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%_‘jﬁ‘ﬁvdl 'bﬁ_d] 1791/1& a:bQ‘*‘V?gfdl |G,Mﬁ'ﬁ
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AR 3. DERAL 3. 2) 118 d=d,.
WEHERE 1% .0 BEEWNEBE 2R AW RRE, /115 T 5%,

a=0bq, +r, 0<<r <b
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< : : (1. 3.3)
T = @ T 70 0<r, <r,,
Ty =Ty T 7y Ty =0
T b6 RARIEREE, H 0>r >r,>=0,F7L, 201 3. ) PRI IE R £ &

FELER.

B HRERX . 3. DERBE T REE RN — KL, i Euclid (UL EE)
W HERS 1, BT LA XFR A Euclid B .
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iE #(a,,a,,a)=d, W d|a,(i=1,2,,n),F&,d|d,H d|a,=>d|d,
Hdl|a,=>=>d|d_,Hdla=>d|d,
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d=d,.

HREE 1.2

(1 I a,0)=1,M(ac,6)="(c,b).

(2) I (a,0)=1,H blac, M blc.

3) WmHEa,0)=1,H,0)=1,M(ab,c)=1.

@) MR (>0 Ra 5 WA W (LL) =D ume
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(D Wi d BEAa, BEEL MR d 23X n DB A REEL

(2) a,sa,ssa, W—YIAREECT B B/NERFR BN RE/NAEE, IE R
La,,a,,»a, ]

PR EEII AR 0 BIREEL FrA AT B A S 0 B —H BB H &/ AMEEIY
NFETE.

YRER 1.3 &a,.q,,a, &n NERNHENELUE

(1) 0<[a,sa,s**sa,]<|a,a,**a,l.

(2) Laysays=sa, ]=[la;sla,] s+ 1a,l].

(3) [a,ksa,ks=sak1=la,  a,,"»a,]llk].

DRy pr=-gsing

EE 1.8 ®abRIEEWTERNEHEE WA

(D & mREa,b WEE—-ARFEIBA,[a,b]|m.

(2) [a,b](a,b) =ab(ab>>0).

(3 ( ) [aﬁlb]

iE FomRZa,b BAEEGHAE k€ 7 ,18715
m = ak = bs
% a=(a,b)a, ,b="C(a,b)b , M X AT1§
ak=bs, HH,(,b) =1
FR, mMEEEHE 1.2 718 q, |s. & s=a,2, U

m="5bs =ba,t = ab

(a,b)’
BRa 50 WIEEAEHEHEAR (.3 HOER. B, Y =1 8,m=

e b)% a,b ME/NEIEAREEL Euﬁ[a,b]——b),mn(mn
BHHAO.3. D58

(1.3.4)

m = I:avb]t (1. 3.5)
MATT (1) BT
]

<:z”_l,_21>: (i‘g;hzfﬁl) (*E*Eﬁ(l:% 4))
= (bltyalt) == (bl’al)t
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IREN(3) BRT.

K FEH L7, AU T EH.

EEE 1.9 ‘iﬁ a,; Q.5 a, XEIL:T’I /I\é;ﬁy‘jiﬂggﬁs[a] ,a2]=m2 ’[mz ’a3:|:
m3 [ ,Emﬂ71 ’an]:mn "jl‘ljﬁ l:al ’aZ ’.“’an]:mn'

iE #la,,a,,sa,]=m, W m Ra ,a,,a, BHEHHEHELSH,mZ
m, M. B m Bm, 5 a, BREEGBHER 1.8 Hym & m, BREE Gtk
2,018 m 2 m, PIREEL

b tlm, sa, l=m, H.m, Jea, Sm, _ PMEECTIm,_ XEa, [ Sm,_,
HIREE FRom, Ba,a,  Bom,, WOAEE0 INAREE, 7118 m, S a,va, ;s ray,
a, BfEE. R, T 1. 8 Hl,m, /&2 m WIAEE 25 LR H m,=m.

#11.10 (1) 3R[136,221,391]="7

(2) RiE (atb)[a,b]=bla,a+b].
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_ ab ab
(2) (at+b)a,b]=(a+b) (a,b)_(a+b) (a’a_,_b)(yﬁﬁ‘/A?)
=6 ?a(fza—’—;-bb))zlj[a’a_*_b]

Bl1.11 & a>1,man WEEEHRIFG —1,.a"— 1) =a"" —1.
EE— B Gm,n)=d, M d|m,d|n FE. B —D|WQ—D, " —
D] @ —D.

MR h(@K @15 &~ 1 fIE—AHR, T o b (O FE—1 0 " =1 F
o =LK Gn,n) =d , BAFHE 5,6 € Z ff mstnt=d, T
d ms+nt my s n\t
a =a =@)&) =1
UL o 12 e’ —1 BAR, X A(a) TTEM, # h(a) |a®—1, AT
(@ —1,a"—1) =a™" —1
X m=n B, 55 BIRAL.
& m>n Hm=qn+r,0<r<n, WA

EEZ
1= D@+ "t ad ") +ad —1
FE.hEM1.375

@ —1,a"—1) =(@w@—1,a—1D (1.3.6)
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R r=0, N1
(@ —1l,d"—1D=@0G—1,0=d—1=a""—1
BRE5 I AL
A0, NP
n=qr+tr, 0<r <r
r=gq,r, +r,, 0<r,<r

Toy = Qe T 140 <7y <71y
Te1 = Qe
T, mn) =, =r, BERPITR. 3. 6 R TF
(@—1,a—1) =00 —1,a1—1) = =qgr—1
Sfiid
@—1l,a—1=(—1l,a"—1) = =3a%—1=a"" —1
Bl1.12 & m>0,n>0 H m B2&HE,XIEC"—1,2"+D =1,
iE #&Q"—1,2"+D=d,WE 2"=sd+1 KX 2"=td—1, TR
" =(d+1D)"=k+1, 2" =W —-1D"=1ld—1
M~k d=2,Ht,d|2, 808 d=18 2. {8 2"—1 A%, FFLl,d=1.

% 3 1.3

1. M/ EEEE absc, IEH

(D & alb, B4 albe.

(2) R a|bHalc, B4 ,a" | be.

(3) al b4 BALY ac | b, Hrr, c£0.

- KT EERNEER o M= a,at2,a+4 HH—RESE 3 BER.
- MTEERIESER o, iEH 2]ala+D,3lala+1)(a+2).

X FAEBRIEES n FUEEMEE o, I (a,a+n) [n, AL, (a,a+1D =1
Won RIEBEGIUERA Q" ,0" ]=[a,b]".

LG, ay 000400000, J= e ay g ds Lagy s sa, T

. iﬁ m %E%ﬁal 1Ayt A, B‘JIE/Z-\\%&"EE%

8. IERH T 3I45i8.
(D IR a BT I4,24]a@®—1).



1R ERMER « 11

(2) MR a,b FEDFE R4 al (a©—bD).
(3) XFAEEHEE o, 84 360" (" —1) (" —4).

L4 FESE%H

AT DK B0 BRI 2E - AT EICE SRS, SIS B EeT, il LUK RF 1 IE
BRI IS X AR — N IEE o, EELAPNEAEGR 15 o, FR 2 a M1
SREVE. A L IER B A XA SR 9%, 10 3,5, 7 48, T o5 — Lk IE BN IR A FHoAth
IEZ%0, 0 6, 8B 2%k 2 5 3, X KAEFR A AR YR LB E L5

EX 1.6 Ba—NKF1HWERE, R o RBYRLGE WK o R
BEHGH o A EAEL MR a HEEL

T, ER= {1 URSEUEHE.

FE1L10 KaBE—KT 1AL N o WE/DNERS g —E =T HA
Xa ZEHEE

g<+a

iE iR g dEREL N ¢ FELAE p. B 1<p<<q. W ¢ Ha MAELE p TR R
a WEFEE, B/NF ¢, %5 ¢ Ha MB/NEEECFE, B, g HFEL

Y a HERET, B a=qa,,H ¢ Ha BE/NEEEGH a,=q, Nl a=ga,=>¢",
B

g<a

THABRE—KT 1 AR LR Eratosthenes GRAIFE A JE , ATTHIT
276—FR 194) s,

B11.13  RH 48 LI HIBREL

B B 1~-48HIERKIT .

i1 2 3 % 5 ®§ 7 §% §% 1§ 11 1R 13 1% 1% 1§
17 18 19 28 21 28R 23 2% 2% 28 2% 28 29 3% 31 3%
3 3% 3% 38 37 38 3% 4% 41 4R 43 4% 4% 48 47 4%

ekl 1L RIGRRREFA R p<< V48T RS p HIfEHL, BIRI 2 2,3
B 5 BIFEEL BT BRI 48 LN BT K. %7 5 FR R Eratosthenes fivk , f&]

MREE 1.4 & p BE—TTE WA

(D) SHE—EH a, B (a,p) =15 pla.

(2) N5k plab, W pla 38 p |

(3) ik playa,+a, WFLE 1 Mf pla,.
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iE (D BHRG@,p)|p, T p HEE TR, (@, p) =15 p, % (a,p)=p, B
pla.

(2) MR pla, WA DR (a, p)=1,HEH plab, TR, AEFEER 1.2
plo.

(3) BEFRJE (2 WIHES.

Bl 1.14 QR m BAEGIRIE n, =1 RS

iE & m=ab, P4

10" —1= (10" —1 = (10* — 1) (10" 4+ +10* + 1)
A
9eleeel =90 Leee] o (10 4o 10"+ 1)

BrLEA, Ll S, amma?

LIS B poq WEAMWEL =1— 55— 5z W
2003 ] p.

S SNV S S S
=(1+ gyt 2 )
(13 +hergly) ()
:£g+$+“'+fgjl§z+f§1§§
— (563133 (g5 133) (501 + 1002
:6682>0<013335+6692>2013334+"'+ﬁ9><2%60—2

TR
13351« p = 2003 » g » ¢

_ 1 1 e Ly,
Fo1=13350 X (geosaastasocizar T TooTc o0z ) A KT

2003]1335! « p
BT 2003 H %, H(2003,1335) =1, 4KEHFET 1. 2 4 2003] p.
#11.16 & n>2,iEBAfE n 5n! ZE—EHF—1TEE
iE I’ pysp,ssa, BRITEABEn R % a=p p,a,—1p Ha H—
NEER B p#p,(i=1,2,+,k), B p>n. WE p<n, A, p RAEE »
HIRE FIE.
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Bl1.17 R AREREZH, W H TR THAELEELHEA
EEBL RN 4 3 BB IEAE N R EA 2 T =M A R T (3
VoA i oL W NN R S IDR

S XL R R A R R — A EE T B R
Tl BB - R O . XA X RO A A 13,17,37,79. BAR X R AR
RESHUF 2,4,5,6,8,0, Al—PMEXTREUEA 4 MARIMET, WX 4 NARE T
WFE—FRE1,3,7,9.

i & p,=a,"a,1379=q¢+1379(HH,q=a,-a, + 10 B—IEH 4 MR
[ 50 ) 248 % R0, U] Pl 48 X 0 e U

p, = q+3179, p, = q+9137

P, =q+1379, p. =q+3197

ps =q+7913, p, =q—+7139
SRER AU, X T MR F SRR E YRR 7 B XU p,,
Do Dy BT BRIIARES A N 6B — D RBONE, BIgE g 7 0k, B,
BZHAERE FE AR RPN A 2 T = A AR

EE 111 A LTS

iE & BAE—KT 2 08T p Bn! —1 ME/NEAE M B EHE 110 40
P RFE AR p<n, W pln!, FR,pl(n! —1—n), B p| 1, FJE. Bk, p>n,
XULAN FEBRAENRT 2 B 0, WHEHEKRT n WER N ELHE LS
E20

% 1.18 JEREEN 4n+3 MERE TR EZ 4

E HBW An+3 EBEA A pyopyoeepy. B a=dp,pyp,—1=
4(pypyp,— D430 B ,a WREFECREER p,=1,2,+,k). TH a HAFEH,
a FRHEBRBER dnt+1 8 4n+3 BWIER. % « WEBEEE R 4n+1 MIER, W
4+ Um+D=4Um+1+m)+1 Hl,a HEWMAn+1 898 FJE. Fill,a B
W dn+3 MEREARET p,i=1,2,-,0) , FJ&. FI. B 4n+3 HEEHE LF
E208

& 3 1.4

1. JEBAAF BT RN A B B R EA T 2.

2. Wn BRF2HEBH ORI -1PE-TEBEHR 2,575 —5
WA

3. IR AN 3n+2 W RECE 55 24

4. FIFIEEH 10--01 B

2000
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5. Wp Mp"+1HERIEH p=2 Hn I 2 WHRE.
6. FIH Maple # 44, [0 LL T [A) R,

(D) % 2 AN BB LA

(2) IF#¥2-2—1 RAREEH?

200

(3) At 10" EHE Z 47
1.5 BHW I RAREREH

E—KT 1 B « IERRYCEEFEREGH MR a B—1TEE &’ p, Ra
BIRT 1 W/ NELAELI p, B—AFRE BFEEEER ¢ . ff a=p,q (1<q, <
a). W g, B— DR W a FERBT DR R g RN g BF
RE p,» TR a=p,p,a,. MR a, BRECBBRBE AR, EM a, AR
AL p,. WNLARSETF 25, W80 @ —E AT AR BCE THEBRZ A

BREXTEE ¥ aRE—KF 1 WEE W a SRR TAHEHHF, B

a=p,p,*p, PSP <P, (1.5. D
Hrp VLRV ZENAEY N RBEREHHFEEXAA. 5. DEME—H.

iE AT, AR (1.5, ) —EFE. FEBEAS R AN
TEHA.

FEME Ya=28F,2 B—PEHFL ¢=2 EER A 5. DIER.

X o>2 B BRFEEN FRF 1M F a WEE RS, BUE o t Al LIFR
(1. 5. DB,

i’ p, & a FRT 1 WER/NEAEL Wb EH 1. 10 50 p, R BFEIER
Ba, f#1% a=pa, i, 1<a,<a. WF a, =1, a=p, BKA. 5. DEBR; W0
Fa, >, AR BPHREA  a, FTUAFRRERA. 5. DIER. Rk a,=p,p,
P B p,<p,<-<p,. HTF p, N a BIER/NELE M p,<p,, WA p,<p, <
<p,, B (1. 5. D 5L ML

ME—M R o B FERA

a=qq,q,
H 9q199,5°°° 94, HEE. WA
PPy b, = 014,00, (1.5.2)
FR.p10,9,0q, Ha,|pp,p,. HPEREH 1. 4 8,47E g, . p, 75
plaBaq lp,

fﬁi q, &p; f’jﬂ‘j?ﬁ’ﬁk Pl':qk ’QIZP,’:F%
qQ =p =P =¢=9
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BEH p,=q,, XA 5. 2) 775
PPy P, T 92957,

A, p,=q, 0, =q, B n=m.

WA AlE X (L 5. 2) i 0 MIAHBHEIER m—=n, p,=q, =1,
2y00,m).

BARFA IR ] AFR A BB M — 7 e 2. (1. 5. 2) R KL p, FTRE
AHHEW EAHRNREREE R FHRIERX, WAE a=p) p3 - pl 0, >0G=1,
2,0 k) Hod, p<p, GHRERHL

Wit 1.2 E—KTF 1B o BIRTHE— bR

a= pppgpE, o, >0 (G =1,2,,k) (1.5.3)
Hep, p,<p, (<)) REH

K (1. 5. DFRA a BIFrHER B E .

HIE L3 BRT 1 AEBEL o MRESM N (L. 5. 3) , d N TEREL

dlasd = phpl-pl, 0<B <o,y i=1,2,1t

iE AR

BEM FHphd WIE—REE Wk dlakpla, Bl p 52 e MREE R
I, p AFA p, A& d BbRAE RN

d=phpl=pis B>0, i=121
THAE B <e, (1si<<t).
R B >a, M U dBed | af, pi | php e pit s BIE
P | i e i
PN
7 |p‘;2 ...p':t

MYETUERE 1. 4 #6153, p, 05 by 0y p, THENEMR, FJE 8B <a,.

[EHATE B, <o, (2<i<<0).

Wit 1.4 &a 50 2EEFERE HrEr =l

azp‘i]pzaz...ps‘(\»’ al_>o (i:l’z’...,s)
b= phpeepf, B =0 (i=1,2,,5)
|
(a,b) = phip,2-p  Hh,y, = min(a,,8) (1.5.4)
[asb] = pi p, %+ op,” s Hirl1,8, = max(a,»8) (1.5.5)

(a 9b) [a 9b:| - ab
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HEIS 1. 4 AT 1. 2 118 1 L8 4 IR REIE.
WL 1.5 WHEG,.0)=1H ab=C", N
a=u, b=vHu= (a,0). v= (byc)
W e=pp,"2 e, R ¢ BIBRESMR, WA
&= plp e
S 1.3 A775
a= ph e pt
b= pipyepl
B4 ab=c" 1,847, =ka, 1<G<s). M (a,b) =1 Hl,min(q,,3) =0(1<

Z<S)al3_slﬂtt
=0 =0
{ﬂ 5 {x
Y, = ka, B = ka,

MITT a J pT py2 - p A TAEITREL 0 MRS TR B 56 8
TR b KR

B a=u",0=2" MM ab=c" K ab=(uv)* 18 c=uv, TR

(a,0) = (a,uww) = (' yuw) = u(d " ,0)
BEN a0 =151, D) =1, 08 (ws ) =1, W o) =1, i
(ase)=ul " v) =u

[ ATE (b, ) =m0

Woa RIEEHLH T(@) RN a BFTA IELER NG RN a B8R %0 H
S(@) R a BIFTA IELEF, FRR a BIZAERIREG H P(a) RR a B EY
BRI FRR a BB R %K.

EE 12 WaB—KT 1HBEH o BFRER NN

a = pipz-pr

ﬁ¢m>M11&-¢%BA@w%AE$m@ﬂ%

u>Tw>=IIm;+D.

a-H

b *1 '

3 P(a)ZaZT(a).

iE B 1. 315,a MIE—IEA%d B
Feepls 0B <q

o, 11
v
1

(2) S(a) = H

al—f—l
<namm%ﬁm¢ﬁw[l }{
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T(a) = (@, + D+, + 1 = [ (e, +D
i=1
(2) a WA LA Z AR

o a, al %
S(a)= Eprlpfl = (l?ZJOP?l )"'(ZPII)
— ~o ‘o

a+l o +1 t o +1
_— pl eoe pl — pi‘
Pl - 1 pz - 1 ];[p
(3) Bray s s, & a MIFTA ELALL NS, o IR o WBTAEAH,
1 T(a)
5]l e
P(a)* = (al"'am))<c—la—1 aia) >= a"®

I P(a)=a®™.

% 1.19 % a=860,3k T(a),S(a) K P(a).

BB PN a BFRUER REUME R 860=2° X5' X 43", FFLIA
T860) = 2+DA+DA+1) =12
22+1 __1 51+1 _1 431+1 _1

2—1 5—1 43—1
P(860) = 860°

B11.20 % o ME—ERBEK Z B2 a =860 i HI{H.

dla

B HTYdBUEa WIEYEE,a/d TR o BIELEBTLE
E%—Ea/d Ed L3d=Ls@

dla dla dla

-1 a=860 i

S(860) = =7X6X44 = 1848

462
215

B11.21 SRIEWE 2°a"=25ab i) 0~9 BI%FS o 556 R &7
iE ER 0<a,b<<9, # 2500<2°a"<<2600, 1
78 < a’ < 82

1 —_
> = =S = 860><1848

dla

M RE

a=9,b=2
B 1.22 RIEY a>2 0,4 S(a)<<ava.
iE 43 =25 3RIEHE L
(D) #a=2" k=2, 0K
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S( _ZH—I_]._H-I_ . £
a) = - =2 1<2 =a+.2<a+2? =ava
(2) # a=p",p WAL A
e+l Pk—l
S(a) =2 —1_ p -_a__a =ia<a«/§
pmT 1 T 1T 12
p p 3

(3) #F a=2% pp pz -+ pf , Y o, >1 B,
S(a) = S(20)S(pi )=+ S(p) < 204/ 2% o piin/ pii +o pin/ p

= (Zaoptil c..p‘:z) . 4/2a0P‘;1 -..p‘:t = a\/g
l—_L,Ia():]- B‘J"EE?

SQp) = SIS =3 <3+ Spi =27+ = <26

<z2pp/epy
e
S = SRS S < 2IVERT « p/BE /BT
= 200 p‘;l oup‘:l m — a,\/&—
EOXEME T AHRRE —MER: H (0, 0) =1 B, S(ab) =S(a) S(b).
GEIEHE BB

% 3 15
L 735K 2160 Ke99---99HIHRHE M % 3.

2. % a=2160,3K T(a),S(a) % P(a).

3. FF Maple ¥R 8203513468500 HIbRUESM RS,

4. W a,b,c RATEEE, WA

(1) max(min(a,b) ,min(a,c))=min(a,max(b,c)).

(2) [(asb)sCasc)]=C(a,[bsc ).

5. IEBAIEEE n RERP ATV ERMR S =n+1.

6. KWLM T(a) =6 E/NEEE a.

7. RETA IEABMFRE T 64 19— DI IEEEL

8. — M EEE o AT EE WRE S(a)=2a,FME LT [AEL

(D HLEFAEL2EL

(2) % 2'—1 BEHLN 27 @ —DRZEEEGHE o BEEAH N a=2" 2"
—D,H 2" —1 BE¥K
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(3) R « RESBNFANBERIR D — = 2.

dla

1.6 FIF Maple >R 8 Bx ik ]

F ] Maple SCHI# & A 4 > Maple B39 irem(a,b) ,irem(a,b,'q' ),
iquo(a,b) ’iqUO(a 9ba‘7" ). E{l‘jﬁi}’jﬂ:']%i\‘-}k b l}/%a B@%ﬁ,b Ig,%a E/‘J%ﬁ—bﬂ‘%sb I}/%
a IR .0 BRa MR SREGL TR

>irem(23,5);

3
>irem(23,5,'q9');

3
>q;

4
>iquo(23,5);

4
>iquo(23,5,r");

4
>r;

3

Maple A PR BN A LB B/ VA G EH) Maple sREL 735l iged (21,
22, ilem(xl,22,+) , HH , 21,22, - BBEL TR
>iged(135, 220, 395) ;
5
>ilcm(136,221,390);
26520
WRZR BN a0 BIRKAAE IR BB s, ¢, as+bt=d,
N{ F Maple B3 igedex(a,b,'s ','t '), BB X AT FR A3 B Euclid BRBELE 2.
T FIR
>igcdex(135,220,'s','t");
5
>s, t;
-13,8
B 5 J2 135 5 220 MR RAZEL, H 5=—13X135+8X220.
SRR R 21, 22, - BB H ZE, A] F| B Maple BB evalb (iged (21,

O A% Maple B8k B 1) AR BBEIIFR A Maple sR%L
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22,0y =1). MEHE H  true” N B HUR T ) 238 B A false Y,
UL X BB R TR M. i F PR
>>evalb(iged(135,220,395) =1);
false
>evalb(iged(135,221,395) = 1);
true
— R, BT — MR ERBRE AR R ARRSE LR E MR
PRIXE B S, Qn5R32 ) Maple R T AT DA & /N —AF. #E Maple #9, HIWF— N 1E
B n BN EEN Maple sREUA P4 :isprime(n) 5 type(n, prime). {1 F fi7Rn
>isprime(8191);
true
>type(8191, prime);
true
S 0 NEBH Maple BREGR ithprime(n). 3R A FE— F 28 « E
BN Maple pREUR pi(n) 3K nops( select( 'isprime ', [ $2.. 2] ). T F ik
> ithprime(2008);
17467
>pi(2008);
304
>nops( select('isprime’, [MYM2..2008] ));
304( = RIS TT 2008 B EHHEA 304 4> » )
>pi(109);
50847534 ( * Rt 10° R4 50847534 4 » )
HAF TR ER T2 K Maple BRECR ifactors(n) , WTFFT7R
>ifactors(2434500);
[1,0[2,2]1,03,2],[5,3],[541,1]]]
>>ifactors(1690575565024346828676664200680) ;
[1, ({2, 3], [5, 11, [17, 2], [ 12093120399163, 1],
[12093120399131,1]1]
BN 2434500 5 1690575565024346828676664200680 HIPRHEST = H
2434500 = 2% X 3% X 5° X 541
5
1690575565024346828/676664200680
= 23 X5 X 17% X 12093120399163 X 12093120399131
SRK—ANIEEE » WA IERKETHEE 1 Maple sBEUE factorset(n) ,{HIE# FH
B A 0 S R TR AR A “ numtheory”. 417F Bs «
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>with(numtheory) :
>factorset(34562);
{2,11,1571}
WNESK — N IEREE n BYPT A IELERIE S WA divisors(n) , 41T BT7R -
>with(nuntheory) :
divisors(34562);
{1,2,11,22,1571,3142,17281, 34562}
SR— D IEEKL 0 B9FTA IE L4800 T () il Maple 53 tau(n) 5K n BOFT
A IELE H B A, W AT {8 B H] Maple #7558, 40F Bs -
>with(numtheory) :
>L: =divisors(n);
S(n): =add(i,i=L);
P(n): =mul(i,i=L);
n
>with(nuntheory) :
L: = divisors(34562);
S(34562): =add(i,i=1L);
P(34562): =mul(i,i=1L);
L:={1,2,11,22,1571,3142,17281, 34562}
S(34562) : = 56592
P(34562): = 1426906326330040336
Maple A — N E$ER n § B A IE L9808 A B BREL sigma (n) » F I BRBCE
JifE.
>with(nuntheory) :
sigma(34562);
56592
FHE L AFSEAE (Goldbach’s conjecture) W, BN KT 2 ALY Al R 7m sUMI 1
AREZA. A Maple 4ife , fTxHEHE E A AR SEATHUE, 40 Maple 2P B
>with(nuntheory) :
GoldbConjVer: = proc(n: :posint)
local i;
for i from 3 by 2 while i<{n do
if isprime(i) = true and isprime(n— i) = true
printf("%$d= $d+ %$d\n",n,i,n-1);
break:
fi;
od;
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end:

AXHMERRT 2 MEECH TR, i F PR .
> GoldbConjVer (100 ) : GoldbConjVer (1000 ) : GoldbConjVer ( 200888 ) : GoldbConjVer
(100000) ;
100=3+97
1000=3+997
200888 =7 + 200881
100000 = 11 + 99989
THERBRIREN 2 WEBPAN R B RBNBERIEFHELT ZHEE
A ZH FIH Maple HEAT R IEAB T ER - EMBRBNTZEZR TH
HIFRFF R TwinPrime O $ AT 45 B A AN B AR EL » B9ZEAE BB
>with(nuntheory) :
TwinPrime: = proc(n: :posint)
local i;
for i from 3 by 2 while i + 1<<n do
if isprime(i) = true and isprime(i+ 2) = true

then print(i,i+2);

fi;
od;
end:
40, ATIS BT 100 AZSE BRCALLT 8 A .
>TwinPrime(100);
3,5
5,7
11,13
17,19
29,31
41,43
59,61
71,73

%1 ﬂ‘mﬁji@

Bl1 &g BRKT 1 MWEECIA AEBIERE o 7T LIME— 7R AL
a=cg +-+cgtc, (1. D
He,n=>0,c, %%ﬁ B 0<e,<g.
ECHE M) Ya=18,2=0,c,=1,R . D ET.



B1E BRAEEL © 23 .

BB (1 DX F/NF a MIEREUSL, T EIER . DX a B07.
BT g>1, 5Ll o UERTEXELg" ¢ ) (n HHE—IEREED A
g <a<g™
R REIEA
a=cg +r, 0<r<<g"
BAR, 0<c,<g Hr<a.
B r=0,Ma=c,g"+0g" "+ +0g+0 AR DEIBER,F r20, W A B
WA
r = ckgk—i—-"—}—clg-{—co, k<<n, 0<¢, <g
TR
a=cg"'++cgtec,
(1L DEER.
Ble,e,ymeie), MEa B g BEHIEL g RN a BIJR. W a=3712, X g=10,
g
3712 = 3 X 10° +7 X 10° + 10+ 2 = (3712),,
Elgzz,ﬂl'lﬁ
3712 = (111010000000,
B g=16,01%
3712 = (A80) , , Hh,A = 14
15'1 2 i&ﬁ%ﬁ A, sAy9° A, IElll‘ 1,2,++5mn B‘J%i‘l’ﬂ?ﬁﬂ,ﬂﬂ% n %ﬁﬁ’mu
(a; —Da, —2)++(a,—n)
R
iE mEMA
(a, =D+ (@,—2)+-+(a,—n) =0 (1.2
i n R2HG e, — 1), (@, —2) 5+, (o, —n) BRAENBE EH B2 AEL N
(a, —1) +(a,—2)+-++(a,—n)
RAFAAFAI, AR HFH. X 5. DFE, K
(a;, —1),(a, —2),+5(a, —n)
FAEMBEL TR, (a,—D(a,—2)(a,—n) ZBE
B3 & f(OR—NBRBPEIN, HEE MBS « MEFKP FF f (O
FOEREFEKIEFR f(2) =0 BABEMR.
EGRIER) B (=" +a,z" +ta,zta,, B =0 F—1%
ﬁ*ﬁ y’zj:IEll‘_‘ﬁ
fl@) = fl@d—f) =a,@ —¥)+a, @ =y )+ +a,_ a7
f®=FfB®—f=a,@ —7)+a, @ —7¥ )+ 4a_ B—r
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k<)
fla) = (@a—pa, fB = (B—)b,a,b HEE
TG
DR = (a—(B—7ab (1.3)
MR, f(0)5 f(OPIAAEL M o HRER AEE FL, . DM HH
ABEL Wi 220 AR T JE. LA, f(2) =0 NReA BEU#.
B4 IEBRIG n B ABEL R o — 1602+ 7 =0 B TR R,
W Wz, BEE  —16ne+7 =0 B—XPEBE, W B iR 5 BB 6
x, +x, = 16n (1. 4)
x .12:75 (1.5)
FR. A% 2, =7 2,=7, B [+k=5. Rk k<1, M
(D) #FHEk=0,1=58 XA DE,1+7 =160, B0 87" =7 +7"—7+ 1) =
16n, AH].
(2) FHrk=1,1=4 8}, R OF,74+7" =160, B8] 7X8X (7" —7+1)=16n,
A,
(3) % k=2,l=38, X1 OF,(7*+7°)=16n, B} 7* X8=16n, K.
g BRI R TR
Bl5 CHE LY =" RHEFE . X2 MFAGC,05 B(—r,0),58 y i
FC0,—»,DO0,n. (u, )RR L—,u=p"v=q"(p,q WHEE m,n€
ND u>v, Hou,v fEx 5 y B B ZHAEM 5 N, IEH |AM|, [ BM|,
ICN|,|DN| 454514 1,9,8,2.
R L0 =7 T r RO w,v R — T8, w HEE RS
B u=2".H u2+v2=r2,Ell(r—f—u)(r—u):vz,v=q",r+u=q“,r—u=qﬁ,a>,8,:.|:
B.2u=¢¢ " =D, | 2u, Bl | 27
M v A, ¢ HE R ATAE =0, FHit
r=u+1=2"4+1, ¢"=r+u=Q" +D+2"=2""+1
BE
(@ +D(—1 =2"" (1.6)
Ak ¢ +1=2",¢"—1=2",s>t WA
qn — 91 +2r—l
Mg AFRELHE —1=0,1r=1. FR,H ¢ —1=2"18¢"=2'+1=3,81 v=
3, n=1,9q=3. RAR.6)18,m=2,u=4,r=5.
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|AM|=r—u=1, |BM|=r+u=9
ICN|=r+v=8, |DN|=r—v=2

OB 6. 4 TR AN E T AR AR Y — B 2UIE B B A Bk,

Ble LA 7RI MO L, R B REFES 4 AR
Bl MRE R 2 T s s 0 28T hiar

f&  AEE.IUEINT.

WEHROE L T3+, — 1.7 REPOREXT R 7 M1 8 — DY
FFUCH p, BIK BN, 4 RN B, B0 p 09 4 DMEEFE L 1.
(=D p=p F, Ti“B3h" W, p WEBSHIRE—FE, TEH D LT,
WP p=—1, X NATfE.

BI7 AEWE o+ oy XHE E RS REE BT 3 BRAEON 2.

iE %Ijbn3—i—%nz—l-%n—l:n(n—'_l)z(zn—'-l)—l,ﬁﬁ2|n(n+1),}5)ﬂ«‘l,n3+

S+ L1 REH X
_ n(n+1)((n+2)—‘r-(n—1))_1

3,3 2,1
n—f—?n—l—zn 1

2
_ n(n—i-l;(n—i-Z)+(n—1)721(n+1)_3_|_2
LR S A R B 3 B0 B LA ' 5’ g1 A

3BARECH 2.
B8 JFHAT| (3333 +4444%%),
iFE N 3333=7X476-+1 f 4444=7X635—1, FfLA
3333"" 4+ 4444%% = (7 X 476 + D™ 4+ (7 X 635 — 1
— 7q+14444 _‘_ (__ 1)3333 — 7q
Hdr,q BB 7] (33334 +4444%%),
B9 AEMT=MEHEE.

0 1 2 - 1998 1999
Y N W
1 3 - 3997

H, 817 (G LR 1750 BN S TRi— 740 E BIE AN. IEB RARATHY
— N EUREBE 1999 Bk,

iE W EE—1T8 n Ma,a,, 5 a, WS FHHER T @ — MR
FTalpE
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n—1
n—2

n—1 n—1
a1_|_a2( . )_‘_"'"’_am( i >_|...._|_an_]< )
M JF = fiE R T m i — 402

S— o+1(1999)+2(1999)+ 4 1998(1999>—|— 1999
N 1 2 1998

J+a

1999) 1999 (1998

XA A2 151999 B i PO ) e 1999 A

? 1—

MO (33‘?) B, 1999 S.

Bl 10 HBRHEEmHK

f(x) =a,x" —i—alx'H + - —l—an_lxl +a,, a, #0

IEW— BTG AR b E F() I EBEME 5.

IE (D) EXHEEE b, fOO R EEE —1 ’—E 50 ML B BOL.

(2) BEAFEREER &, B f (k) =p F—p, Hor, p AR WIXHEfI RS L H

fCky+1p) = a,(ky +1p)" +a,(ky +1p)" "+ +a,_ (b, +1p) +a,

= flk,) +p e+ q(D) = p(g(D) £1)

He,q(O X5 LA XWBE. B, BTFEANEE LM, +1p) HEBEAE
— MG BB TFH LNk ME () (k=k, T 1p) B EHEAZE 75

Bl 11 EBE a+b6740,(a,b) =1, p RARE, N

(a—f—b,M):lﬁp

a—+b
? P p 4
iE &(wb,“a]tz )=d&a+b=kd,aaiz =id, HH, b, D=1,4

a’ +b" =ld(a+b) = kld’

14
a’ +bo =a" + (kd —a)?

=a”+(kd)”—(f)(kd)”_l—l—---—l—(Pﬁl)(kd)(——a)""l-l—(—a)”
B (—a)’ = —a’ BT LA
i = G = (P) oyt ot (pf1)<—a>ﬁ
TR

P . 1 1
d‘(p—l)( D! B d| pa
MR (d,a)=d,,Wd |d, FRd|(at+tb,Hid | (a,atb).Tfila,at+b)=



(a,0)=1,8d, =188 (d,a)=1, \Tif d| pa’ 18 d|p,FTLA d=1 T p.

Bl12 %3 HBARTERN A A BANETF AN B, B KA EFE R
C,3RC%ETZL?

R ERERR-FEFL. DB O BRWA S L ERMZHANIE
FHBER 9 B M T 913", B, 9A, 9B & 9|C. B4, 3" =9""<
10, # A<<5001X9=45009, BiA B<5X9=45,F&,C<2X9=18, ATiifh9|C
mC=9.

113 T 695xy155 &2 99 BIEEL. K 2 5 y(Hd 2 5y H 0~9 BI50.

% r99|695xy155 AJ189|695xy155,11| 6952155, F2H

6+9+5+x+y+1+5+5=09¢k
{(5+1+x+9)—(5+y+5+6) =11
B
{x+y=9k—31 w7
x—y=11t+1
e 0<x, y<9 18
0<C9r—31<I8 K — 91t +1K
P )
ﬁ
11

._4
o

©o|X

<k

@l@

K SIS

—
—_

M k=485 K& t=0.
HhA. DB
{x+y=9><4—31=5 g [FTym9xs-sl=1

B

x—y=1 x—y=1
A
15
=7
{ 5 (&%)
y = 13
=3
B
.
/EE\%ZE&T\EF%@—‘

1. 0y, ayb, =L AL AT S R S48
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2. #5105 TEK A BB /NEIKHEF B, 3R 1 X B0 8
1000 i G Ky 1994 4E2 H & hHEFB A T2 3% 8D (1 6 105 B 165 8% 195
wag?).

3. R—UILH p FB=RF R 52 —5(p+ D’ +(Tlp—Dax+1=66p =
AMRIH B SREL

4. IR—ANERHK MBI AT RIEH B ESFEIHERN A, B8 4
AN T A3 B B 285 357 S IE B 58

5. % a b BHERE, Hd +6=qla+b)+r, RREFTEMRE ¢ +r+1=1979
FRSLHY a s b B K5 20 Ji E BPREF BAKIC 52 38 600, 206 1979 B0k 1999
B 2009 Ay ).

6. W n AT 1B HREGIER 1+ 4+ 4+ L RRMH R T
). ,

7. % p B—ANEEIBA, 23" REERF A" BB, K. flk K
ﬁeﬁﬂkx(ﬁ%ﬁﬁ 1981 “F1EEFEFRED.

8. MIFALFE 2 EARE o« BB FIMER - AFE—TH ﬁﬁ n, {18 n' +a
RRBCE ZBASE 11 i E PR BRI 7 55 261080 .
2n 2n 2n

9. *( 1 )’( 3 )’( 5 )’" (zn )B@%jﬁ"%}%&

10. m MEF, BNETHAE LB, & n<lm H—BH HRE, T T HE K
“BRETAXEETFRR 2 ANRE, BEEENEFPRNRA —ABR EHZE
(m,n) =1, WA AFEREAT A BRIR“BE G . A W& T &E S5 E KBk

11. IEMEAE TS S n B EEBR e B nl @ ' —a).

12. (1) 8 4444 B p A HUBRET , B B0 MBS 2 12 AL T A 940 55065
ZHZE B,>K B &S 1 C.

(2) & a 5B RFHA 1~9 BB KD BB, 5 (@) K (B
SR = IR B S BUS 2 A,

13. IEBAARFIEX B AL TR GEFED f(), BT E B AH »,
FOHRER. B, EEFEBREMEZRETN g0, HXHEE 8 RE 7,
HE s ¥ E80

14. W a,bscod BRIEEE, B ad=b"+bc+ 3EH o +6"++d° BEBGE
FRJE 2007 4 22 BARVC SUEC# S5 3280,

15. & n RATLE W E A FR K

n=p'q;r g g
Hr 1 PG50 q, EH A E B R =250, p RTEARIK 1, B4 B: IR
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R
16. % a,b RIFEBEELE (dab—1) | (4a” — 17 EH a=bGZE 2 2007 4F
5 48 Ji E PR EAKIC 7 B2 T F2 0.



¥2E EFHUEREH

B B BUAR 1 58 ()18 rREEUE SUIB R S (B B8R 1 LB A B 501 R 3
FRANEGE BB E AR R L EIL P A IF L A B BEEH R B A VB
I RREL, U n°, 1g2n,n B a, S5 RREK, IR —SERRBR B IX 2K SR BT, B AITEESGSBE
RPEEEENER. AZHN A Gauss BB, Euler %L, Mobius B Mobius
REAR.

2.1 Gauss %[ x]

EX 2.1 SHEEH 2€ R MELITHAKTF « BB KBS W [RS8
H R —ARELL FR R Gauss BREK.

wml—3.14]=—4, [—0.14]=—1, [—3]=-—3, [3.14]=3.

A Gauss BREUAE SCATH, SHEB L a, WH a=[a]+d . HH,0<<a'<1.
¥ o' B R a BNy ieAE (a) s T a=[al+{a}.

Gauss EREIMIMEREE W >,y FLHELNE

(D) []<<ae<<[x]H1.

(2) 4 2<y B, [ ]<[y].

) [ntzx]=n+[z], Ht,ne 7.

W [+ yI<lz+y]<[z]+[y]+1

(5) Z[x]=[y1, M| z—y|<1.

—[z]—1, xIEBH

(6) [] {_m, s

(D #F 2=0,y=0, M zy]=[x][y].

® % n s )= [2 ]

n

(9) % = RIELH, n HIEBE MAENET « BERECP, » MEKILHE

NG
(10) ¥ p HEHLTE n) P p BERESEFTREACH p(n1), M
p(nl) = Zm)[p—’i],;itlﬂ,p'"<n<p”’“

k=1

iE Q) HODOA, [ I1<a<[x]H+1, 0] nt [z ]<nta<nt[z]+1, NIl
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(n+[e]]<[nt+z]<n+[z]+1
EiF <y
n+tlzl<nt+z]<<nt+l[z]+1
5]
(n+x]=n+[x]
4 & r=[z]+a,y=Ly]+p HH,0<a,f<1, WA
z+y=[z]+[yl+a+B
FH 0<a+p<2,8[a+p]=0 5F 1, ATfii F1 (3 AN
(r+y]=[x]+[y]+latp] =[]+ [y]Flz]+[y]+1
BiE
(z]+y]<[z+y]<[z]+[y]+1

® &[T |=a. it

a<E<atl
HiFe)
an < x<na-+n
an < [r]<<na-+tn
pINEl
a<%<a+l
NID]
aél:@]<a+1
n
WA

G
O BH| T ]<E<[ L1, 0K
=< (Tlr)e
B L i = BTN OFERCETROR 2, [ 2 | o o b3 5 A,
(10) B p RBHC#5p |0 I p —EREAEHERR 1.2, n SR TT 1.2, 0
| 2 14 p ot

p,zp,...,[_;i]. b
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TRl B p B REIRIT B R

,,.zp...[ﬂ.pz[

T p BB IR UL TR

p(nl)= [ﬂ+p([ﬂ!) 2.1.1

|2
L1
>

GE:GIEt

n

130~

P> =[]+ [ﬁ]ﬂb([;]!) (2.1.2)
F 0 B S |20 R @ L DERSWIAFR Q1.2 B
R AT 45

m

pnl) = 2 [%]

ZEEB XFRA Legendre .
Hermite HERXEE % » BEELHE . » BIEEBYL, %B./Nﬁ

1=t et PJe [ 2ot o
EE— 4 f@ =[] =[] [zt+2 |- [a+ L] [ —
flerd)m e[ T e 2o e 25 e
=[nx]—m—[ l]—[x+%]—...—[x+"n ]= @

éo<x< i, ()= og3«<f< Mﬂﬂx)_dx——) —o0.

"]

AT, 4 << dut, o) = f(2—L) =0, bk HfEATE
R HI, Y « %ﬁﬂff"%ﬁﬂ‘f A f(x)=0.
YL OB A

(e]=—1, [=—1, [z+L]=0, 1<i<n—1
B
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fr=a) =)= e+ |- [a+ L] = [a+ 2]
=—1—(—1)—0—0—+—0=0

w2 _1 _ 1y _
-2 L naf;,ﬁf(x)—f(ﬁn)—o.

ks, 4 —A oo Rt g o —f (21 ) =0, bk

AR R, BRI, 2« A RSEB A f(2)=0. HIL, Y = HELHEE f ()=
0, Bp

[nx]= [I]-’:—l:x-i-%]%— [1+%]+---+[1+";1]

EEZ HERERE, TR
(ix]l=nq+r, 0<r<n

T2
ngtr<nw<nq+r+l
I
L rt1
q+n <x<<qg+ -
NIl]
rti Z r+i+1
g+ - <x+n < q+ !
iy
[I+£J={% ISsisn—r—l
n q+19 n—r<l<n_1
A
1 2 a1
[x]-l—[x—f—-;l-:]-f-[x-l-—n-}}_..._{_[x_'_ - ]
nm—r—1 l —1 z
Bil2.1 3R 1842~1997 HEERP 7 HIREEI DR

CINPH R RS &[E%)Z]=285,FJ?U/I\§Y%7 285—263=22.

Bil2.2 k35! MRALMHX.
B A 35 MERBA T 114
2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, 31
Sh)
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w0 = [P [ I [P [ T [P 1

—1748+4+42+140
— 32

s =[]+ B+ [F (3
—1143+1+0
~15

sash =B [R R [R]
=7+1+0
~8

7350 = [ ]+ B—?]Jr

=540
=5

1u3sn==[%§}+[f%]+."

=340
=3

13(351) = [i’—g}u [%]4_
=240
=2

17(351) = [‘I‘—g}r[

=240
=2

1mssn:=[%g}+[§%]+d“

=140
=1
23(351) = 29(351) = 31(35!) =1
FTLL, 350 MREEHERN
351 = 2% X} 3" X 5° X 7° X 11° X 13" X 17% X 19 X 23 X 29 X 31

35

17° ]“L
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% 2.3 >k 2000! HEREFHINE.

B HTRENEBNEE-ANEREETF 2 EA—1MFEEF 5 ™4, FHilt,2000! #
EREHER T, 0 5 2 MRBRMR/NERIR 20000 K BZE M A T8 R
2000! HYZE FBHIRHESET 5 FIRIRA KT 2 MR, FTEL, 20000 R BEFHA
BT 502000, HF

) - [42) [0} [ 20 [207] [0

= 400+80+16+3+0 = 499
Ft,2000! AIREBZRMECH 499.

B2 03[ = (o] O 10 MR AR,

iE B Hermite &R (n—>2 ,x»% ) A

[ ] = (2] = [5]-[#]
2] =[5 (B[ - o

2.5 BH a.b,cER ,atbt+c=1,i8 M=+3a+1+/3bF1+/3c+1,
RIM]=12
ﬁ EH a,b,ce (091)%uaaz<ayb2<bvc‘2<€9mlj

M>Va+2a+14+V+26+1+/E+2c+1
=(a+D+GF+FD+(c+1) =14

T

B—HE
M= /GBa+1DX1+V/Bb+1) X1 +V(Bc+1) X1
< (3a+21)+1+(3b+21)+1+(3c+21)+1
— 3+%(a+b+c) —4.5
F)?[’JJ:M]:‘L.

2.6 RIGZHD" ' ]=A,{2+D"" =B, M(A+B)B=1.
iE BEEM,V2+D" ' =A+B. i F
(V2 +D" (2 =D =1
B A

Y |
(52 —7) =178
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B, V2D —(5/2 =D R H, B

1
A+B —a1p
WEHL T A R, B

1
A+B

N 1
1

B

B—m=0
B
1
B=718
JRED
(A+B)B=1
2.7 HELN+WVZ]+W3]++[V/P—1].
g A
V1=V +1]=[Va+1D*—1]=1
V2=V +1]==[VC+D —1]=2
V3 ]=[VF+1]=-=[/@B+D ' —1]=3
[VE]=[VE+1]==[V&+D —1]==
BT LA

VT1+ 021+ 0B+ + [V = 1]
=1X3+2X5+3XT7+ =+ n—DX2H—-—D+D

m—1 1 1
= DVRQk+1) =2k 4 Dk
n—1Dn@2n—1) , n(n—1) _ n—1)n(dn+1)
6 T 2 o 6
1] 2. 7 SRFNE) REEAE T4r 4 8 45— 41 T4 T4 FE R 6018 , s ik 4040
BRI
#12.8 iFHH:.WVa+vntl]l=[V4n+2],nEN.

i H AR EBE a, b, 1 o+ 0+ 2a6<2 (d° +bz>ﬁmg,,aT+b<

=2
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az;_bz,nl]ﬁ
«/—77—{—«2/n+1 <«/n+(2n+1) :Jn+%
Nl
n+Va+l < Vin+2
PN}
Wn+vn+1]<[Vin+2]
BN FE L+ Va1 )= Van T2 IRE RS WAETEREA B RE m (675
[Vm + Vm+1]<[Vim+2]
4 a=[Vdm+27, 1
Vm+Vm+1 <a< Vdm+2
EliFe)
2m+1+2/mm+1) <a’ <dm+2
IRENA
2/mm+1) <a’ —2m—1<2m+1
KI5 EH

dmm+1D < (@ —2m—1* <4m(m+1) +1
T B A AR,
@ —2m—1"=dmm+1D+1=Cm+1)°
Bpig
& —2m—1=2m+1
JRER
a =4m+2

B, BN 4k+2(kE Z) BB AT RE—FE 8 F & LU [Wn +/nt1 )=

[V4n+2] XA ne NRLT.
% 2. 8 FRHEARERIFE, EHALERXMIEHEZH T RIEE.

B12.9 P AR R SRR S B L R y= () (a<<a<<B) R E

7345 45 PR, TIE P
(D K a<a<<b,0<y<f(x) F B AHAMEEM= > [f(n)].

a<n<lb
@ [a]—[b]<M— > f(m <0.

a<n<lb

iE (D BARERXE EHESRBHELE x=n(a<n<b Hn BEHO 5K
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VB y=m(m HEEH 1<m<[f(bD DWZ A, X FTEEM n, 7 x=n LA
Lf G I XA A, R
M= > [f(m]

a<n<b

BRI (D) Jior.
2) AR I=F)—{f) ), FFUE

M— > fn) =— D) {f(w}<0

a<n<b a<<n<b

AN F) ) <1,HEM— D) f() >— D) 1. TR a<n<lb KB

a<ln<lb a<n<lb

nIEH]—[a] (KT a WEBNEEELJ 1, /MT o MRREHELD,H
i)
M— > f) >— (6] —[aD)

a<n<lb

Bp
la]—[b]<M— >, f(m) <0

a<n<lb

IREP(2) BT
% 3 21

1. % a,b BEE,a>1,b=qa+r,0<r<a,iEH :q= [aﬁ] sr=a {aé }

2. WEN THERIH «, y, AEX 2y 22 [y JRB WAL A7 XHER
Bz 5y, ZAREXARBAL?

3. IEA T FI451e.

(D Va,pe R, A 2e]+[281=[a]+ [+ e+ Bl ER—EFE 3]+ [35]=
La]+[B]+[2a+ 2810 L, A AT

(2) T m,n BIEEF M Va,pER,H

[(m+n)a]+[n+n)p] = [ma]+[mp]+ [na + n8]

BOLIFE S LB FMR m=n.

4. AU BRI x, T A UL

D [x+1]=142x (2 [2]+[x]=[2x]. (3) [ax]=11.

@ [1127]=9. (5) [er%]—F[x—%]:[Zx].

5. 3R 21(20011) =2

6. >k 368~863 MTEFT 13 MIREE ML

7. (20001)° HIRBH BN ELENE?

8. FIAH Gauss BRECUERA , 75 m.n R IERE N
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(n, +n,=+-- —f—nk)'

n oyl eyl

Cm)! (@2n)]

9. & m RIEEE,IUEHA

D [Wm+vVm+1]=[Vm+/m+2].

(2) Wm+vm+1]=[Vim+1]=[Vdm+2]=[Vim+3].
10. 3KiE

(D

B

Witvet ot 208 =1
11. SR EZ 92— 15y+5=0,2=0 KL iriH B R =AIEHNE S
S B
12. RIELCH/3) " JREFH, HF,neN.

13, RiE[ 2 ]+ ["+1]+ +["+’; V—n,trpr,n,kEN.

14. ¥ a,b ZRWAE A IEREL. I

\\\\\

Qb1
2) ;[ﬂ— Laa—De—1.

53¢ (B30T [ o [0 ot (B0 o[BI ot

2.2 Euler pREL

EX 2.2 SHEBEEBE . HE o) AFREE 7 5 n ERMIEREHAN
%?LF'JJ go(n)%ﬁ)‘uﬁﬁﬂil N B‘J@ﬁ9%ﬂ9 Euler &ﬁ
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= (u(D) 4 pu(p) + p (P + o+ p(Pi )+ (u(1) + p(p)
+u(pl) o p(pE)
=04+ D H04 40 A+ (=D +0++40) =0
TEIE 2. 5(Mobius RIEEM) & f(0) 5 gOn) BBAE LIk IE B E 4 A5
WHREL A EEIEE S F

fo = Dlgd) (2.3.4)
dln
B4
g = S )f@ (2.3.5)

din

RZ 2. 3. 5 AT HEH R (2. 3. ).
i 2V = @ f(2
E (g )@ = Zps(7)
= >uld) D) gd) > /,z(d)g(a'l)
din d]' (g) zl|n ]
= }‘T, tZ w(d)g(d) G d 5d, muﬁx AR AED
Al ()

=Zg<d> > pld
d|(d)

&Ix

= g(n)
Bp=L(2. 3. 5) BT
BE—%XEMR (2.3, % d, =nbt, D wd =1,%d <nbf,

d| (n/dl)

>0 uld) = 0783,

d| (n/d))

B2, = (2. 3. 5T, A
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P - Tal3)-

(H=(2.3.5) 18

[ > wl4) s

dln dl 1‘(3) 1
i n
=3 3 w4 ran - Z[ S W% )}f(d)
dln dl‘(g) 1 d |n d[(n/a’)
=2 2 pdfd) =2( 2 wd)fd)
dlin d\(n/dl) dl\n d’(n/dl)
= fn) (HX2.3.3) 1)
B0 (2. 3. ) BR (2. 3. 5)F A Mobius KiEA R,
% 2.22 UEBAXT Euler BRE o(n) , H
o(n) = nz wuld)
dlin d
iE i Euler REHIH R EHA
= Dlo(d
dln
F72, i Mobius [z i 2 #15
o> = S (5
TR d AR B
o) = Duld) + 2 = 37 D)

dln din

KT R BA T H— %E%ﬁﬁiﬁ
EE 2.6 # fGREFERE NIHEMEE 508
F@ FB) = f(asb)) » F([asb]) (2.3.6)

Hi, (a,0) 5la,b 13 5IFER a 56 BRRAAESE/NAER 2.4 f(H=
1 B (2. 3. 6) 8ar, W fGo) 2R R B

B a=p} py el b=pp py e pl s KA ,0,20,8=20,i=1,2,,n,p,,
Py b, RHREE. MEHE2.218

F@ fB) = (FCpi) Fp2 ) PO LR Fpl yoee FCHA))

= (P LA = (FP) f(pI)) (2.3.7)
74
(a.b) = prlmn(a . p;nin(a"[i’l)
|:a, :| _ pmax(a,l B, p;nax(a 8

Bl EH2.28F
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Fa,0)) « f([a,b]) = FPI TR Yees fpM R o fPTTR Y eee fpIE)
— (f(prlnin(al ,pl)) . f(ptlnax(nl 'ﬁl)))."(f(p;nin(al ./3[)) . f(p:nax(a[ ,ﬂl)))
(2.3.8)
HAIHLE i=1,2,n,
FBY « fOEY = fQIeriy o fpreci
FRLL, a2, 3. 1 532, 3. 8) ApfE
f@fB) = f((a,b)) « f(Lab])
BN (2. 3. 6) BT
RzZ,%& f(L=1HK Q2. 3. )L, MH(a,b)=18F,[a,b]=ab. T2
fa0)) = fF(D =1, f([a,b]) = f(ab)
M (2. 3. 6)78
flab) = f(a) f(b)
e L f () SR TR R AR
W ) R— NS R EXHEER AN EE M« 50 9F
flab) = f(a) f(b)
WFR £ 58 B AL B TR 58 2Bk BN A Gt IR, 45 5 e
2. 2 KU 58 4 FRUE BRI — T 4T B 5

% 3 2.3

1. BRAHT H BRAFR I pR B A1 28 B =R M R B 4+

2. B f() K g RFVE RS & HIW T 50508 R EUE B 2R R L. a2,
TH 45 IR,

(D | fe]. (2) f') (R RERIEERD.

(3) nfn). (4) af(n)(a B—FEEEEL.

(5) f)+gn). (6) f*(n) + g"(n) (a 5§ b BHFEMFIEEELD.

(D flgm). B F fFOBHREE £ (), M £ ) BB RFWE RS

0, (n,k)=*#1

9) WA E>0,F(n)= :
) MERMERB A0 FOO=)

3. % n RAENERHK D =

dln

4. 3 O R EREL R FG) = D) f(d) ERMRELIESE f() 2

din

PRE, HY n=7p0 p3 -+ p Fyn WERREHEET, A
f = [[ (Fpi) —F(pi™n
i=1



< 56 . A RGE KA BT A (1) 5 Maple SEBE

5. & k &5 B IEEEEY, IE IS pR %L
o - [L nRERT L YR
‘ 0, Hith
SRR R, HAY k=1 B2 58 2R iR AL
6. AT IEXAE(n HEHE EEFD.
(D D u(ds(d)  (s(d) Ky d ZEFERED.

din

) D p(de(d)  (o(d) H Euler %),

dln

(3) Du(dd A HIE—L4EREED.

din

D Dpu/d QRIE—HERERD.

din

7. R HEHIE
S g(n) _ 1— l
z N H ( p5>

n=1 N PEP

s>1,P R EHREHE.
2.4 FIH Maple K& 0L R EAE

TE Maple H1, M T Gauss BREL — 8 Maple sREE floor(n), B floor(x) =
[x]. G FFR
>floor(2.6);floor( —2.6);
2
-3
HAbARH — LA H) Maple sRE, 40 ceil(x) .round(x) , trunc(x) \frac(x) , B
153 R RR T o5 T8« R/ N R T304« BB R R TH%
FE - B/ DR (Y =0 AP Y trunc(x) = —trunc(—x) (24 x>0 Bf) . 32¥
x W/NEGER 4y (B frac(x) = 2 — trunc (). F) & 819 Maple 458, A sRIE %k >
2.1 55 10 8, HARFH
>S: = proc(n: :posint)
local 1,t,1;
t[n]: =m(1/3);
for 1 fromn by —1 to 2 do
t[i-1]: = (i-1+t[1])~(1/3);
end do;
print(floor(evalf(t[1])));

end:
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>>5(2008);
1

FAL AT FH—A 8T B Maple B2IF R 5EZR T 2. 1 58 15 BHSRAE.
TE Maple H1e&%i, XF 1 F Euler pR%L o(—) & Mobius %L 1(—) Y Maple bR
B2 phiGo) 5 mobius(n) , AR AR

>with(numtheory) :
phi(2008);
mobius(2003);
1000
-1
Xt F BARA IE AL n, AT LU Maple ZREsk S8ES 138 2. 1 BS7, W R Bk
>with(numtheory) :

MobiusSum: = proc(n: : posint)
local s,d,L;
L: = divisors(n);
s: = add(mobius(d),d=L);
end;
n
>seq(MobiusSum(n),n=1..30);
1,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0,0
T Maple #2/F TriPhiO 2R AT B SR %L n (9 2 &4
o(B) = ok +1) = gk +2) (2.4.1
HIFT A IESEEK £ B— B Bk
>TriPhi: = proc(n: :posint)
local k,a,b,c;
for k from 1 by 1 while k<n do
a: = phi(k);
b: =phi(k+1);
c: =phi(k+2);
if a=band b=c then printf(" %$d ", k);

fi;
od;
end:
FHMLSEE , PR ET 10° FBTA 0RO 5186 53X N4 2 41
#H(2.4. D).
>TriPhi(100000000);

5186



© 58 . MRS R AR RIS Maple 23

XHEE A EMIEEE n, RERBE o(2) =n WIEEEM, WH FARERK
o(n") =n SHEMTIER R n #9087, HERAY n=2 Bt 37, BT L, 7T FI F 51 Maple
¥ ¥ SolvePhiO R il I 7 2.

>>with(numtheory) :
SolvePhi: = proc(n: : posint)
local k, t;
for k from 1 by 1 while k<’ =mn2 do
£: = phi(k);
if t =n then printf(" $d ", k);
fi;
od;
end:

24 n=1000 B}, & o(x) =1000 I 11 .

>>SolvePhi(1000);
1111 1255 1375 1875 2008 2222 2500 2510 2750 3012 3750

Mertens BRI (Mertens function) M(n) 58 XK

M) = > pu(D
i=1
Mertens JFAEEE A%
MG | = | 30 u) | <V
i=1

XHE R EREE n AT
FA TR Maple #2781 MertensConj O , A] 56 UE XA 545 5 (1) IEBEK 7,
Mertens %548 278 5L .
>with(nuntheory) :
MertensConj: = proc(n: : posint)
local k, s, r, S;
s: = evalf(sqrt(n));
r: = add(mcbius(k),k=1..n);
S: =abs(r);
if S< = s then printf("The Mertens conjecture is true for n= %$d!",n)
else printf("The Mertens conjecture is false forn= %$d!",n)
fi,
end:
i
>>MertensConj(1000000);

The Mertens conjecture is true for n= 1000000 !
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02 BRI

Bl 1 EAE p BRKRT 1 WFFREL WG+ V1) ]—2+ 3" £ 11p HIfFEL

iE WGH/ID +G— V11" HEHL B 0<<(V/11 —3)"<<1 Al %%
BRI G+ V11D By, B3+ /11 =G+ /11’ + (33— /11)*,
NI

p: p p.p—-z. p.p74. 2 e P .1. %1

TGID T =2(3 4 ()-8 e ()31 +(p_1) 317
T, i BB [+ V11)7]—2 « 37 2 11p 8%k,

B2 & fG)=n+[Vn] IEBIHTEE L E EEE m, JF5

ms Fm) s FCFmD)) s FCLCFGm))) goee

o E D — N .

iE #m=d+r, 0<r<2a,0

(Vm]=a, fm)=d +at+r=G+D*+G—a—1)

r=0,0 m B J&F %L

B 20,8 A= (F +5| k. sEN,O<s<<k} . B={F +s|k,sE N ks 2k}

MR mEB, WFIEERE E 5 fH m=k +s, ~b<s<2k Fi&

Fn) =K +s+bk=GF+D"'+G—Fk—1D, 0<s—k—1<k—1

i, fO) R FEHE(CY s—k—1=0 B fm) €EA. FTLL, AATTE me
A HITEL.

YRt AR b s m=k +s H 0<s<k, T

fGm) = m—+=k
FUFa)) = flm+k) =m+2k = k" +s5+2k = b+ 1  +5—1

HO<<s — 1<k — 1 13HL f(f ) B EHFECE s —1=0 B EL £(f(m))
€A,
F(Fm) EAM
FFFG)) = m—+2k+[V/m+2k]
=m+ 2k +[VE +s+2k]
=m+3k+1

FSSG) =m+3k+1+[Vm+3k+1]
=m+3k+1+k+1
=+ +s—2




*+ 60 * MAEEOE K HAE 2 B9 A5 Maple SCBE

ANICAREE , AT RIS AR IERER A f Coe (f Gm) ) o) D7 80, BUR 25081
FG)  fLLN s FFF S e

ZEB RIS R S B ZRES] s—1,s— 2,53, A TX THERNIFEE
mys & E W IEREH BT DL, DL B 2807 5 28 1k T BRI, BIAF7E 3 E 25
EEO A £Cfo L)) A HRTFITE.

g5 LAk , BIEAR 751

7 )+ FCFOm) s fCFCFOmD)) oo

Hh Z D — RO T

B3 & B—IEEEn B— D IEEEEIEY]

R

AR 3RS 10 5 AR IE D)
E e, = > A e = e R DI ey e

n+1
KZ, A5 B A UERA.
M n=1 A}, L BIRAL.
BRI n<lk— 1 B, Bl 2, <[ix],i=1,2,,k—1. H x,=x,_, +
[tx]

t

is!
¥

tw, =tr, +tx]=G—Dzx +2_, +[tz]
Bl txr, —(t—Da,_,=a,_, +ta]. TR

k

k
D, — (t— Dz, ) = > (x, + [tz ]
t=2

JRED
kx, —x, = (x, +x,_, + 42+ (k] +[k—Dzx]+-+[22])
kr, = (x,, +x,, ++a +x)+ (el +[&—Da]+ - +[22]
AR S Guass PRECHE e B (4) , A1
kr, < [(—Dx]+[k—Dx] 4+ +[aD + (k] +[;—Dx]+ -+ [2x]+[x]
=k ]+ G—Dal+[a D+ L, —2x]+[22]) + -
+ 2x]+[—2x]) + 2]+ [E—DzD
< [kx]+Thkx 4+ Lkl + [kx] =k + [kx]
R, o, <[kx]. HEE ITG0EIRHE , A BEE 18 ST IE B HL n ST
B4 BAE 2 PTEREa,<<a, << <o, <2n, HENMHEEW R B/

B KT 2n, RIE a]>[2—;].
E HEEHR(a,.a, . a, ) PAE—EE 5 — B A5 R IR T
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a, = 2%, i=1,2,n
o, HARREE o, AR H i) B H g,7#q;.
H o, <2n,# ¢, <2n—1, NI H
{1,095 5q, )= {1,2,-+,2n— 1}

o, <[22 o <[F <P - 39, <2n.30,<n

3q, HAE HAFHER j i 3q,=q,. i T a,=2%¢, ik
Laysa;]=[2"¢q,2%q;] =[2%¢,,2%3q, ] = 2 « 3¢, B 2% - 3¢,
29« 3q, B2 + 3q, =a, WA 20, K SR (a, a, - ra, ) FAEFTEE
BNARHIIR T 2n B, TLL 0 0, > 2.
Bls SREFATE FHISRE B R .

. n
min(#* + | 7% |) = 2000 e
Hr, N RR SR IEREH .
B XQC DEMTUTHAELNIMEZR FENH
5 +k% > 2000 2.2
GFIE R, EN L
k§+k—"2 <2001 (2.3)

0

R 2. DTS, SHEE FENLVEH
k' — 2000k +n>=0

(* —1000)* +n —1000° >0

I;reliél(kz —1000)* +n— 1000 =0

M =32 i, (K —1000)° B/ MA. BT LA, n B 2 (32° —1000)° +n—1000° =
0,8
n>>1024 X 976 (2.4)
Hak, 2. ) ATHEE
—ky + 2001k —n >0
R

2

— (8B e (B2) >0
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i mae(— (8~ 20) )= — (52~ 2290) Bt s 2. ) 69 56425

2 2
il
n <1024 X 977 (2.5
gi BRIk, R 2. DIETAE HRE n i R4
1024 X 976 < n < 1024 X 977
#—4] 3 SR %K.

Bl 6 & fG)EBBEELHEE Fo = D) f(d). IEHME—E-E m, A
din

m

;nm = gf(k)[%]

iE iF(n) = D1+ D)+ D )+ + D (D

dil dl2 di3 dim

= (f(D) -+ (FD + £2) + (FD) + F3)) 4w+ (£D)
e £ e fOn)

U8 Guass BEUOHERE () AT 18 Late FCD @AM T r) A
gon[ 2] om i gon[ 2 ] e
iF(n) = FO T @5 [ £ E et o [ 2]

_ O, m
- I;f(k)[k ]
B 7 & n BRI BRI ESME
S(n) + () = nT (n) (2.6)

E #a BREN oD =n—1.T(m)=2,S)=n+1.TE&.AO+tD+G D=
2n, B2, )T, RZ 4 n SERELIBA Y n=1 B, (2. O RWAL. & n A
Bon=p\ - pl SEH RO, FHSIERAN AR

(D W p AE—FE a1,

1
atl b —

_2? 1 1P< p
p

S
p P_l 1——=

&l
S(p") < 2p° (2.7)



F2w WS R . 63 .

(2) W p FE—AR/NF 3 EE a1, 1

i
Sy =—L Lol Sy
1S IS 1 2
» P 3
Hp
S <51 (2.8)

X n R, Y =1 8 a0, =2, BINCQDHE
S 4 () = S(pi) +@(pit) < 2p0 + pit = 3p7 < (o + P51
Bl SO0 +o(n)<<nT(n) , BN (2. 6) R AL
2 >1, Hik p,>p, Qi p,=3) W d (2. 7) KR (2. 8) A5
S(n) = S(p)IS(p)-=-Spi)
<2py - %p‘éz-"Zp‘?
—3.927%, (P pweep’) = 3 o 22y
T
S(n) +¢(n) <3 - 27 e ntn
=327+ Dn<< @27 +2"Hn<L2 o0
< (o, +Dla, + Do, + D= T(n) +n
B S(n) + () <<nT(n) ANHLAL.
25 bR, 242 6) STt n SRR
B8 & n BT —IEEE IE

2
n__ w (d)
o(n) o old) 29

iE n=108F,302. 9 BRI, & n>1 H n=p5 - p Bn R EED .
1 Mobius BREL () B9 7E LA HETS
, 0, nHFAEREWTHEAT
g (n) = {1, o

E,Ad)_ 1 1

I
MH
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= (=) ()

_ pl...pl
(py —D=(p, — D

BAN, (2. D BAED K

n_ _ n _ 1 _ by,
o(n) _ 1 D S R § (py =D (p,—D
"]ﬂTn (1 p> (1 p1> (1 p,) ]
FrLL, 3K (2. 9) AT
R A SRR BA.

B (o) 5 go(n)%%ﬂ'ﬁé@#c,%u,%%fﬁﬁ%ﬁ,éﬁmﬁﬁ 2.3 4
> (D) o s, T

a7 o(d)
2 2 2
pw(d)_ u (D, . ¢ (d)
dz,,,; o(d) <§1 o(d) ) (d};[ o(d) )
:(1+'“2(p1) +#2(pf) +M)
(P o(pD) (p)
2 2 2 2 a
p o) @ (p) (P 1 !
1 RN Y i Bl (14—
( * o(p,) + ¢(pf) Tt go(pff)) ( +go(P1)> ( +g0(])t)>
p]".Pt

T (b, — D (p,—D
B9 JHMEBKRTF 1 MIEFEE n KiE
Wal+[n]+-+[n] = [log,n] + [log,n] + - +[logn] (2.10)
i T n=2, AR IR &, ok, ook, f
2k2<n<2k2+1
3k3<n<3k3+1

o <n<n
T2
[log,n]+ [log,n]+ -+ [logn] =k, +k, 4 +k, (2.1D)
Fi5h. %S, = (1,2, ,[Vn 1} m=2,3,.n, U S, H[Vn NI, 8 SaS,U
S,U U S, B VnI+[Vn I+ +[Vn ek, B

ISI=1S,US, U~ US,|=n]+Wal++[m] (212
WA — R,
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1€ S, 6m=2,3,,n), Bl 1 7£ S4B — 1 1K
2€ S, (m=2,3,-,k,), Bl 275 S L, — 11K
3 e Sm(m - 2’3’".’k3)’E|] 3T£S *;&&Imk‘?—l ﬁ’\

n€ S, (m=2,3,k) Bl nfES PIHHIML — 1K
FRLA,S 85 H (n— 1)+ (kby — D+ (B, — 1) oo+ (b, — 1D ANITTE, IRED b, +k,+
etk NICER, F, (2. 12) 15
W]+ Wnd+ e +[n] =k, +k,+ -+ = [log,n]+ [log,n] ++ +[log ]
BN (2. 10) BT

JEILH\ %%—Jﬁ\ \ﬁ%i@::

L B n=py p e Fen BWREBIE N,m) ZRKTF m M5 n ERE

TEREBOAN 4 )
N(ram) = m— Z [ﬂ]+ E [p’:;j]—f—-..—l—(—l)t[plpz’%..pt:l

1<t pi <<

2. Wrys en BREBREL B r+s=n. iFHES

I [
1[5

HI A& B — RIS FE A B AR o) =1 R (o) =1,
\ 1,1 1
B S=1d ke SRS TR
3. ~ta 7 RISTHOME

4. IEBATFAIR S,
D MEEERELH 2. v B
(52]+[5y]=[3z+y]+[3y+z]

(5m) 1(5n) !
m!nlBGm+m)1B@n+m)!

MEESE

JEEEAL
5. IEM T AIMESER.

D S [2]= 2t D
;90 [d] 2



.+ 66 -« PR B AL RS NS Maple 523

. & tw
2) §S<k> — Z‘{/{k ]

6. & n BAET 4 MIEBEIEH o) « (T)) <’

7. B GRITERE (D0 MBS RE f e, FEX G ZItiaE N

Dirichlet #F1“ x 7 JEWH (G, * )M —14 ABel B, Hoepfroo I(n)%l%lﬁ[%] il

1, n=1
0, n>1
WO0=0 FRRFRE R, “+"RRE @RI, A R=GU (6},
(R, %, +) SR B — A B TT A S # FA2
8. & f () BHOL KA RSB E R EREE m 5n.
flmn) = fGm) + f(n)
TFR £ Rk & L SSHE T IE B m 5 a7, IR £ 58 ik sh %L
UERA
(D f()=logn(a BAE—RT 0 BISEHO 258 2N R %L
I MAREETHA, a1
(2) K wn)= ’ =1
T o Cr) 2 SN RS, B AR 52 4 i R 2R
(3) TR FRIE R A .
9. W fGEHEE AL W T EE AT

2 = X f e )
d=1 dln d

Hi, (d,nFnrdH5n BERAZE.
10. A FRMWL 1<d<n.(d,n)=(d+1,n) =11 d B PDE IEBH ((n)
SRR B

I(n) =

2
/<n):n£[n(1—;)

11 K5 10 Brb iy eR BT (o) A 25109 3 IE .

12. # n RIEEEG IR GO =2n, MIFR n N o8 250 51 52 B F 51 R AL

(1) FIZE LA E L

(2) UFWITE 35T a B2 RN 003 WA B A6 VS A7 AR TE B R &y i a=2" (21
—DH 2" —1 BEH

(3) iEFINE n B—DARER IR A n=p'm" i, p WA p=a=
1(mod4).

(4 FFH) IR n B — 5228 W n=1(mod4).

(5) HEBANE n=p'm’ B—ANTFELE M n=p(mod8).
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13, B RAE M IE () —a— o)~ BRA AP,
4. 3 o BAE—I28L 18 (O RRA/NT x i/ NEE 10
(5) =5, (5.5 =6, (=55 =—5
T o) R R S SO ) — /O BREC F B/NEBCR B 56 T R L
8 ez 7



F3FE FREIL

“[al g A S SO REOE R BB K om BAE— A E R IEE R a BT —
BB m EBR o URBIRREL S m DELOL L om— 1 HE—>, TR ITA
ROBOAT LU RO ) 326 < AR BIOR [ 9 7 A [ — 26, B W FE AN [ 2. X AR5 2
m AR QN AT AR 38 5 SR B R &) 0 o A7 (TR Ll A
RKIENZ BB K Z KA FEREEL.

“TFR7X— S HRE A E 18 2R 19 LR H Guass B LR FR
BSR40 . 40 B P FE Lk (8 S R A4 AT AR IR TE B A o
(A 7 5.

3.1 [RIRAYRE LR

EX 3.1 EmE—HENERER e 50 2N WERA m 5302k a
50, BB BMREAER L, PR a 56 X T m [R5, 12/ a=b(modm) , 7 Fx H [7]
RAGER B RBONME, WFR a 56 X THEm ARG, IE/E azZb(modm).
WKE AR —AMEIRE 0 X FHEE 2 [l AR — DTS 1 LT 2 FL,
EIEsY
2n=0(mod2), 2n+1=1(mod2) (n € 7Z)
F-Un 365=5(mod12)=-—7(mod12).
BIRIHEA]—HH o 50, 3F a=b(modD). IMEEWNMAFRWEL p Sq,
A g7 p(modg) & p7#q(modp).
KT R HFTA a0 E 2.
B3 A(FARMEFEH)  Bm RBENIEEL a.0.00a,:0,1¢,,a,:0,5¢,
R A
(1) a=b(modm) , L W FE 5T B 555 m|a—b.
(2) FRE—DEMLR A
D a=a(modm) (Jx GH:).
@ # a=b(modm) , M b=a (modm) (FFFRIE).
@ # a=b(modm) H. a=c(modm) , W] a=c(modm) (f&if ).
(3) # a,=b, (modm) ,a,=b, (modm) , N
a, T a, = b, £b,(modm) ,a,a, = b b, (modm)
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W) % f(oy=az"++aata, §glx)=ba"++batb RHENEME
LR, B2 a.=b,(modm) ,i=0,1,+,n, W24 a=b(modm) i ,
fla) = f(b) = gla) = g(b) (modm)
(5) & a=b(modm) ,d & m FHE—FHE, M a=b(modd).

(6) # a=b(modm) ,d = a,b Fem BHE—APHEL, )‘ud d< mod 7 )

(7)) # ac=bc (modm) , M| a= (rnod( > BN, m)=108,H a=

b(modm).

(8) & a=b(modm,),i=1,2,M a=b(mod[m, ,m, ), R Z IR F# 52
(m,,m,) =1, a=b(modm,) H a=b(modm,) L LE KM R a=
b(modm,m,).

(9) #Fa,m)=1,NWIEFE b,{# ab=1(modm). A FR b N a FFHE m R, 12
Hb=a '(modm)af a [,

DA SR TR B 35 5 RATIEB L JL 4%, R IR, FIfF 57K Y
HAX”.

W (1) a=b(modm)=a 56 Fim EBEMARRESa—b5 0 H m 2K
AR R ESm | a—b.

(2) @l (Da=b(modm) H b=c(modm)=m|a—b B m|b—c=>m|(a—b)+
(b—c)=a=c(modm).

(3) w1 a,=b, (modm) X a,=b, (modm)Sm|a, —b, K mla,—b,=
m|(a,(a,—b,)+(a,—b)b,)=>m|(a,a,—bb,)Sa,a,=b, b, (modm).

@ DG

(6) (D ac=bc(modm)=m|c(a—b)&——

| (a—b)=> | (a—b)

(L,m) (C,m) (, 1)

(Iﬂj\j< o ) 1)<:>a_b(mod (C,m))

(cym)’ (cym)

(8) H (DA a=b(modm,) H a=b(modm,)&m, la—b Hm,|a—b,Bl a—b
Em, 5 m, BAREELMTGLm, »m, Jla—b. B (1) BRI a=b(mod[m, ,m, D. It
PR BAE A R m, omy - om, FITEE.

(9 Eam)=1,EEBKbIS c,F ab+me=1, M ab—1=m(—c), B
m| (ab—1). B (1)18 ab=1(modm) .

BRI S BRIKR R BT EE R HAEA T Z8
R FAE. T R T [E) A =P B i S 461,

B3.1 3k 2008" I RIEE.

R ER—A 0~9 MIEL . 2008 =a(modl10). iF
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2008°" = (2 X 10° +8)* = 10k + 8%
B 2008°° =8 (mod10). X 8" =60+4=4(mod10),8'=4"=6(mod10) , K It
8% = g™ = (8")" X 8=16" X 8=6X8=8(modl0)
i a=S8.
B3.2 3K 1997 AR 15 BEAER A7 5L
R BR— 0~14 8K b, {8 1997 =b(mod15). K 1997=15X133+2,
2'=1(mod15) , fir A
1997% = (15 X 133+ 2)* = 2 = 2" (mod15) = (2")"" X 2 = 2(mod15)
Ak, o=2.
3.3 K8KE1"+2"+--+99°+100" A 4%
B OEN 1742+ 499°+100°
= (1’43 499 )+ (2°+4°+++100")
= (1" +3" +++99°)+2° (1°+2° 4---4+50")
=(1"+3"4+--+99°) (mod8)
B2+ 1 BAT— 8 W (2 + 1D =4k (k+1) +1=1(mod8) , T}
P43 4 +99" =143+ + 99 = 4(mod8)
FRUL BRI B 4.
B3.4 &% AZER.BREA NSEN T ZH,IEH A=B(mod9).
i B A=a, » 10" ++a, + 10+a,,0<a,<9,a,70, 0 B=a, +++a,+
a,. F1F 10=1(mod9),10'=1"=1(mod9) ,i H iF B4, FF LA
a,* 10"+ +a +10+ta,=qa, «1+-+a *1+aq =a, 4+ +a, +a,(modd)
B A=B(mod9).
B13.5 WIEBHa R
a=a, *1000" 4+ +a, + 1000 +a,, 0<a, <1000

07 bk @ R E AR 7] D) (— D

i PR 1000=—1(mod7),1000'=(—1) (mod?) , BT LA, i PE g B (4) 158
a=a,+ (—D"+-+a, « (—1) +a,(mod?)

4
71as7 | D (—1a,
i=0

[IFE, A H 1000= — 1 (modll) & 1000 = —1(mod13), i[5 11 | a&

1] D) (—Dia, 213 a=13 | D) (—1Da,.
i=0 i=

i=0

B13.6 WA ETR 25—y +8ax’ =6 WHTATL E HIRR o TCRER.
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& .y, Koz, BIZAE RN — 4850, E
=y 4 8azl =6 (3.1. 1

¥ ERET 2 BUAS 22— v =0(mod2). HM. z, 5 y, AR B E . 5
B3 1L DT 4 B 2 —y =2(modd). WM.z, 5y, FHTE. TE, x
=y, =1(mod8). #X (3. 1. DXT 8 BUHEE 0=6 (mod8) F J& , B JF A % 7 2 1
RS

B 3.7 15N 88,686,4554,12321 Z K IEREL, Bl —MIERE H LR
B 5 MWL R —50 WIAR IR 15 SCEK. ik B

(1) {BATEH I SCHUR 11 MRTE
(2) BFOTET R SCEOETAE 3 TR A T80 v L8k 5 20 0 (A D 19 &

W (D #% A=a,a,"raa,a,a, ZABNER R SCE I
A=a +10" " 4a, + 10"+ 4a +10"+a, » 10" ++4a, » 10+q,

B
I

a, » (10" 1) 4+a,10(10"* +1) ++++ 4a, » 107 (10+ 1)
(3.1.2)
TR Y B AR, A 10"+ 1=0(mod11). KT (3.1.2) Al A=0
(mod11), B A J& 11 Ayf5 L.
(2) & B=b,b,=+b bb ++b,b, =20 H i 171308k, W)
B=1b, 10" +b, « 10" 4o +b « 107 +5+10"+b, « 10" 4= +b, « 10+,
=5, (10" + 1) +b, + 10(10™ * +1) 4«45+ 10" (10° +1) + b+ 10"
(3.1.3)
BARY OB, A 10+ 1= —1(mod3). XX AR IE 88 m, A 10"
1(mod3), BT LA, (3. 1. 3) RIfF
B=—b—b,——b +b=b—0b —b,—++—b,(mod3)
513.8 IEIMATEE n A A ARECPEAT LA S & (<o) B (5 AT R R 9
n B,

I Ba,a,.a, BATEAEN MEHRELCS, = Dla,om = 1,2,
k=1

n. EE:_F"fffﬂ‘—‘/[\IE%ﬁ?éﬂ:*ﬁ n Iﬁ“%ﬂ: 09192’"'9ﬁ(71_1)9%U9ﬁn% S,nfi—o
(modn)qWZ:].aZy'“vn’,jl\IJ 51’52’“.’871 *ﬂ‘ﬁﬁ/l\éé?*ﬁﬂ IEJ//%?Z:%& SiE
S, (modn) , 1<<i<(j<<n, Bl S, —S,=0(modn) , IFE} @, +++++a,=0(modn).

B13.9 EBIRHEMTEEL 2. £ =1—75n+%n3 —f—%ns B AR

il
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iE HEEHIHIRERE B
Tn—+5n" + 3n° = 0(mod15) (3.1.4)
RpAT.
HF
Tn+5n" +3n" =n+ 22" =n* — n(mod3)
1]
n"—n=nr—Dn+1D = n—Dnn+1
5= 3 MRS AL,
Tn+5n" 4+ 3n" = 0(mod3) (3.1.5)
N Tn+50" 432" =2n—2n"=2(n—n") (mod5) , i n° —n=(n—1Dn(n+1) X
0+ 1B n=0 5 +1 5 +2(mod5). X4 n=0 5§ +1(mod5) i, (n—1)n(n+1)=0
(mod5). % n=-+2(mod5) it ,n" +1=0(mod5) ., FH I, R n R L, ¥H» —
n=0(mod5) ,#X
Tn—+5n" + 37" = 0(mod5) (3.1.6)
A 3,5)=1,FF A, Bt R ER (8 &K (3. 1.5 5R (3. 1. 6) B AT e 158 =
(3. 1. T
Bi3.10 i S={1,2,---,400},T= {a,sa,,**1ay, } &= S W—1F5, HHE L
(D T PERANEZFAET 401

200

¢) Ea = 38452.

R T *E’J%ﬁlﬂﬁ/\ﬁm 4 BAEEL H T A 807 501 07 FA— 2 4L
W a, 401 —a, FHERT 1<, j<200 ALl
S = {aysa,ssa,,; U {401 —a,,401 —a,,-*+,401 —a,, }
B LA

400 200 200 200 200

Enz = Zaf —+ 2 (401 —al.)2 = ZZaf —8022511, 4 401% X 200
n==1 i=1 i=1 i=1 i=1

B
200

200 X 401 X 267 = 2Za —802 X 38452 +401° X 200  (3.1.7)

ﬁIETEPJ%ﬁB’J/\ﬁjﬂx,LM%JC(S LDOXT 8 Bfs
0= 22— 0+ 0(mod8)
pINEl
x = 0(mod4)

200

B, T A #AO MEOR: 4 B R, 1L DADRE D a) = 10045852,



B3E FAHIR ER

g 3 3.1

1. (1) 3K 1999° #8 )5 P L5

(2) 3R 1999 F27R B 17 eI B A9 80 B B 7 P f 5K

2. B 37" +4""=0(mod5).

3. UEBIE—A =B BT (0~9 B0 BA SR =N, B A LT
KFNMEL LB MZAT S B BB IR P A O = 8 2256 F 198,

4. B B EREL 21a3968(0<<a,b<<{9) Ky 99 HIfEEL, 2K a H ob.

5. BIEAREFE 2+ +:25 =15 184 BHIR.

6. 1 n R IE BB, IE 330] 6% —5 —11.

7. &% 1311 Weeed 5K n=7

8. i 7| 22225555 +5555" 3 ia] 7 ARG 3333 444447 9

9. W n BAE—HAERIERE IEH — A7 — 1 Be%E n BBRW IEE LR m m
T 0 Fl 1 A%, ﬂh?ﬁlTﬁ(ﬂ: n.

10. KIEFEAESS 100 DR, — EAFTE P REL, (HR A TR AN B Z RE A 196

3.2 [ARFGRARIE

EX 3.2 &mB—EMEREE MEEER « XTEm F4L 01,5

S m— 1 TR, A BEREN S m N TREE r(0<r<im— D AR 1%
BOAR—2K. B ER KR ER DB T m —ER%R, MATER—3h
REPID BB T m —EARRR. B— A XHE ML m 1 [F R m
RIS WA PRI — 40 WIS B X m NGO m 2 TR R,
IR A m ISER.

HCr [m 1R r FEME m 09 [ 4R 28 (ERTE BB BE m BUIR 0L T fRTIC ), I
BRI e .

EH 3.2 Wm B —HERNIERLE WA

(D rm]={r+km|FEN}.

(2) ¥ [m]=5[m]=m|r—s.

(3) WHEEBIANBEL ros, 87 [m]=5[m ], 8Fr [m]N5 [m]=4.

) kM a a, s a, EISE R D ESR MRk =m, B i) Bf H
a,7a, (modm).

DL SCRT B AR AL
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MR 52 ZR 52 X X T4 8 I IS m B m W58 A EFRAS, FHI4A LA
wHINE &,
(D) #m B E/NMERE 2 RIR R
0,1,¢-ym—1
(2) B m WR/DNETZELFRER.
1.2,0ym
3 HEm MERRIEEZ2FRER.
—(m—1,—m—2),~,—1,0
(4) B m WHEIHE R/ NELTIR R,

m AR,
_m e m o _m ., — L m
2’ ’ 130’17 92 1 ﬁ 2 +17 b 130’1’ ’2
m R ETEET
m—1 m—1
2 b ’ 17091’ b 2

EE3.3 Hasa,a, Em W—PTRa 50 REEWEEH (@,m) =

1’mu
aa, +bsaa,+b,*yaa, +0b

JRaE m BI5ER.

o mERE 3.2 (DO, HESEHXHMT i7), 4 aa, +b7Faa, +b(modm)
HIEIR

R aai+bEaaj+b(modm),m'Jﬁ aa,=aa,;(modm). Ha,m)=1,HEH
3.1 (D EME a,=a, (modm) ,iX 5 a,,a,,a, Hm WZERFE Ll aa,+b
Zaa; +b(modm).

B3.11 #a,.a,.a, Em TR a,.0€ Z H(a,m)=1, aa,+b gL

m (05N SRECZ R D).
iE mEH 3. 3Hl.aa, Thaa, b, aa, o B m —1TR Witk,aa, +
b(i=1,2, ,m) BRLL m TR m D/ NIEFRBAI R m (D52 R BVEN TR m
RN S TR R L EATHI R 0 1424+ Gn— D= mCm—1).
EHE 3.4 B m BB (22,2, Vv sy, sy, P REm MR a,
bE Z H a+b=0(mod2), iEH {ax, +by, sax, by, " sax, +by } RNiEm 1
SR

E B {xsx,sex, P Ry sy, s, L m BISE R A

{32,502, )= (1,2, ,m} (modm)
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{yl 9y29'°',ym}5 {1’29"'9m}(m0dm)
M m=0(modm) 1§

le = Ez =" =7 m(m+1) E%(modm)

TR Z = "3 (modm).
#{ax, Tby sax,+by,,,ax, by, }FEm WEHR, MNA

2 (az, +by,) = F (modm)
i=1

Dax, +by) =a.x,+bY.y. =a- %-i—b . %
=1 i=1 i=1
= (a+b) « F = ((a+b)/2)m = 0(modm)

FI&. Filhs {ax, +by, sazx, Ty, sax, +by, } NEm BITR.

il{:%]z %(a—l)(m——l)

=1=m
iIE 0919"'777’1_1%771 H’J%?H(a,m)_l iﬂlO 1a92a’ o 7(m_]-)a &7%
m E"J%%aﬂfﬂﬁ,laﬂas * 9(m_1)a ﬁ:}‘%UB{Fm ﬁ!ﬁ %%(Hi/J\EIEﬁB/J)’%ﬁ%%
{071929'”977’1_1}93:7%

S-SR S -5

k=1

= S@=Dm=1)

FEfsE m BRIAYZE R AR BN S m BR 0 1 FiERM R & A
NS m R m=8, MFRIRKL, 3,5, THHEN S 8 BR, XHEMFSL
EEAT L ENT—MREE AR

EX 3.3 HmB—PRT 1HIEEREX

(1) B m BRI BRI m B — AR, R (rom) =1,

(2) TERE m BT T8 AL R AR 2SR A5 B350 FRIX BN m i — A TRT AL ) Ax
ENSENED

WRr B m B — D RIA2E a Br AT —3E W o —r=0(modm) , Bl
FEAEBE Rl a=r+km, NI (rom) =1 18 (a,m) =1. LB m BIRIRZER
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Bm — A ERIREN T D ERMSE ZR LT E NI Em BR, Hhlk
AL m MR RPHENME S m BR, TRE TS

EE3.5S kNEHa a0, Em BEROFTETDERMFINT.

(1) k=g(m).

(2) (a;,,m)=1.

(3) a,5%a,; (modm) ,i7#;j.

iF SEYM AFRNENH a ,a,, 0 a, BAEm QA RARIAR T
B — BT LA, 1,2, o s S m B — A SERRIRIE, WL m 09 BT AR 422
HRHES

(7| om) =1,1<r<m}

i Euler sREHE LRI A 2 FTEE S P HEHH r £H o o)A, Ht, B m
AR IR o o)A, 8 k= o(m) , BR S (1) RS T 451 (2) Be 544 (3) i
18 2R 9 E RN AL

FoE AOEMIERA B m MEARREE o ), F 4 (D X (D
B a .a,ssa, B m BRIIALRIRIE PRI o ) MEEL BB &4 BN
aysay st sa, BN m BIEEE o Gm) A R4 TR A3 268 Hh £ 18 B — B0 8, BT LA, 4K
EXH a)sa,, 0 a, Bm B—EER.

FIFEE 3.5 B FHI45L.

EE3.6 BaH5bRERG@m=1Km|b KN EEE a,a,,05a,,
= m W R, N

aa, *+bsaa, +b,5aa,, +b
IRGE m — AR,

iE FIAER 3. 4,8 @ m) =1 K m|b#E&, (aa,+b,m)=(aa,,m)=(a,,m)
=1. H¥ 7 B, aa, +b=aa,;+b(modm) , 1| aa,=ab, (modm) , T2, H (a,m) =
113 a,=a, (modm), X 5 a,,a,,**ya,, A m WERFE W aa, +bFaa, +
b(modm) , BT A

aa, +bsaa, +b,,saa,,, +b
FIRL m B8] 2R,

EX 3.4 BmBE—EBENFEAEL m BESm BRI o () E0H
m —NE R RIZ RN m BB/ DIE AR R R (AT AR B/ NE R R4 2.

fm, 8 BB/ NERI R KN 1,3,5,7. 15 WB/NER &R 1,2,4,7,8,11,13, 14,

B13.13 B&mBRT 1HEL .« 56 2HERHEL(a,m)=1 KX m|b WIEE
PR, A

E {ax —’rb}z o(m)

m 2

x
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H SRFFRX « BGE m B &,

iE HER 3.6 5, Y « BUR m BT R, ax+6 WEUE m MR, B, M
m B ax +b SIS (o) BUR m BIER/NER &.

BEryary st ot B m BIBUNERIR W 7 oryseeesry,y b ={m—rsm—ry, e
m=r ., 1 s BT LA

x

=m—71+m—rz+...+m_r(m)
m m m
A
oy T ) = .
2D g T )= oom) <1
Bp
Ty e L
D2 L 2 o(m)
[3'¢

D {ax -l—b}: o(m)

— m 2
Bi13.14 # p HERE m BE—FEHEHWHE 2"Z1(modp) , iEH
1" +2"+ -+ (p— D" = 0(modp)
E OEp AR 1,2, p— 1 p AR, X2, p) =1, Tt & 3
3.6 &l
2% 1,2X 22X (p—1)
W p WER, B
"+2" -+ (p—D"=CXD"+CX2D" 4+ 2 X (p—1)"(modp)
EllFsy
@"—=DA"+2" 4+ (p—1D") = 0(modp)
IREP
pl Q" —=DA" 2" 44 (p— D)
B p{@"—1), Fr b E
pl1"+2" 4+ (p—D"
TR
1" 42" 4+ 4+ (p — D™ = 0(modp)
B3.15 ®m=mm,,(m, ,m)=1,a 5b BHELFZMH(a,0)=1,m |b &
m, |a BIAEEFAEE T
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(D %z B m, TR,y B m, F58 RE ax+by BGE m H5E&.

(2) Y 2 BUk m, BITRTR, y BUE m, B8 RE, ax+by BGE m H)F R,

FATHIER (2). '

EEG Bz 3,2y, m BFAR T 2,002, R m, BFIE

{ax +by |z € {xl,""x¢<ml>},y € {yl,"',y¢(m2>}}

HH oOm) olm,) ML B oGnym,) (=oGm)) AN B3 3. 4 1Y5E (1) S50

HK, R ax, + by, = ax, + by, (modm m,), I 4, ax, + by, = ax, +
by, (modm ), i m, |b 4 ax,=ax,(modm ). F-H (a,0) =1 Hl(a,m) =1, NI A
x,=z,(modm,) , I =L [FFANE j=+k. B, EH 3. 5 #5 (3) AL

%Eiﬁ(axi—Fbyj,mlmz):l JNAT.

HHA(x,sm)=1, XA (a,b)=1 K m |bFl,(a,m)=1,8(ax,,m)=1. Ff
i m, |6 745

(ax;+by,»m) =1
[EELIEIRNS
(ax, +by;ym,) =1
e, i Gmy ymy) =1, BI45
(ax, by, smm,) = 1
MITTARAE 2 3. 5 184 '
{ax, +by i = 1,00m), j=1,00m,)}

& m=mm, W R.

YRTETE . T B a=m, .b=m),.
% 3 3.2

L. 43 5T 50 = FpE iR 15 B—A58 &R LR BT
(D ZERNE MR
(2) Z5ERZMN B EUE AT AL
(3) 258 RN BUR AR HE R /M.
2. ¥R 1 B R VR TR R il R
3. BT R 157 127 fE RE AR 57 B R
k
4. a sa, e, B m (2 —AET R IEH Za; = 0(modm).
CIEBI MR m AN — 8 AT A TR LR m AR
W p R —AEEG I
{xd+p" "y [z BUE 0,1, p"  — Ly BUH 0.1, p" — 150 <5}
FI AR p° B —A 52 B

> Ol
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7. R 3 —AER (a,rayea, ) RBES —A5EHR (b, 50,50550,50; ) fEFFLA
L.

(D {ap,|i=1,2,3;5=1,2,3,4,5}) MM 15— %R

(2) {a,+b,1i=1,2,3;j=1,2,3,4,5) Je {ab,|i=1,2,3;j=1,2,3,4,5} [F]A}
SR 15 ISR,

8. KPR 7 K58 RN fA R IR G5BT S S 7

9. Wm, ym, BIEEEUEH . Y 2 BB m, KERK y BUGEm, 5T R, 2+
my H‘Z]‘Eﬁllmzﬁ/ﬂ%%.

10. KRR 9 g SE R USRS S R B UIREL? AL IR AT
2AEBL T BGL?

3.3 [FRMBHRILIESEH

AT BE TR R EEN .
EH 3. 7(Euler FH) & m BE—HEMIEREE, o BE—EHHH @,m) =
1A
a®" = 1(modm) (3.3.1
WE B xyaxy ez, 2 om B—R AR W (aam) =1 KERE 3.6 Hl.ax,
az, s+ eax,,, INE m B—RE R, B
TZ,0 X, = ax,ax, *+ax . (modm)

¢(m ¢(m)

B

«o(m)

a" "l xy e xy, = 1. (111‘2"°1¢(m))(m0dm) (3.3.2)

M T (2 m)=1,i=1,2,,00m) s (2, 2, 2, »m) =1, HER 3.1
(1) 53, 3. 2) (45

a*™ = 1(modm)
E 3. 8(Fermat ) 7 p —F . a B —FHLWEH
a’ = a(modp) (3.3.3)

i #(p.a)=1,U Euler FB K o(p)=p—118 " '=1(modp), FH
a=a(modp)[F4 a”"=a(modp).

EH(pya)F1, Bl pla, M a"=0=a(modp), BIAH o’ =a(modp), BTk, &
(3. 3. ) AL

B13.16 >Rk 1999™" Bk 70 fARKUIE L /D7

g K(1999,70) =1, ¢(70) =¢(2) * ¢(5) * (7) =24, LA, i Euler &
LIV

1999 = 1(mod70)
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T 2001=83X24-+9 &% 1999=28X70+39,#k
1999 = (1999°)% % 1999° = 1% % 1999° = 1999° = 39° = 29(mod70)
BT LA, 19997 [ 70 Ay B 29.
B 3.17 SRiF 174274+ 420127 & 2011 ByfE%L.
iE 2011 RER ik ¢(2011) =2010. F&, i Euler & ¥15
£’ = 1(mod2011), %k =1,2,++,2010,2012
NI}
12010 +22010 _’_." +20102010 +20112010 +20122010
=1+1+--+1+0+1=2011= 0(mod2011)
XYL 170 427+ 420127 B 2011 HOfE%L.
513.18 EFXTFAL BB 2. B n =n(mod42).
iE  H Fermat 2 ,»n =n(mod7). 4}
n"—n=nx"—1) =n’ =D& —a+1)
= (n—Dnn+1) " —n*+1) = 0(mod6)
PNIIES]
n —n = 0(mod42)
B13.19 #(a,100=1,1 o' =a(mod1000) , HH1,n K3k &%,
iE B 1000=8X125 K (a,10)=1 %1, (a,8)=1 K (a,125)=1, f Euler 5
HA
a*® = 1(mod8) K a*"*” = 1(mod125)
T o(8)=4 K ¢(125) =100, A
M = (@) v a=1""« a = a(mod8)
A =" a= (") v a=1"+a=a(modl25)

FRLA, H1(8,125) =1 B8 """ =a(mod1000).

B13.20 WaBAT 1 HBEELEN & +1 HZEHE 27 k1 KR
Hor,n BRI
iE 2 =0 8t458 BT,

AR R n— 1 B B 0”1 R BER 2% +1 TR,

W op e’ 1 —ZERL I o +1=DY +1 RIANERE p BA
TR+1HR. B p=2" 1, p R a® +1 WEEBL K <& +1=0(modp), ]
aZ"E—l(modp). FE

(a®)' = (— ' (modp)
BIA o’ '=(— 1) (modp). M Euler FHA o’ '=1(modp), ATfij(—1) =
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1(modp) , B ¢ HBEL. W =20, p=2"++1=2"""1+1,457F n KoL, BIHGE
JR IR, A 5 AL

B)3.21 % m BIEEELNE S '=1(modm), B¥tF m—1 MIE—E4H
n #A a"Z1(modm) , M| m REHL.

E % d 2R a"=1(modm) B F/NEEEL, B REREAT 4

m—1=dq+r, 0<r<d
T2
A =a"" =@ @) =1+1"=1(modm)
M d B/ MERT r=0. XFE,d Em—1 WA, BRI d=m—1. 5358 H
(@™ ' m)=1,F7Lh, (a,m)=1, Euler ¥ ,a*"” =1(modm) , F &, i R} 8H
A om)=m—1. (HY m>1 8,58 o) <m— 1, %H o(m) =m—1. B
Lhsm b R BHL.

FE D RIS, B m R ERET, TR dlm—1 ff o=1
(modm). tER m=5,a=4,WH d=2 1 d|5—1 H 4°=1(mod5).

(2) BW MR TFHEERE a S>D o™ '=1(modm) , HXtF m—1 84T
—HAH n A a"Z1(modm)” W m BEE. KZ ., m HEBES ESFMRE WAL
IR AR —8 B L 5T

X 3. 9(Wilson EH) IEHIIERE p WEBW A S LERMR

(p— 1)1 =— 1(modp) (3.3.4)

i SEM Y p=2 K 3at,RK (3. 3. 4) BRI, Tk p>3.

TEI B RAE p—3 DM 2,3, p— 2 SR LTI RHOH , TR

AT p 5 1FA X MEBG—D! =1+ (p—1)=—1(modp).
FB a € {2,350 5p—2}, EE](a,p)=1 K 1,2,,p—1 A b I R Al a,
Za,"-,(P—l)a %%P E/‘Jﬁﬁ/% T%,T?ED’E*E"J re {192""9P—1}ﬁ
7« a = 1(modp) (3.3.5)
i 2<<a<lp—2 W18 a¥r R r#1,p—1. HIt, 2 aC€{2,3,--,(p—1)/2}AF,
WE re{(p—D/2+1,,p—2},FB r « a=1(modp), BIF S=(p—3)/2 Xt
(a; ) fi
r, » a, = 1(modp) (3.3.6)

i

;H\:EP ,a,E {2939“'y(p_1)/2>’7"16{(P_].)/2+ 19"’9P—2}. ijuyﬂait(g. 3. 6)%

203ee(p—2)= ]i[ai . ﬁri = ﬁ(airi) = 1(modp)
i=1 i=1 i=1

Fit,, (p—1)! =—1(modp). .
ol HprERB W2, p FEEAR ¢S, TR, —HFEHEKR
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(p— D! =—1(modp W (p—1)! =—1(modg). B—F .t ql (p— 11 #
B/ (p—1 ! =0(modg) , FJ& , At p & HEEL

Wilson & B 7E RIS A F LR, T 2 B 1.

B13.22 W p KT 2 R IEMH ZKFER T 2 +1=0(modp) & &K
FEEFME p B 46+1 BB

iF SEME Wafa'+1=0(modp) ) —#. Bl o’ =—1(modp), T,
(a,p)=1. 1 Euler E315

@7 =a" = 1(modp)
M ’
(— 1T = 1(modp)

B0 2L AR B p B k1 HOBIR.

FESME # p R AR 1 HBIR, WL R T 4

1= ez B (B (B )0 )

2
(r=250) (= 252) o= (p—D)

1 e2eeens ) (
Jo (oD =2 (p—2))
)« (

Il

=(1-2 (—1)(—2)---(—%1))
= D7 .1 (P—;—l)z
=12 (B) = (B51)1) oot
i H Wilson 538 (p— 1)1 E—1<modp),ﬁﬁwe‘((%1)z)z+1zo<modp),ﬂn

(2571 REKFAT B 2 +1=0Gmodp) i fk.

B13.23 W p HEEBAEE 2° + 42« o o (p— D =(—17 (modp).

EOHTG—1D1 =13 (p=2)) +(2ederns(p—1))
—((p—2) (p—) e (p—(p—1))) + (2o h s wen o (p—1))
=((—2D (=D (—(p—1))) * (2 &+ =« (p—1))(modp)
=(—DT (2o dees(p—1))+ Q@edores (p—D)(modp)

=(—D'T « @ & e e (p—D) + (modp)



FT3x RAAHER .« 83 .

S i Wilson FHE(p—1) ! =—1(modp) . i A
1= (= DT d e (p— DD (modp)
Iy

bzl
B

2 g e (p—DP = (— DT (modp)

VERARATBILE R, TATRAER Euler HK Fermat AR 57 45 /MCE
PRI 7 FH.

A FARAT— A8 ONEO 37T FoR R — NS — 4> (0, 1) BR8N
FR A, T LA 18T R Y 434 N E (0, D) |

EX35 (D Ra=0-aa,a, (0<a, <9I HIERN o, FAHAT)E—1T
BR/NEL ASRAFAER A BB (=005 oS>0 i a, ,=a,. 0 i=1,2,00 0,5 =
051,25+ JWFK a 22— (TR TEA/ N B TIE a=0. a,a, a4, *a, ..

(2) # a —TBRAEI /NI i T LR IFAE M w Jov R—EME—, W

R EN w S o SRR/ TUFR @y 0a,py e sa, TR, v FRONTEIR Y
R 5 R w =0, WIFR @ S BLfEER/ NG, 75 W FR A TR AR 36 /N

EIE 3. 10 E%%E’ﬁ‘ﬁl%ﬂ%%ﬁﬁﬁ%d\ﬁ%fﬁﬁ%?%ﬁ:{%(bs 10=1.

iF S HGB.100 =1, Euler @ 10°” =1(modb). % v Bff 10'=
1(modb) BT B e/ IE BB, WA AR 454 0<<q<<10"—1 MIIEFEEL . 1F

vad 1 4
10 2 g+t (3.3.7)
%A Euclid B
q = 10q, +a,

¢ = 10g, T a,, (3.3.8)

q,, = 10g, +a,
Hrh,0<la,<<10 & ¢,=0.i=1.2,,0. -
B33, 3. 8)18 ¢=10%,+10""q, ++-+10a, , +a,. F% 0<q<<10"—1,#k
q,=0 H a,,a,.a, REERK 0 B4R 9. HRG. 3. DI

a_ g 1 a
b 10" 10" b

R
' 1 a

a _— “ee * —
p = 0aa, av+10v b (3.3.9
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TR R (3. 3. 9) BifEE

a .. .
Z——O. a, a,*** a,

FEAHEAHIE.
BEMW HRBAIE BT =0 dd, a1

D 0. q.a.a ca.a,a
£ 4,ap°a, ¢ 4,4,

b v
=10 "(a, + 10" +a, « 107+ 4a,+10")+10 * + 0. ¢, 4, d

- (o)

v

Hefr.g=a, + 107 +a, + 107" F++Fa, » 1077, B a(10°—1) =bg, -, R BEL
Sy Eb] (10°—1), JREN 10°=1(modb). BIRA (b,10)=1.

EHE3 A1 BRI EC AR R /NEL HHAS R TR 43 19 B KR
sSCCDRIFATDBELMR b=2"+ 5 « b, H(b,,10)=1, & max{a,p} =s.

a :5"_'5 ca

iE TS AR =0 s=a,10" « %210" " 5
1

a—f R
é\S b a:q+z_l,ﬁnp’o<al<bl ’O<q<10n- Eh(a7b):1 &(bl ,10)=1 EI
1 1
1‘%(019b1)=1.
BRAETE 3. 10, AT R IRA R FR N
1

a,

Z=0. ¢ (3.3.10)
1
A% g=gq, + 10" "+g, « 107" 4+ +q,,0<q, <10, ]
% = 0. q,°q, C'l... C'I
B
% = 0.m,m, d'l'" d,(u <a)
B4

va 10220, g d
10 & [1ob] 0. d, - d

t

FHE T 3. 10, ITREAETRER/ MO 32 U, (b, 100 =1, FR T4
2
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BA
10"b,a = a'b (3.3.1D)

HA(a,b)=1, K (b,,10)=1,H(ab,,2")=1. Fz(3.3.11) & 2 | b [EH#:45
210", BV 272,355 u<lo T JE. B, N/ NEUR AESRHI BB o

WEM -&%:O. q,q.C, ...C'tlleJ

10755 =, + 107+ g, +0. ¢+,

it g=q, * 10" "+ tq B4

10'a —gb
b

=0. ¢, ¢,

1089 g o B A MBS 3. 10 A1, (6, ,10) =1 L
1

10°ab
b= T (3.3.12)
1 1

s

H(a.b)=1 18 a|gb, +a,. & qb,+a,=aq , MK (3.3.12) 25K b:l(.lg ]

bi. B (gh,+a, b)) =(a, 16> =1 b, |b(gh, +a, )78 b, |b,ﬁ&;—0}%§ﬁ. A g =

AL (/% <)
b=27"5", (3.3.13)
Her, (b,,100=1 H 0<u, v<s.

MR u=v=s, fEH 3. 10 %ﬂ%%ﬂﬂd%&ﬂﬂ”%?ﬁﬁﬂd\ﬁ,5@*&?’%‘.

BuGo ReRs, &R 0,0 s>max{s—u,s—v) >0. B4, HIESHER
iﬁlﬁ%ﬂ%%ﬂﬂd\ﬁiﬁ%ﬁﬁ%d\ﬁ,ﬁ$?@%%ﬁﬁﬂ@1ﬁﬁ% max{s—u,s—v}. B
max{s—u,s—v}<ls, SEFE. Wit,u 5o PLE—HF. L s—u=a,s—v=
By M (3. 3. 13) 4k Ky b=2°5" « b, HirP, (b,,10)=1, H max{a,B} =s.

) 3. 24 %%&%ﬁ%ﬂ—?ﬁﬁﬁﬂ‘d\ﬁ%%ﬁ,%ﬁ?ﬁéiﬁﬁﬂ‘%ﬁﬁﬂ@ﬁz%ﬁl&ﬁ

HHRE.

@ 1—73:0. 538461, 0/ NECRAIE IR /N, BB IR KR 6. 503F 1 =6 &
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{8 10'=1(mod13) B 7 i /N IE B3k

4%:0. 084 09, ZFEIRIEIR/ N RIEFR IS OB ECRE: 3 IEH W KR 2,
HBARREIRRAE 3 2 140=2"X5X11 T 2 5 5 WETRAH . WF
PAKPE 2 2f 10'=1(mod11) J§.37 19 8/ IE 58K,

& 3 3.3

1. JFB 1777 =27(mod4 1) & 631 =61! (mod71).
2. 3k 243" Wy R IR =
3. B FEA—OIEE) 17 R M BOR: 7, SRIZEL
A, W p REHa,.a,, 0 a, BEEIEN
(D) (a,+a,+++a)’'=al+al+-+a’ (bmodp).
(2) A (DU Fermat g ¥E.
5. % p E—NKT 3 BAR%T 11 HEELN p=1(mod264).
6. & prq BATEWA IR EE U
p7 ¢ = 1(modp ¢)
7. FIH] Wilson & HHEIH T 34518
(D #F p KT SWEE N (p—1D! +2=1(modp).

!
(2) # p BAFBERELI DR ((p— D1 —p+1).
k=1

8. W p WA RE risryssr, (& 12, p— 1 W —"1HES, IEW 7).
2rysres (p—Dr, KRR p (R

9. R—REL 72X 088 R AL TR PR/ NEUR T A2

(D) PEERATIE A — R R A — s,

(2) (&Y 2304 WA B0 AR ER o HOA P RRS.

10. & p NAFREL UL

e e (p—2'= (D7 (modp)

1L EMNR o 5m BEHAEERMERE WA 1+atd ++a""=

0(modm).

m—1
2

12. fBE a £ =—1(modm) , BT m—1 BEZEEAR n,a"Z1(modm) ,
A4 m EREL.

13. B R MRS p 20 BYRORER T IEWDH - 2R AR NEUR
HARPR K R 782 107=1(mod p) By fi/INE H Uit



Fawm [|ox L - 87 ¢

3.4 —RFEIA& R

7] 475 18 AT A2 R AR BRI A2 L » Q038 42 1 v B 00 o8 3 (PN 2 D A
INPIERD2EARA BN (E Y Legendre FF-5 ¥R H TRR .
EX3.6 EmBE—TKT1IWIERE, f(0)RER x (ERBEL I, K
4=
f(x) = 0(modm) (3.4. D
N x B m B —JCRIAT R, IR m RR R R f(2)B—1 n REZ
X H A BETRBONRE m B, WA G, 4 DEE m 1 n KFERTE.
B, 52° —252° +72+1=0(mod12) E—1 3 KA T .
ENX 3.7 WREH o, WE f(x,)=0(modm) A4, i KT m KT
x, BB R AR (3. 4. D). . R a=x, (modm) S22 (3. 4. 1) B— M.
#r =z, (modm) & x=x, (modm) ¥ Ry J5#2 (3. 4. DAY {H =, Zx, (modm) ,
MFREATREFRG 4. DRARFEMHF. R FRFEG 4 DEZEH m HMARK
i (P PR [RI A ), 7 AR (3. 4. 1D B [R) i BN BOFR M
R H R 52° — 252" + 72+ 1=0(mod12) H ff x==+1,+5,£7, £11(mod
12),{H&,1=—11(mod12), —1=11(mod12) ,5=—7(mod12) , —5=7(mod12),
HOZRIR R AA 4 DA, =21, £5(mod12) , HAFECH 4.
AR RE (3. 4. D) BIUREE &5 U — A B SR e A5 e ihie— IR R AR J7 12
axr +b = 0(modm) ,HaF ,m1a (3.4.2)
B (a,m)=d, MRFEG. 4. FHH 2=z, (modm) , M a * = +b=0(modm) ,
W dlmBdlax, 5 d| b XU d | bR (3. 4. 2) A B & A,
A IEBZ AR TR (3. 4 D BRI T 51
EE3.12 FAFERG A DEMOTSDEFMR d b GHRG 4L DH
f i R ECR d A 2=z, (modm) N5 R (3. 4. 2) (—A~ W d MEH

xExo—ka(modm), B=0.,1,d—1 (3.4.3)
iE LEMC SN, BUEH . B d| o, TR (3. 4. 2)7%
§x+dﬁ EO(mOd%) (3.4.2)
e(4)

(55 ) =1 Beh Euler 8% (5 )

¢(F)1
w(4) "

‘ =1(mod 7 ). 7 FE(3. 4. 2)' P
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(&) el (27 < ofmoa )
Bp
xE-%(%)gﬁ(?)ﬂ(mod%) (3.4.4)

LI (5 ) R (3420 — A AR HET AT LR 0« =
e(%)-1
— D (Y (mod ™) B RRGS. 4. 2 H— MR FAMERHE.
# a=ux, (modm) TS, 4. 2) B— AN, NI SHiE

=z, +§k(modm)(/e =0,1,,d—1)

RH. 4. 28 d DA .
SR z=x, (modm) 2 /2 (3. 4. 2) WAL —F#, Bl ax, +6=0(modm) , N i =

x, (modm) 15
a(x, — x,) = 0(modm)

ﬂ:%’mla(xl—xo)7Mﬁﬁ§ —3(11 _IO)’ [ﬂ?‘:’(g 95):1715&%‘% I (xl _IO)’B]-“
BNFEAEREH ¢, (878 «, =xo+§t. W t=1d+k,0<k<d—1, 1]
7 = a2, + 5 Ud + k) =z, + Tk +ml =z, + Tk (modm)

Bp
z, =x0+zl”—lk(modm), 0<k<d—1

FRLA, HHE . 4. 2)E—FR R T (3. 4. HMTER.

FEHE 3. 12 MIERH K (3. 4. 4) , B T FI458.

it 3.1 Ma,m)=108f, RIKFTEG. 4. 2)F HE—fF

x=—b+a""" (modm) (3.4.5)

HWEF S8 m SR, T o RS B R TR (3. 4. 5) 33k
18RRI AR R — R R SE R,

Bl 3.25 SR TFIRIRFT RN

(1) 3x+5=0(mod4). (2) 58xr—87=0(mod47).

(3) 11032z=531(mo0d2132)).  (4) 1292=831(mod1101).

(D HEGOL=1,ZHFEAEW—F. fFE 3. 4.5 05, 2=1(mod4) &
B sK 7 AR B i
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(2) FE(58, 4D =1,ZF A ME—M. T 587" " RE 8, Fi, A AT F H
FFR(3. 4. 5) kR HM. Bl 58=11(modd7),87=—7(mod47) , F LM T
11x =— 7(mod47)
BT 44D =1, K EMnHE 4 515
44x =— 28(mod47)
I
3z = 28(mod47)
6,47 =1, FEWImFE 16 515
481 = 448(mod47)
I
z = 25(mod47)
(3) H(1103,2132) =1(HL 1103 BRFO . FLULZ T BAEW —E. R

2132y =—531(mod1103)

1029y =—531(mod1103)
F(1103,3)=1. Fiulk 3158
343y =—177(mod1103) (3.4.6)

HTFE(3. 4. 6)78
11032 = 177(mod343)

Bp
74z = 177(mod343) (3.4.7)
il
343u =— 177(mod74)
Bp
47y =— 29(mod74) (3.4.8)
g%
— 27u = 45(mod74)
A (74,9 =1 Fiskk 9 18
— 3u = 5(mod74)
XA
74v = 5(mod3)
Nl

2v = 2(mod3) (3.4.9)
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B0, =1 RGN~ FRou, =D 93 gy

(3. 4. 8) H— IR , AT zozwzwg B (3. 4. T) B — A Y

i, Ht, vy, = —177+3141303X109 =350 R (3.4.6) (I — D BEH, z, =

PIVARISZXIN0 _ 617 o gy B ) — A B B R OB o =

677 (mod2132).
(4) (129,1101) =3 831, &kt )7 # s =M. Ak T B ffs
43x = 277(mod367) (3.4.10)
[ (43, 367) = 1. MR BR (3. 4. 1OV H ME— i AR I &R 4

_ 211
=T (mod367)

SN g 2771367__644
HAT SRR 367 9 =2 0 =04 (raodast) 4R T Sy

F 278 ng—(z)g(mod%m T —367.45 1557455 (mod367),4)3% 518 x=

Z—f(mOd%”’ﬁJ\?\ﬁﬂIﬁJ% 9 15 IE%<mOd367)y%ﬁ¥‘j}ﬂ 367, 43 -1

—367J5 18 xz%modgm) 248 xz$ (mod367) . Bl z=143(mod367) £

[ 42 72 (3. 4. 10) B ATT 2=143(1101) 25 FR i — ANt RIEE 1 3. 12, 5
HRER =AME A
x = 143,143+ 367,143 -+ 367 X 2(mod1101)

Bl 2=143,510,877(mod1101).

FEB 3. 25 SRt B b L SR (D RS A 2K 7 2 (3. 4. 5) , BURR G BESR
B KA (2) 2 A 58 2R HOR sl B 1714k 7 B R s 1 R BGE H0N L
TRESR A0 B 0L Pk nT R BRI . SR A (3) B 5 TR S AN WSS e [ A 7 A AR AL
(EASER AL /I o SR ARt o PR KRB HE L B 15 0 TS FR A M. IR IO AR A0
FE (3. 4. D) ZHAAR R H T2 my=b(moda). AN v, 1% T8 1 — R 5, 7
o TG A2 M — AR AU L, =2, (modm) f& 5 2
(3. 4. 2) (R — Al MEAR IR AT FR Ry sS40 A58, SKAR (4) 1 7 ik FL TR B DR A (D R
125 FUA I X LR SR — b 3 1 0 T8 3 3R A 3« X ) D ) A o A e s fie G2

BRI G R R (3. 4. ) P 29 F PR [ 4 AR
a,x, +b, = 0(modm,).(a, .m) =1 (3.4.2)

my, —b
/A\s IO — 0
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i o e b b )
RIGH R 4. )" N R R R xE—a—l (modm, ) , —a—lﬁ%—/l\ﬁﬁﬁ;
1 1

KRS Bl o F 800 B8 5 30U A RREU o3 7 r BESR LIAN R 0 B4R,
LR — N SHECE R MBS TR GX AR Y 53 R =X 99 2 68 T Rl B D
B s RHE AR /N, 1 28 B SR “ 0 B 2 BB B, BV R (3. 4. 2) WO Pl UK
ER RS (3. 4. 2) W9 LRI RR b k. XA W7
B 3.26 SRfERIA TR 15932=1125(mod1926).
fi@ [R(1593,1926)=9|1125, T, RIAH AR 9 M KL FH S
1772 = 125(mod214)

A
125 _ 1254214 _ 339 _ 113 _ 113X5 _ 565
17T T 177 T 177 759 T 59X5 7295
137 _ 137214 _ 351 _ 13 _ 13X 71 _ 923 _ 67
81 T 81 81 T 3 .3x71 2130 —1
=—67 = 147(mod214)

FrLAE R 9 NN

x = 147,361,575,789,1003,1217,1431,1645, 1859 (mod1926)
Xt T4 RE R — AN RIRTTRE TR 77 KA (a1 507 687 58 m BN, A 2
Ak R R R 0K, T AR IR b S 6 A 53 2T SR A (3T £ R AR
ELAR SO RE.

%4 3 3.4
1. FHIRIR T TER il AEETA LR
(1) 1998x=1999(mod2000). (2) 1112=1110(mod1011).
(3) 891x+918=0(mod198). (4) ax+54=0(mod45).

2. b BUA{ERT, HFE 14x=>b(mod114) % & LT & 1F.
(D) 7E 0<<a<<114 FHZTF—1HfR? (2) TCf#.
3. FUFH 3. 4 WRBIR LA 2 R F 3 RIAR 2.

(1) 3xr+12=0(mod15). (2) 492—84=0(mod104).
(3) 5x=2(mod7). (4) 71x=1997(mod1999).
(5) 999x=909(mod9999). (6) 2001xr=2010(mod2100).

4. BRI —IERBH 99 WITEREL 97 JE 19 R &L 7, X IEBEEAY 100 K7 BR
97 JRARAREL 79, RIZIEBEBRLL 97 RIR B RECEZ 7
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3.5 —KRRITEBASHTEH

EX 3.8 HEZAFRIEMBAHEFRAR R ITRA. Fr@. 5. DA—K
Rl 7 R4,
a,x+ b, = 0(modm,)
azx—!—bZ‘EO(modmz) 3.5.1)
a,x +b, = 0(modm,)
ﬁc‘:\ My s My 500y, %E%ﬁ-
BRI x, a2, +b,=0(modm,) ,i=1,2,+,n, WFK x=x, (modm)
RBAEG. 5. DB—ME, X B m=[m, ,m,,"ym, .
A1 HSLRITIE TR (3. 5. D YRR
HFHRGLDAM MNFRGDHEBINRRTEEMR RZ. & B
(3. 5. DHFEA R BRI, W2 (3. 5. D T Frid, B s FR(3.5. D
fift s R ACHTER T B R R TR A«
x = ¢, (modm,)
x = ¢, (modm,) (3.5.2)
x = ¢,(modm,)
EIE3.13 FHom omy,om, fEn DR ERNIERE TG 5. 2)KF
B m=m m,-m, FWE—f.

="+ a0, + o+ 2z ¢, (modm) (3.5.3)
ml mZ mn

Hep,x, £ %xEl(modmi)B@~/[\%ﬁﬁ$(i=l,2,'",n).

AR g, BIPTILRA (20 om, ) =1, M 3. 12 41,

CiF s .
%le(modmi) (i =1,2,m) (3.5.4)

i

HWE—f# BN 2=, (modm,) , B "2z =1 (modm,) » AT Ff m, Iﬁ(iij)iv%

m

m m m m
—zx,¢, +—x,0, F o+ —zxc, ="z, =1 c;, =c,(modm,)
m m, n m;

X 15t
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m m m
r=-—x0c +—x,¢, + -+ —x c (modm)
m m, m,

1
BB, 5. 2 I— M.

Me—itE # r=x, (modm) K& x=x, (modm) J& J7 #2 (3. 5. 2) I B, WA
x,=c,(modm) & x,=c, (modm,),i=1,2,,n. FI&,x, =z, (modm,) , AT i
m, (i=1,2, . )P ELEG x,=x, (modm, *m,) , JFRI x, =z, (modm). iX 1} B
x, (modm) 5 x, (modm) f& 7 #2 (3. 5. 2) Wy [Al — A, Br LA, H A2 (3.5.2) A —

Sy 3

SEFH 3. 13 MAEAEMERIERT S R B LS H T7E m, PIPNE R LU T FR T2
H (3. 5. D)WL B e BISR AT R

2y =1(modm,) (G =1,2,.n)
m.

I — B« RIBIRAK . 5. )T AL RIS R4 (3. 5. 2) HIf#.

FEFE 3. 13 Hmt RE AN T RIAEHR, BiF b —BFr 0 E#RE
(Chinese remainder theorem,CTR E¥).

206 5 HERTE . RE M T —EEENFEE), o d T X140
B CSEYARMEE =82 AR R = BB R M U 27
[) R T FR ) AN F S )

WRFrESRAECH =, M > FR T H R (3. 5. 5) i — > IE R -

x = 2(mod3)
{xES(modS) (3.5.5)
x = 2(mod7)

ST YRR RIS (N TFRZIFIER == ®— BT
HREBZHE— B+ — Lt EBZE— ME+H; — AN, U—AF R
HIRTE.”

BHEARR RANIAE 1593 FH K —HEME(BE LG Z) P X T YA M R EA —
HEEHREAETE TR, AREE - — X, FHRREBEEA A EAME
B W R, Z RSN EE R r=70X2+21 X3+15X2=233=23
(mod105).

FEGRBEEFE 1275 FEMBPEEG TR RS AL TE T
FISR B A, . @ “ 8RR —, HER T, B = LRI, [ A% 7
Q“t—8R=,T8R, +=8R— A%

XA A DT 2 BAR A 5 R, BRI Q) , Wik ECH =, WG RIR T
BH N
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x = 2(mod12)
x = 1(mod13)
K, m =11,m,=12,m,=13,m=11X 12X 13=1716 =1716. B, m, ,m, m,

WM HE. ﬁ%ﬂﬁﬁlﬁlééﬁﬁ%xz1 (modm,),i=1,2,3, B4 5| 156x=

1(mod11),143x=1(mod12) } 132x=1(mod13) , K& HEBHKMHE KN x, =6,x,=
—1, Kz, =7 FT&, HINFEHRT
=156 X6X 34143 X (—1) X2+ 132X 7 X 1= 3446 = 14(mod1716)
BT LA, 3 Bz [ BB Y B/ NBIOR: 14,
B13.27 f@REIRTREA

{IE 3(mod11)

x = 1(mod5)
{Bx = 2(mod7)
S5z = 7(mod9)
R ZHRARFRFREG 5. D, RT3 5. D Mg, B
x = 1(mod5)
{x = 3(mod7)
= 5(mod9)

A AT, MIE ARG 5. O = :632=1(mod5) , 45x=3(mod7)
K 352=5(mod9). f#8 x, =2,2,=—2 K x,=—1 52 L RFEK I EH—1E
B, W 5 2 (3. 5. 3) 45 IR 4% J7 FR 20 iy ME— fife
r=63X2X14+45X(—2)X34+35X(—1) X5=—319=311(mod315)
Bl3.28 fRREIRITEA
3z = 11(mod28)
5x = 17(mod44)
& aRlfmER TR
3x=11(mod28) & 5x = 17(mod44)
@
r=13(mod28) M x= 21(mod44)
T, BRI RAFENT
x = 13(mod28)
x = 21(mod44)
1 (28,44) =471, BrLL, ANRE BRI P07 € BER K %
A x=13(mod28) % T H A

(3.5.6)
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x = 13(mod4)
{:c = 13(mod7)
i x=21(modd4) &M T I 24
x = 21(mod4)
{x = 21(mod11)
FRUL, BT A M T

x = 13(mod4)
x = 13(mod7)
x = 21(mod4)
x = 21(mod11)
pINSIE 2/
x = 1(mod4)
{xEG(modD (3.5.7)
x = 10(mod11)

BEAEINTFER, BE4LFRHE 3. 5. 718 2=153(mod308) , B J& /7 f& 4H 1 &
1 =153(mod308).

IR AT LSRR S A
A 32=11(mod28) K& 5x=17(mod28) 4+ B Z&H T
3z = 11(mod4) 5z = 17(mod4)
3x = 11(mod7) 5x = 17(mod11)
PNII)gs 2
3z =— 1(mod4)
3z = 4(mod7)
5z = 1(mod4)
5z = 6(mod11)
IRER
x = 1(mod4)
{Bx = 4(mod7)
5x = 6(mod11)

SRIG AN 3. 27 FRKEAE B X AN 5 AR 4E B AT
B13.29 fERISHFEA
{21 = 4(mod8)
152 = 18(mod33)
R EHHTFE 22=4(mod8)H HME x=2,6(mod8) , & 152=18(mod33) A
=A4ME 2=—1,10,21(mod33). F&, RRIK T BRAMME N T 6 MFERFEA
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)2 -
{xEZ(modS) {xEZ(modS) {xEZ(mod8)
lz =—1(mod33) ~  |2=10(mod33)’ |z =10(mod33)
x = 6(mod8) x = 6(mod8) [x = 6(mod8)
{xE—l(modSS) ' {IE 10(mod33)” 11521(m0d33)

S RNF PN T2 PR 2 AR IR [F A T R4 0 6 M.
x = 98,10,186,230,142,54 (mod264)
B13.30 fETH =J0— KA HTTRA

x— 2y + 3z = 4(modl9) (3.5.8)
{3x+4y—5256(m0d19) (3.5.9)
50— 6y+ 7z = 8(mod19) (3.5.10)

g (3,59 —3xX K (3.5.8) K (3.5.10) —5 X K (3. 5. 8)18
5y — 7z =— 3(mod19) (3.5.11)
y— 22 =— 3(mod19) (3.5.12)

A 5.11) —5X50(3. 5. 12)48 32=12(mod19), Bl z=4(mod19). ¥
FRAK G 5. 12 4 y=5(mod19), ¥ y=5(modl9) } z=4(mod19) £ AL
(3.5.8)18 x=2(mod19). LA, JF 7 FELH (i N

x = 2(mod19)
{y = 5(mod19)
z = 4(mod19)

11 3. 30 BRI TEE =0 — IR Or BRIk, BIVA ok, X L, OB 2
TERE— R AR 77 BRI 75 AH 7). 751 JT it 72 v, e sl Bk LA 9 B9 4> (R 7 2 5 5 488
OE.

WA M EREE], HA YRR (3. 5. 2) ) n MERT R I, A7z [
VT E B X TR MR & oL WA T 258,

EE 3. 14 [FRTEH . 5. D) H RT3 B KRR i, 1< <
koA

¢; = ¢,(mod(m, ,m,))
Hi TR (3. 5. ) e, WA L ooy, ) ME—fif.
iE E =2 B,
WEM E r=c iR TREHG. 5.2 0
¢ = c¢,(modm,)
{C = ¢, (modm,)
MIAE Gnysmy) [ c—c; Flmysmy) [c—c,s T (myamy) e, —c,, Bl A ¢, =
¢, (mod(m, ym,)). W VERST.
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ESHMHE W ,=c,(modGn, ,m,)) ,BlGn, ,m,) ¢, —c,, Wi EH 3. 12 FFER
F 2 m, y=c,—c, (modm, ) G %, &K y=y,(modm,) , KA
¢, +m,y, = ¢, (modm,)
{cl +m,y, = ¢, (modm,)
X x=c, +m,y, EH . 5. 2) F— " EBEH. 700G
M— Wz, HREITERG S DB, UE

x, = ¢, (modm,) x, = ¢; (modm,)
{xl = ¢, (modm,) {xz = ¢, (modm,)
il ks
z, = x, (modm; )
{xl = z, (modm,)
R

{ml |z, — =z,
m, |I1 — X,
l}—‘\u -r] _—1‘2 % ml _l_j mg %ﬁ{%ﬁ’Mﬁﬁ xl _1'2 %I:ml ’mzjﬂg/(%ﬁ' :j:%’ﬁ

x, —x, = 0(mod[m, ,m, ) B x = x, (mod[m, smy )

% 3 3.5

1. f& T AR TR
x=1(mod7) 112=7(mod10)

) szﬂmods) . (2 j{sx+1o~_o<modn> .
lz=3(mod9) 52—3=0(mod13)

—6=0(mod35
82r=6(mod12) ” {x 6=0(mod35)

(3 { .
3x=6(mod15)

3x—11=0(mod55) .
52— 2=0(mod33)

2. FRE T A&,

(D BYARREE. =88 —, BER . EHR =, T8RN, Rz

) SHEBARHEH. YR Bz TR, UtE+ R B2 ® -+, U =g+
tEZRZF . U=+ — Bz E _E N+ R, —E N\ B2 FE
—HZEIL, MEEET?

3. A—ITBYUREER T = REZEEMK, A — K LR BRI EEBN,
BB EE, RizmEREDEILEME AR KE?

4. fE TR ZI—RFA TR
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3r+4y=5(modl1) o x—2y=3(mod7)
52+7y=2(mod11) 3z+y=4(mod7) °

x—5y+32=8(mod29)
(3) {

@Y {

7x+ y+42=3(mod29)
—3xr—4y+=z=—1(mod29)
5. SKERRE®L 7 BRAY 3, JUREHK 11 BR4AR 4 MIPTA =0 B ARBZ A
6. K — N T 1 SR A (R R B B B 0, X SO 15 B4R 8, F 10 BRAR
3, 8 B4t 1.
7. Bm=pi e pit S&m WARMER R W R R 72
ax +6 = 0(modm)
SR RA
ax +b = 0(modp] )

ax + b= 0(modpj )
Rl f#.

3.6 REBHEKFEIRTTHE

W () =a, 2" +a,x" +ta,_ 2 +a,,a,7Z0(modm) B—PRE =1 1Y

BRERETR, 35 m=7p) pp Bm NEEESHE, NAESIEH TR ER 3. 15.
EHE3.15 FLAHE

f(x) = 0(modm) (3.6.1)
SR EA
f(x) = 0(modp])
{ (3.6.2)
f(x) = 0(modpy)
[ fie

B, B FEA SR, 6. 1), T efmE iR R
f(x) =0(modpli), 1=1,2,-,k (3.6.3)
R4 18 AR VB R I TRTBABGR )P § 26 Y3 1 KR 2, T LAt IRy
2 f(x)=0(modp,) HIf kKB (3. 6. 3) M, Fr L, AW B EIHEEHE AR
AHFR(3. 6. 4) BB ).
f(x) = 0(modp) (3.6.4)
Hrp,p WEELpla,(a, B F(OBBETRED. WA, #(f () =n(Bl f(2) 8K
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B ), WFRE (S, 6. D E— n KEIRFE.

4 p K f (o WREEHE/ I, REWK p MR 2R KRR PREARAKXG 6.4
AR\ BRI Y p K F(OBRERER —NBRE, X FPIHE AT K
i 7 MU SEBR , 75 o T H AR

WIS (x)) =n, % n=p, WHFERREFE (0 5§ r(off

flo) = (" —2)q(x) +r(x)
HA,r(x)=0 89 (2))<p.

i1 Fermat EEHH 2’ —2=0(modp) , AT A f(x)=r(x)(modp). F&,f(x)
=0(modp) 5 r(x)=0(modp) [Flf# , B It » AR —MREA K FHEEHIFRRT
FERpA].

Bl 3.31 fRFEIRGFE

r —2x +2° — 72’ +6x— 7= 0(mod5)

B BRERIKFESTHIRRTEFR:

' —2x +2° —22° + 2 — 2 = 0(mod5) (3.6.5)

' —x 2’22 +2"—22° +2—2=0(mod5) W18 5} (3. 6. 5) [Fl## 14
FR

=22+ 2 — 2 —2=0(mod5) (3.6.6)
¥ 5 MTRFRFE L2, £1,0 RARFEIH, r=2(mod5) ZRIR T (3. 6. 6) 11
fi#, B x==2(mod5) /& [ [F] & 77 18 ) Mk —fi.

% 3.32 FIH Fermat ®H{LH U T RIKFEE

92" — 52" + 252" — 112" + 32" — 62" +42° +152°
—42° +52° + 82— 66° = 0(mod7)

R EHARWK AN BRI EXEA R 7 /%L B(66,7) =1, 1 Fermat
FEFA18 66°=1(mod7). X 9=2, —5=2,25=—3, —11=3, —6=1,15=1
(mod?), Fr LA, JR R 4 5 B4k Al A

227 422" — 32" 432" + 320 420+ 4t + 20
—42° — 22" +x— 1= 0(mod7) (3.6.7)
B RIRTRG. 6. DEAMETRRU 2 —x BRR
— 4’ 4t =2 — 2 4 —1
MR AR T B RIsR 2

32° + 42t — 22" — 2+ 42— 1 = 0(mod7) (3.6.8)
AL AT LUK AL R AL BT R R R B 2 =2 (mod7) 115
26 2 24 6 18 6 16 4 13 10 _ 4 8 2
X =T 3 X =T s =T s =T sy =Ty =T +X =X

MR (3. 6. TR AR
2475 + 228 =328 + 32 +3xr+ 2 +4t + 20— 42 — 22"+ —1 = 0(mod?)
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Bl 32" +4x' —22" — 2" +42—1=0(mod7) , FREP (3. 6. 8).

GERABERITRAE W HFHEEE 7 W ELBRF L3, £2, 51 Kot
AR (3. 6. 8) IR B ] K15 H A

EHE3.16 Bn RFEIRTFEG. 6. DA b PAFE r=0a,(modp) ,i=1,2,+,
ks B k<<n WHAE (n— ) IRZ TR g (o) ff

fr) = (x—a))(x—a,) = (x—q)g(x)(modp)
E Hx—a B f() R A q (O Kor, ff
(@) = (x—a)q () +r G HEE.q () BETREHN q,)
A f(a,)=0(modp) . il A r,=0(modp) , T
f(x) = (x—a,)q, () (modp) (3.6.9

Her,q (0 n—1 REHR.

x=q, (modp) (i=2, -, k)& f(x)=0(modp) ] k—1 K& f . b=t
(3. 6.9

(a;, —a;)q,(a;) = 0(modp)
T H o,7a, (modp) 18 ¢, (o,)=0(modp). XU r=qa, (modp) (i=2,+. k) &
q, (x)=0(modp) ) k—1 Ay FIHPAATHAFAE—D —(k—1)=n—
kR EHEIRECN a, MEWK g0, ff
q,(x) =(xr—a,)(x—q,)g(x)(modp)
Iy
fo) = (x—a)q () =(r—a)(x—a,)(x—a,)g(x)(modp)
B
fo) =(x—a)(@x—a,)(x—a)g(x)(modp)

EIE 3.17 (Lagrange M)  [A 4 2 (3. 6. 4) B A B f# BB KT H

iE X o) BREBUNECFE A . Mo (F (o)) =1 B, E 3B AR T

B () =n—1 BHEBST MO () =n B, f(2)=0(modp) & T
i CEEE BOL)  BUE B0 — 6 /R 2=a(modp). HIEHE 3.16,1% f(x)=
(r—a)g(x) (modp) , i, g(2) 2 n—1 B, EIMREE o). HIHHPEIE,
g(x)=0(modp) B AR NTEAKRTF n—1.

# x=b(modp) ZF (3. 6. L WE—fF, WA 0=f(b)=(b—a) g(hb) (modp).
H . A (b—a)=0(modp) , 8 g(h)=0(modp), BN, (3. 6. 4) ({F—ff, K& 2
x=a(modp) By . 8iE & ¢(x)=0(modp) K. M 1 &%= (3. 6. 4) fIR [
RO PBAKRT 1+ — DL BIRKT n

L 3.2 & p BEEH L Op—D, IBARRK

' —1=0(modp)
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BH d M.
E T dl =1 MAFAEREEL & (15 p—1=dk, HIL
2 —1= (=D f()
Hr, f(o) =242 e 2 B AR dk— D) = p—1—d %
FH 2. e 3. 17 AFRARRK f()=0(modp) BEZH p—1—d .

B Fermat MM, 2" —1=0(modp) 154 p—1 DAF AR Lt E 1,2,
v p—1 HF 2 —1=0(modp) BWEE —NME 2=a, EARFELRN f(o)=
0(modp) AyfE , M| — & R 42k 2/ —1=0(modp) . X ZFH K 0=d" ' —1=
(@' —1) f(@)(modp) B p1 f()TTF8 pla®—1. FIH. 2! —1=0(modp) E/LH p—
1—(p—1—d)=d . Boh, FEHE 3. 17 A H 2/ —1=0(modp) BLH d M,
H 2 —1=0(modp) 15 d M.

EIE3. 18 # n<p.,a, =L RARHEG. 6. OF n PARRMH T/ LT K
HRAFTE p—n KRR EA g (o) #15

2’ —x= f(2)g(x)(modp)
iE SEM O RESNTEG. 6. DA o NARREIABIE . R AR
== fl)rglx) +r(x)
H, g(2) r(20) A EH LR, I Ho(g()=p—n KIGr(2))<<n.

i Fermat EHH, B4R T3, 6. DI n MEERR 27 —2x=0(modp) BIf# . A
MR () =0(modp) . A EHE 3. 17 18, r(2)=0(modp) BB n—1
A I r (O B REUABER p B9 B, r(2)=0(modp). FIlt,a” —a=f(2) X
g(x) (modp).

T HOHL TR p—n WERHEIK ¢ (o ff

2" —x= f(x)g(x)(modp)
N Fermat SEFSH, f(2) g(x)=0(modp)H p |~f#.

B f()=0(modp) 5 g(x)=0(modp) WIFEX N b 5 h,WAH p<k+th.

AN, HERE 3. 17 L k<n Hh<p—n, W k-+h<p, \Tlij p=k+h,Bl k=n.

& 3] 3.6

L AL T 4.

(D) 22 +52" —202" —32" +252"" +42°+162° —2° +52+8=0(mod7).

(2) 2527 4+202" =327 — 302" +62" +152" +32 +162" —72=0(mod11).

(3) 32" Hax” +320 420" 20 200 a2t 3 a2t 4+ 20=0
(mod5).

(1) 227 +62" + 2 +527 32" 22 27 52 22 +32° +H4xt 627+
42"+ r+4=0(mod7).
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2. ¥ AR BRALE R E T RECHR 1 SN FERFTE.

(1) 492° +252° —62" +32—10=0(mod23).

(2) 32" +32° +5=0(mod7).

(3) 42" +32" +22" +32—2=0(mod5).

(4) 22" —32"+82"+ 72"+ 62" +22—8=0(mod7).

3. BTN RR TR G TENHRETRR, HRENH#.
(1) 142" —6z2' +8x" +62° —13x+5=0(mod7).

(2) 82" +32° +x+9=0(mod7).

(3) 2 +102° +2°+202" +8x" — 182" +32r+1=0(mod13).
(4) ' +2+4=0(mod11).

4. FIFHERE 3. 18 IEHA F 454,

(1) 2*=1(mod19) HIREE N 6.

(2) HE 2°—42"+62" + 62" +32° —22+3=0(mod13) I EH 6.
5. RTFFIRIR TR

(1) 2 —22°—72"+x+2=0(mod5).

(2) 32" +ax+ 22" +2° 2"+ 2+ 122" +2=0(mod5).

6. Walp—1,n>1,(a,p)=1. IFHRELK

2" = a(modp)

—1

BRI T DEZMAE a =1(modp). I HAEBBHTER THAE n k.
7. % n BIEEE, (1, p— D=k, iFH 2"=1(modp) & &k k.

3.7 F|AH Maple i8R 4 5K R 4 5 12

TE Maple H1, SRERIEK e X FREIERE m WIFRMEA 3 1 Maple %K e
mod m, modp(e,m) % mods(e,m). H.H,modp(e,m) 5 mods(e,m) 5 H|FR K
T m X REK e B REHE R REG L XHE R/ MRS e mod m Al iR
4 modp(e,m) 5%, mods(esm), T 13 % X'mod ' : =modp 5% mod '; =mods 35
. T FR

>modp(9 * x3+15%x2+4%xx~-3,11);
9% + 42> +4x+8
>mods(9 ¥ x3+15%x2+4%x—3,11);
— 22 +422 +4x—3

AFEH] 3.1 AR AF A modp eRECR 113 MIHE % .

>modp(2008~(365),10);
8
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1 3. 3 HIHH A Maple 4R+ ARTT(E.

>modp(sum(i5,1=1..100),8);

4
XtF45 3.3 55 7 B (1) /ME, 7] i Maple BB FFRAEMT
>with(nuntheory) :
F: = proc(p)
if isprime(p) = true and mods((p—1)! +2,p) —1 =0 then print(true)else print
(false)
end if:
end:
i
>F(1000),F(7919);
false
true
XL, 7919 /2% 1000 MEREL
XFF453] 3.3 45 10 &, AT Maple 725 5t
>with(numtheory) :
V: = proc(p)

local re, le;
re: =mods(mul((2xk-1)-2,k=1..(p-1)/2),p);
le: = (- 1)((p+1)/2);
if isprime(p) = true and re = le then print(true)else print(false)end if:
end:
>V(10000),V(104729);
false, true
X HL,104729 25 1000 MEEL
KT FRTTREMIKAE, Maple thA HAHR ) K%L msolveO) , 41T BIR «
>msolve(5 % x3—-25*x2+7%xx+1,12)
{x=1},{x=5} {z=7},{x=11}
BRI 4 52° — 252" 4+ 72+ 1= 0(mod12) & 4 M#.1,5,7,11.
FERE T o 6 20 4% B ) K gt » [R) AR 5 R 40 (3. 5. 2) 1 Maple %02 chremO).
W AR (3. 5. 5) SR A
>chren( [2,3,2],[3,5,7] );
23
(L R FHTARAL3. 5. 1)U chremO) »— R fE EHE4 %07 R AL RO T 40
AR x B — M R, B IR RS 23 1) S TR BT T L 4 0 AR B A . B
PR, 25 8 T FRE
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f, = 0(modm, )
f» = 0(modm,)

f, = 0(modm)
Hrp sTy My 5t s, PP EER, B S =2, W Chrem([fl 9f2 [ ’f,,]9 I:ml s
myyeem )R f R — AR f=f,modm, M ZTRX. BERFELFBA
(3. 5. DI W FFZ 5K A Jr B m i SRS BRI chrem O 47 3R A, ] 45
LU
>chrem new: = proc(L: :1list, m::1list)
local i, s,x,u;
s: =nops(L);
for i from 1 to s do
x[1]: =RootOf(L[i])mod m{1];
end do;
u: = [seq(x[i],i=1..8)];
chrem(u, M);
end;
FHAS A3 Maple pREX chrem_new, 7] 55 3. 27 K.
>chrem new([x—~1,3%x-2,5*x~-7]1,[5,7,9]);
311
XTFREE m, smy s om, IEB EZMEOL, WREERA chrem_new XF[RI& T
FR2H (3. 5. 1R f#E, B 0] LA FH Maple #1 5B %X msolve () 315 Bl — 3K g R & 057 72
2H (3. 5. D f#BIH Maple BR%X chrem Ext().
>chrem Ext: = proc(L::1list, m::1list)
local s, M, A, 1i;
s: =nops(L);
: = ilem(op(m) ) ;
for i from 1 to s do
Ali]: = (M/m[i]) * L[ 1]
od;
msolve({seq(A[i]=0,i=1..8)},M);
end;
anfgds) 3. 28 MR A T R4,
>chrem Ext([3xx—11,5%x~17],[28,44]);
{x =153}

f5) 3. 29 15 H AR A
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>chrem Ext([2%x—4,15%x—18],[8,33]);
{xr=88_Z4+44 75~ +10}
XH, Z4~5 75~ R FAHA BB AR, BIX_Z4~5_Z5~BUE BB
Bt x=88_Z4+44_7Z5~+10 #f TR M. (H X T 264 R RA 6 1,
BN Z4~, Z5~) 43 31%F (0,00, (0,1),(1,0), (1,1),(1,2), (1,3) i X B 6
AM#.10,54,98,142,186,230.

ARl 7R H
z = 1(mod5)
{Bx = 2(mod6)
5x = 7(mod9)

PSR AR BOZ T R TTAE BT LA, 2 chrem ExtOf# 1t 77 R4 A, 3%
A G R

>chrem Ext([1%*x-1,3%x-2,5%xx-7],[5,6,9]);

Xt AN 3. 30 BT RN B P (R A% 77 AR 40 1 SR A  B0SE — A T dn R] AR R

Tt

AX = bmodm (A,b K X /3 HIF/RHEE F 0B KRR 8D
ISR #% , A] A Maple 111 5% Linsolve(A,b)mod m. ] 3. 30 AJRFEUIT .

>A :=matrix([[1, - 2,3],[3,4, -5],[5, —6,71]):

b: = vector([4,6,8]):

Linsolve(A, b)mod 19;

[2,5,4]

# 3 HEEE G HlE

Bl1 o B NEREEEE a1 K o> a=d" WK o« B—PTL
.

(1) 504|2° —n’.

(2) I p HERHET, 22 +3° REEEFRE.

iE (1) EH504=7X8X%X9,H 7,8, 9%%@: JHHEEE 7,8,9 A B
“n’ =7’ BELL L b, i 2 =n(mod?) AT H 7' =n" (mod7). % (n,8)#1 B, BIRA
n'=n"=0(mod8). 4 (n,8)=1Bf,H n'=1(mod8) , M (n°)’=1° (mod8) , Bl n’ =
1(mod8) , NI n°=n"(mod8). X4 (n,9) %1 B, BIRA n"=nr"=0(mod9). 4 (n,
9)=1 Bt, i Euler EHA»'=1(mod9) ,H »n'=nr’(mod9). %% F{#f5 »’=r’ (mod7
X8X9), Bl n’'=n’(mod504) 5§ 504 |n’ —n’.

(2) Y p=2,5 B, T B IE AR, IR p=2k T 155k HELEAR
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¥, WA
243" = (2+3) (2% — 2% X3+ 2% x 3 — e 3%
FLL, 2" +3" AR S, W% 28 +3° Bl ®, WEDRA —HEES.
B M=2"—2%7" X 342" X 3" —- 3%, 1
M=2"—2"" X (—2) + 2% X (—=2)  — e F (— )%
=2% 4 2% 2% 4 2% = 2+ D2% = p - 2 (mod5)
N p#0(mod5) , 2" ' #0(mod5) , | M A& %L 5. /T 2”43 ARSEL TR
B2 BB E—FR R A I B A0 N2 B (R TR M B g R
7 IE R A PR k.

BRER n M8, e, 001 ) a, R ]| a, 9115 R A ERR. 2 a,

WA GHFZRN 7 B Dla, =S 5B [, = TEEGHFZRAHNS 50,
M 10" =1 (mod9) X {F ] IF 2 ¥ A 7. AT 45 @, =7, (mod9), S=5(mod9), T=

{(mod9), FRA D) r = s(mod®) & || r. = t(mod9). St WA D, (5
i—1 i=1 i=1
T [ a) BB G ERTE 4 0, va, (0% R 2 FUBO AN (s B 2
i=1

RBBD LT O AT Do, 695 8T 2 A RIFA TR [[a, b fik

FZHD.
B3 KB THEEERETHHE.
(1) 7964+2359=10223. (2) 3748X6236=23372528.

(3) 3718 X62336X527564=122271001205872.

(1D BT 7964=7+9+6+4=8(mod9),2359=2+3+5+9=1(mod9) ,
10223=14+0-+2+2+3=8(mod9). i T 8+1=28(mod9) , Fr LA I 3R finykizs & 45 5
AR IEHH.

(2) 3748=4(mod9) ,6236=8(mod9) ,23372528=5(mod9). [} 4 X §=32=
5(mod9) , BT LA, FikRekFH AT RE 2 IER Y PR LB IEH.

(3) 3718=1(mod9) ,62336=2(mod 9),527564=2(mod 9) ,122271001205872=
4(mod 9). K 1X2X2=4(mod9) , T L , % FR )3+ 45 5 AT RE 1E 7, (HSZBR b
SR A R IR (e TR LR 122271001295872).

T O HFRESREW FORBEM A ALEUT X THE 9 MR A, BT L, X i
WRBEH P EIAERT 9, WEB LN BFEZMET 9,004, nHE 9 MUK
Ak 9 AR LA B B o4, NIMTE X FP I B M T E M L85 Q LR E—
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A BB RN E S5 R 5 T LB A T AR TE 4 25

Bla 289 ARENT R 19497 KEEMIL?
B K 1949=7X27843,1949°=3"(mod7). X (3,7) =1, Euler &5
3%” =3"=1(mod7). X ¢(6)=2,(5,6)=1,5"=1(mod6) , FFLIH
1979 = (6 X 329 + 5)*" = 5" = 5"’ = 1(mod6)
MIiA

2000

1949]9792000 = 3]979 31(mod6) — 3(mod7)

P, it 19497 REEHE.
BIS SRR/ ERE n, (085 R — BB 07 3 R— R =

77 R BT,

B HMTETESRIIERE » NLEA “B/ME”, il R R IEBECN n=
20+ 8« 57, MRA
a=1(mod2), B=0(mod2), y= 0(mod2)
a=0(mod3), B=1(mod3), y= 0(mod3)
a=0(mod5), B=0(mod5), y=1(mod5)
HINTEBIHIRBRT a0 B ¥y WRKRITERLA, TR
a =15(mod30), A= 10(mod30), y= 6(mod30)
O S AR IR HCR n=2" X3 X5".

[

Bl6 & F(n)E N Zk REWE n B IR A0/ NE SE 24 HAL Y n=2"
Htj’,f(n)zzn-—-l 9;H\:EP 97716 Z 9m>0.

[

E (D EHRIEHFE n=2",m€ Z ,m=0,M f(n)=2n—1RMEMRK >, & fE
B n BEERIG B/ ML

2n—1 21

—J7 T, K Zk = <2n—1>n,ﬁﬁu,2k BEWEn IR B— W 2n—1 B0
JE A B /INEL BRI R 1<on—2, 0] Dk = -;-zu+ D. BT I+ 1 FhH—

AEHELH 1+ 1<2n—1=2"" — 1, F£, 2" I+ 1), AT 2" %z<z+1>.

f

(2) FHE# f(0=2n—1€ N2 n| > & BALHB/NEC LA n=2" ,mE
k=1
Z ym=0. BN, Y n N2 2 HHFER,ZEn=2"p,mE Z ,m=0,p>1,p ZHH.
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T p) =1, B AN T B A R Ay R
: = 0(mod2™™")
x = p— 1(modp)
AR, AR IE B ((0<1<2"' « p=22)WRE L RFELKFBEH.H 2n—15 2n
AR FRFIARITRAL MR X R 2n—170(mod2"™ ) , 2nZ p—1(modp). [

i 1<zn— 1 W 27 |0 B p L1, it 27p | KPR pim pon<<i<<on—

[

13X BB 20— 1 R RfE 7 ‘ZkﬁE_LEKJE'i/J\H’J £ G0 A AL

—a
Bl7 ®KpRKTF3 E‘J?ﬁ,HF+?+?+"'+G_——2— , rabEN, (a,

D
b)=1. iEH] pla.
iE XTI p—1 WARE R, Tk, p) =1, FFLITFAEME— AT p—
1 BERE 2 kx=1(modp). ME Y k=18 p—1H z=k=18 p—1. H
2<h<p—2 B, 2<a<<p—2 H xFk, 85 k BUR 1,2,, p— 1 i, x HHUE 1,
2,00y p—1.
H(p, (p—D D =1,#H kx=1(modp) A[ 1%

(p—Dlkr = (p—DIl(modp) & (p—Dlr= J’—D—<modp>
Fr LA

1

« _”')a—Z Wp=D D" —1>'> i (p—DD2’
=1

HHh p KT SRS p— 124, (p— D! é\ﬁlﬁﬁ 6, T
((p—D D P(P“1)6(2P_1)<modp>

o 2
2 p totg, Bl 1}”) @—0(modp). FH((p—D 1, p)=1,FFA((p— D D2,

p>:1,})\ﬂﬁ§zo<modp> , I ,a=0(modp).

B8 Bk k=2,n ,n,, - n, HERE, BWE
n, | 2" —1,n, | (2% —1D)yeeeym, | (2% —Dyny | (2% —1)
WEBH ny=n,=-=n,=1.
E B any,on, PE—BKTF L, AR, >1. fn [ (2% —1DF 2% —
1>1,80 2% >2,fF Lk n,>1. HICATHE n, >1, FIFEATHE n, ,>1,++,n,>1.
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Won, WER/NERETE p,, WA p, | (2" —1), B 2" =1(modp,). 7 H Fermat
SEFRA 2% =1(modp,). W d=(n,, p,— 1), WIFFEER 2,y i d=an, +y(p,—
D, TR, 2/=(2")" « (2%71)’=1(modp,) » \Tii d>1,8 p, <d<<p,—1<p,(d
=p, ZER p, B0 WERNEEF).

RIEEATIE p,<<pys++s by s D> Py <<P: ST p,<<p, T A

25 LRk, B ny=n,=--=n,=1.

B9 FE—AREEEHESIE 9192 A0S, B A H A A E S IR,
YR T A7 1o S SRR I v 4 8 9192 i8R 37 BUAE SR IEA MM AT
— ANEDFE b, T T 7 1) FH X L0 28 LAY 9192 B2 37 BUAE 4R,

iE ALEIX 9192 ANEUE M F A0 B I 4R AT 41 05 MHEN a; 5 a,, 00
ooy FIEV A0, a2, g0, =0 (mod37). F il R iFa,a, +ag4,a, =0(mod37) , [
y31 ki 51 YA

HA aya;*tAg100a) =10 ayay* - ag, +a, S B A

10 a,a,  agy, —aya; " ag,a,
=10 X (a; X 10" +a,a, ay,,,) — 10 a,a,*ay,, —a,
— al >< (109192 _ 1)

B F 9192=0(mod3). 4~ 9192=3x, |

1077 =10"=(10*)"= (37X 27+1)"=1(mod37) , B 10°** —1=0(mod37)

FHBHA 10 a,a, ag, =0(mod37) , \ia,a, * ay4,a, =0(mod37). £ &
.

H110 (1) B F,=2° +1 #5%8 (=0 Fermat %4 5KiE F, ,F,,F, ,F,,
F, hEZ¥. B F, 26
(2) IEHFFTE k€ NLFE/RXFAER nE Nk« 2"+ 1 HEEH
ifE () F,=3,F,=5,F,=17,F,=257,F, =65537 &8 2 &% THEiEH F,
A
L a=2",6=5,l a—b"=3,14ab—b' =14 (a—b)H)b=1+36=2" , F &
=)' +1=2%"+1=U+ab—bYd"+1
= (+aba' +A—a'd) = A +ab) @ + A —ab)A+d°6))
M 1+ab="641(E%0 , Bl 641|F,.

(2) ERAST R 5.
N F,_2"+
@&ai_Fiyl—091y293749 a5:6419a5:a—5_ 641 J\Uﬁ

1= -D+2=0C"+ DR+ +D@E+D@+HDEC—D +2
= q,a,a,a,a, +2 = 2(moda,,) ,m = 0,1,2,3,4
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XU ER o, 1271, 08 0@"%+1,6,)=1,m=0,1,2,3,4. HIKFAH q,,a,.a,,
a,sa,sassa; PP EJA.

@ mAFEHE FKFBH r=—1(moda;), zx=1(moda,),m=0,1,2,
<5 B WEH R, A £ >max{a,,a,.a,.a,,a,,a;5a, }.

THIEFIMEE nE N ER £k« 2" 1 2 EEL

B n=2"p,m€ Z ,m=0,p HEH, MY me (0,1,2,3,4) 8, H

a2 +1=2"4+1=@" ) +1=(, — 1" +1=(—1"+1=0(moda,)
X4 m=5 B, H
B2 +H1=24+1=@ +1=[C"+ 1D —1 4+ 1= (—D"+1=0(moda;)
X om=6 B,
B2 +1=2 1= " f1= (D" "+1=1+1 = 0(moda,)
WA, HFXHEE nENLE« 2"+ 1(>R)KF a,sa,a,5a,5a,sa, sa, PEFE—
¥, BE D H B 5k, N E R A5
Bl 11 % 6666 MBNETFZHN ara B MIEFZ A b, b KK AT
ZHAN e M c=7
R FH 66667 <10 =10""", FrLL 6666 L2 —1 26665 fI RIS
I a<<26665X9=239985, Bl a £ 2—1> 6 [ BURE, B E MR 2. Al o<
2+5X9=47,B) b HEZR—MFAEE, HE AN 4, ANTA <4+9=13.
M, 66667 = (3X2222)%% = (3°)™ X (2222)**° =0(mod9) , BT LAl A &
LA BRI 2 18 c=b=a=6666""=0(mod9). B EF&M 1<c<13 Fe=
0(mod @) ¢ HEE N 9, Bl ¢=9.

IEL!EI\%‘?E&:\HI:% BJ‘E

1M 1 JFIHY EARBURKS T3k, BB EI5 201 S0 1k, 3L
201
12345678910111213---

RIEX R 3 ABETIL?

2. BT E— R B H A AR A — (s 2 A8, iR 2 —
LB OB AL B AR, W T 25, RS B — AL 80k 1k, R — A0k 2,3,
5,6 Z— IR UEEEA T BB IE BB F BT,

3. R RL 2008" 5 2008 HyEAR =N EAHSE SR IEBE n Mlm il n>m=>1
H m+n B&/IME.

4. Wne N B L S5n B, H0<k<n A M={1,2,,n—1),45MH




3w M AR . 111 -

ANBG T BB AR R ) —F L e

(D XM oA 5na—i Ff.

(2) X M oA ik, 5 e—i| [l
TERA M AP T RO B e | R —Fh i €.

5. REATHRMUEFA ne N fF7E0,1,.n—1 M—"HF a;va,,005a,,
15

al ’alaz ’ala2a3 [ ’alaz."an

P UF AL n BISE 2.

6. % p BRAZHI<k<p.n=kp +1,H 2°Z1(modn),2" '=1(modn) ,iiF
B n EEH

7. BEn>1 HABG RSB BN An+1 J2 in R 7B IE A UEH
n NEBNFTEFMR L 51 KT /4

8. IEBAXHTE B IE B E n, AR ESE n A IEEE [ T — N ERARBEFR N AL
(iR 2 GOR I

9. MAARC(a,)FICEK a 5 b BPNBEEFR NS o 50 NEER, WFRA
(a,b) HBELHE 5. UEIA K45 2 IE B8 n, FAE— DR E S BB SRR
BT n

10. YEBH T HEPANES 8.

(D FEAE n ANESEREH fR b B — B A — A AR REB BRIX 4L
51 o A FL A BEHR

(2) b B ERIERE. L FETE n A SRR, S H g — 408
Al LA A DARE R E R TFEER, H HiX & DR R TR R H H AL



F4E EBHHIHMIER

AEAKYE Euler €L 41K TREAEAIBT  JFR FEEC R B A E R
FCHE , I X JEAR B FATE 25 A8 T PR B IE . EAh I8 A4 T g 1) ] Maple
PR T BEE R B AR FEEU & ORI R 2 (]

4.1 BOBAYHY R AR

i Euler E3H, & (a,m)=1,m>1,1 a#” =1(modm) , A 4 , BB FIELL
e(m) /N TEBEL d 8148 a'=1(modm) L YE? B REHEH.

EX 4.1 Fa,m)=1,m>1,d BfF a?=1(modm) B 7 85 /N E B, M FR
d Ka XFEm BH® I8/ ord, (a).

B, & m=7,a=2,0] 2°=1,2'=2,22=4,2*=1(mod7) , F i, ,ord; (2) =3.

FERBANR EEL 41 PERG@m) =1,m>1 FHELE, IR (a,m)>1,
HEH 3. 12 AT AR KRR axr=1(modm) Tff. Hilt, 4 d=>1 bf, F &N o' =
(modm) AN RYAT.

KT A LT 4.

TE4.1 K(a,m)=1,m>1. WN&E ord, (a)=d, M| a*=a' (modm) , 24 HIL Y4
k=1(modd).

iE i ord, (a)=d 18 a“=1(modm). WNHE t=!(modd) , | k=1-+d:, H It
at =a" =a' + (a*)' = a' (modm)

FH AR a* =a' (modm) , W) 7 RBRIEE BRR, FEAERER g Il r (H 45— (=
dqg+r, B ,0<r<d. IR 4

at = a"t = qa' « (a*)%" = d'a” = a*a’” (modm)

R K (atsm)=1, L a"=1(modm). Tfij 0<r<d.# r=0, B} k=[(modd).

Hitd4.1 FH@m)=1,m>1,3H ord, (&) =d, ] a"=1(modmn) 24§ H Y Y4
d|n.

W Ed|n, WEEEBE t {8 n=dt,a"=a" = (a*)'=1(modm). K Z ,%IF

O FERF I ZF B3 X — & — B X ZFOR R B FRIE. 078 S8 2 B (R S B B0E ) TR “ B
TERR AR AR R S ROE TR N R EC TR PN E ECEGE VE SO U FR R B 53X BB AT B
X—#FR.
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BB n W5 R a"=1(modm). M RERTEE BT A AATERE g Fr 15 n=dg+r,
Hrp,0<lr<ld. TR.a"=a%""=(a*)%a"=a" (modm) s \Ti18 «"=1(modm), i 0
<r<<d,fh r=0,81 d|n.

#it42 "la,m)=1,m>1,3H ord, (@) =d, W d|pim).

iE  / Euler ¥ H, 0 =1(modm) , B #EL 4. 1 HIEW1H d|e(m).

Bl4.1 &, m)=1,m>1. NHE ord, (@) =d. M| 1.a,a®,+,a" ' KTFHEE m
GIEENEES

iE RGBS WE DX ). 0<<j<d— 1, ff o/ =d'
(modm) , TEH o’ '=1(modm) ,1fj 0<j—i<d—1,5 ord,(a) =d FJ&.

Bla.2 FHa,m=1,b,m)=1,m>1.ord,(a)=d,,ord, (b)=d,, H(d:,
d,) =1, ord,,(ab) =d, d,.

E EHAa,m)=1,b,m)=1,FLl(ab,m)=1,FHI ord, (ab) FF7E.

1% ord,, (ab) =d, | (ab)*=1(modm) , H Ilt,

a®? = a®%! = ((ab)?)* = 1(modm)

H?H’El/ﬁ 4.118 4, |d2d- T (di.d:) =1, Lk d, |d- R A1 d; id- - H

(dy,d,)=1T7]1%

did; | d (4.1. D
Fihb s (@)t =(a! )% (b2 ) =1(modm). H#EL 4. 1 1§
d | did; (4.1.2)

HXU. 1. DERU 1. 2EE d=d,d,.

EiE 4.2 %a,m)=1,m>1,3H ord, (a)=d,N| Ord’"(ax):(,\dd)’
iE #ord, (@) =d, M ()4 =a* =1(modm). F#EIL 4.1 718 d | Ad,
TR

d A
ad) | Asd) i

B (s A ) =Lk

Gd) Rad)
4
EW) | d, (4.1.3)
546, i (@) 5D =(o? )75 =1(modm) 18
_d
d] (A’d) (4- 1. 4:)

d

. . P
M. 1. ) &K 1. D18 4 God)
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Bil4a.3 BpREH .« ZKRT 1 HEEE.FIHH ord, () =d, 0| a RS
A o(DMRTE p PIFAFRIEEE BT p FHERR d.

W /i oord,(@)=d 1[5 1,a,a%,*+,a® ' KT p FIIARIL, HILEA12R
R

z¢ = 1(modm)

ST

MTAEEN— T o 0<A<d— 1, BE L 4. 2 A1 & XFHE p KA d
BIFEESFMRE ) =1 HI8F oD MEETH p P AR 4.

EE43 W p BRI p— 1, MR d, BXFHE p EARFEKKEEHA
BUE o (d).

E B ISd<p— 1, p(FER 1,2, p— 1 FRTHL p I A d BI750 N
L2, p— 1 FREEHN MW EETAERET p— 1 IEANAREL K oD =
0,H

Do) =p—1 (4.1.5)
dip—-1

540, %5 2 2 Euler BRBHEA M B & B0
Dlold) =p—1 (4.1.6)
dlp—1

THIEAX T p—1 BB F d.5H o(d)=¢(d).

XF p—1 B —NETF d.¢(d)=0,8% $(d)>0. % $(d) =0, o(d) =
WA BEAEWAL. & (>0, WHFETEN N d BB a 4 d DR a,a® a0t X
T p MRl , AR 2 R R 7 A2

2¢ —1 = 0(modp) (4.1.7)

HEH 3. 17 BRI (4. 1 18R HAlMR. Wt B Ul AT R d BB
Ha,a®, a0t PRENEOCTE p [k, Rl 4.3 Hla WIRFEA oD%
BN d, Wt R RAWE (b, d) =1 [ o , o~ d. I, o(d)<o(d). J\ifii i
K. 1.5 55U 1. 6)1%

>0 (o(d) — g(d)) =0

dl p-1

RTIXHERR L d | p—1 6 d A () =(d).
TEEH 4. 3 W M Y d=p—1 BT o(p— DATLRIR AT p—1
B BN p—1=0(p) SXRERIETR N p HIFUR 7 i3,

Z 3 4.1

L. SRAE T 51 %L
(1) 3R 3 #0111 T4 50 BB



FAE BRANSFER . 115 -

(2) XF 12 WEANETF d KRB FTAHE ordis (o) =d J 1<<a<<12 HHEH a.

2. ®la,m)=1,m>1,3H ord, (@) =d,WE (DM AL, d) =1,
0 <A< d) RTHEm WHEZ d.

3. GEH m B —NRB RV EFMRATETAN R o, KB m
Em—1.

4. 1 p RAREa>1, i T FI458.

(D a’ =1 MEARREFE a— 1 MEFERE W 2pk+1 BEEL Hb k2
B

(2) a* +1 WEHBHE TR o+ 1 WEFERIZ 2pk+1 B9EE Hb k2

5. % (a,m)=1 H ord, (a)=st (s,t 2 PIEEED N ord,, (a') =s.

6. % p RAZHEFHRIAR 22 2+ F 22+ +1=0(modp)16H p—2 4
EK@%E"J%»E“]& 2,3, p— 1.

4.2 AR ST

W (asm)=1,m>1,0rd, (a) =d. BHEL 4. 2 TTH d|o(m) B4 a il RAT 4
AR ERIRTA o (m) W2

EX 4.2 ’a,m)=1,m>1,% ord, (&) =¢(m) , WH a AEEm BI— IR
R, BCE RIFR R m 1 — AR,

B 2 AR T A B IE B k<<o(m) . #A " Z1(modm)  IFK a FHEEL
m B—JRAR.

B, 3 BARE 7 BIJFAR , AR 10 M EAR. (H2, - IERT A BB m #E
JEAR , A% 8 BV BRIl (8) =4, 1°=3"=5?=7=1(mod$).

4.4 wa.m)=1,m>1,a1,ass* saume/NFm BE5m ERPRNFEMIE
B AR a B m B— D ER B4

a,az’...,a
5asa, st s Auim) ?ﬁ“‘ﬁﬂg”ﬁ?xd’@f?ﬁ m I—E—Jﬁ‘\'

I BN @am) =1, FTUSHER £ 1<k<op(m), B (a*,m)=1, TR o 5%
Na; RFEm FR HEH 4. 1 THER (a,a® - .a® )T oOm) DEOCTHE
m B4 B A (asa?, o a? ) RN S BV S "B A (aars
Ao | IR BT m R4,

4.4 Wm>1 EEE m R, W m R 2,4, p" 5 2, P 121, p
HE R

i (DR =3 Ha2)=11Fa® =1(mod2"){EmR 7.

¢(m)
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H(a,2H)=170 a=22+1.F&
@ = @A+ =4+ +1=41QA+ 1D +1=1(mod8)

B, Y (=3 B25E ROT.

% (=k—1 L5 B ¥ =1(mod2t ), IRENAEFE AN RE A (75

SRV

W i=k B0 = (1+A287)? =1(mod2") , 5B, F A I3 900 ] Rl 4
H ¥ =1(mod2) T e F 2,2 (=3 B 8 2 WA AR,

(2) Wm = prpyl2eepls (pr<po<loo<p,»s=2) NEEL m BIbRUE R .
i Euler FHAHILEES p EENER o, VF a‘F(P‘I')El(modp,-li ).

W= Le(pr1')so(pal2) s s0(p ) 1. W @' =1(modm) , i34 (<<e(m) A, m

2 p=>2 B, o(p") IABEL #5 m B AR ERE T, NWRA pisp M
o(pi + p5) = (P De(p;s) B o(pi) 5 o(p; i )E AIREL 4

n— €L b o(p ) e(p;)
2 2

A Euler FE 3 A] %01 a"(”i[i)El(modpili ), A

1.
o liy 22
a" = (a#»")" = 1(modp,")

A B AT 15

e li)

i
i

a" = (a*»") "5 = 1(modp;")

All . [J
FE(PUP,):l?ﬂE% a"El(mod(pl’f . pjlz)),ﬁzﬁ71 = J(‘O—M pi) < (p’.’, . pjlj ),
2 ¢

FRLA m BJEAR. 25 m HIFEAR W m 6K 25, p's 2p" (1,>>0,02>0,¢>0) ZFp 5L
z—.

TRARYE LT 2 =2 B, m=2p" TFEM. B (1) BIEB % £, >2
BFym IRTCIEAR. BRI, #5185 m A7 SR, U o 2R 2.4, p! BY 2p.

HE 4. 4 O UEBH AT, 2 k=3 I AR 20 A TEAR gk 2 Ul RAEAE 3T
B HG TR 28 IR 24 BRTTIAT 26 20 5 HOXE T8 24 O 242,

9 T HERTRE B 4. 4 93 A L R ST L P T A L |

EE4.5 W, p)=1,p BARHIFH ord, (a) =d. & ky 2 a'=
(modpo ) ST HI R R IFREEL R4, 2 k=1.2, ko Bfya TFHE p* IV d 524
k=ko B sa TR p* B dpt ™.

E SR e ‘

(D 1 a’=1(modp" ) HIFFHE—EEEL wo s Cuos p) =118 a?=1+Fuoplo. % e
JEa KT p* BB, I a*=1(modp*),a*=1(modp), FItk d | e. T4 1<k <k,
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Bt i af=14u, pro ATl a* =1+ p* A 0o =uo « pho™ il e|d, ITVA e=d.
(2) & j=0, T HEHECEE R AEIE A DB 15
a®? =14 ptou, B, p) = 1 (4.2.D
HT (DI =0 WAL
TRV T HAREEL 5 =0 AL, W

»
adp,ﬂ — (1 _g_pj;;zo uj)p =1 +p1+j+k0 u; + E (.p)pi(ﬂ—ko)u;’_
i=2 ‘1

= 1+ p' Ty, + pP Oy = 1+ p" I (u; + pu;)
=1+ p1+j+k0 Ui
Hd,u =u+po. BT s p) =1, BB Gupir ) = 1. B, X F—4 j=0, 28
(4. 2. DL

(3) M k=ko+1 B j=k—k =1 JTHEIZ a KT p" R dp' ' sa
KTFHE p* BB e BB H @ =1(modp*) AT 15 a% =1(modp* ™), Il dp ™ | e
(2 M. 2. D, 15

adpiﬂ — 1+Pk_1uj—1 ﬁ 1(m0d]‘)k)
Flh,dp ' & e ERET.
Foh,
a¥ = 1+ p/™ou; = 1(modp*)
A 15e, |dp’. R, a KT p* (B E es=dp’ =dp' ™.

PR FEIEREEE 4.5 B 7E () P HBCERANAIEH T8 4. 2. D; £
)P HIBCEE R BAE I T 24 2>k, B .a T p* BIFRE dp.

46 Wp RFRECUMR ¢ B p W—1FERIBA N THAR k=2,
P RIERZ g gt o IR g 2 p* W—NEME g, € {g.g+p" VAN g
7= 2 I— N EAR.

W (D) g & p B—DER L ord, (@) =p—1. B ko J2AE p% [ (g1 — D
WG R RIE AL e B 4.5 A AR, 2R ko =1, U g R TR p* BB sl &
(p—Dp ' =o(p"). FIL. X F—] k=1, g & p* M—FEAR.

UNR ko =2, MIFFAEREL o (75 g7 =1+ p*v. h Z A EHE A 15

p—1 _1 o
(gtprt=2] (p )g‘”ﬂp' =g+ (p—1Dg"* p(modp?)
i=0 1
=14 plo+ g p' — g"? p(modp?) = 1— g" 2 p(modp?)
= 1(modp?)

TR gtp i p —HREM
g+ =1+4puo, (up) =1 (4.2.2)
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B k=2 0rdt (gt p) =1 UAH
(g+p) =1(modp*) H(p—1) | [
WA 4. 2.2 F/
(gD =+ pu)’ =1+pT w0 =1,2,3,
oA u=u, (modp)  BIIA u,70(modp) , NTi4% (g+p) @7 =1(modp*). {H24
1<<k—1 BB (gHp @ P Z1(modp") T 13 1= (p—1) p* ' =o(ph). H I,
XF—4 k=1,g+p 2 p* H—1JFAR.

(2) Wt g & p* M—ANEMRLIBA, g+ pf thE p* B9—PFER. BR. P B
Bl g fig+p* h— AN &’ g € (g.gtp ) BHEK BAR
(g, pH=(g+p, pH=1, (g, p")=1. "AH ¢(pk)<ordgpk(gl)é(p(Zpk),ﬁ'ﬁ
e2p" ) =D p(p*) = (p*) s NTHHF ordyt (g1) =@ (2p"), Bl gy /& 2p* 19—

FAERE 4. 3~ 4. 6 A1 B m>1, MEEE m 5 —ANFAR (19 78 70 o B 464
sEm A 2,4, p0 B2 A1, p AR

B 4.5 WRm>2,2>2,Hn,n)=1,084 ,mn F&HJFR.

IE AR R (aonm) =1, (a,m) =1, (a,n) =112 h="[¢p(m),
o) ], d=(e(m) so(m)). FIT o(m) () EBRABEL, A d=2 H.

h— go(mzigo(n) _ ga(?;im) < gp(?;m)

M Euler @ H o =1(modm). A, H "= (a*™ i =1%=1
(modm). R ,a"=1(modn). FH-H (m,n) =1 A H a"=1(modmn). X FL i}
W AEE S mn HEMEE o, B mn BN BT oOmn) /2, 80 mn BB R
.

WAL H) 4.5 WA AR R MR o BRI & RECEBR. 5L F » BB W0
n=2"p*(p BHER. H m=2) B9 n, AF 4 B 5 n AT JEAR GIF B B8 453
).

% 3 4.2

L p RARHC B p 190 (p— DABURITRBCTHE p AT 1.
2. % p B EE ax+1,(a,p)=1,0rd,(a)=d, H ky ZfF a’=1(modp* )
k d
HUST B R TE R SR ek A o =1(modph) B9 — M IR A5 <.

3. EWIFA 9*=1(mod7") JCf#%.
4. SR g REEL p° B— A FEAR IBAXE Y] k=2, ¢ AL p* I —ANEUR.
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5. BHIZE AT M ERL p EA FAR. R AN UE R Wilson 2 B (375«
WEZE p B—DFARE W (p—1) =279V (modp)).

4.3 JFAR BB R

ELAHE T m>1, M m B FERN T SUBEFMEREm 2, 4,p" 5L 2p',
Hep, (=1, p Har R 5. T HAEBRERBIIN TR m A 2040 FR.

TE4.7 Wm>1L,EE m BER g W m A ¢ (@) N RTFE m RE4K
HIEAR, EATRMES

S={g 1 1<t<pm),(t,p(m)) =1}

TR .

E &g Bm B—ER, I ord, (9 =¢(m). T o(m)EEEL

Lg’...,gso(m)*l

KT m WA RIS, B, BB m M —HEARR R, & a Bm BE—JR
R AEAE AR R 1<k<<p(m) , ff g*=a(modm). FEH 4.2 Al Hl,a KT
I A

o(m)
(p(m) , k)

B (p(m) k) =1,80 a 5§ S E—"MEKE T m FR.

FHN, S HHUER— M T m BIBRIH o Gn) B T2 AR, T S th iy
BAETEEm FHARRIA, HI. S AW T RTHEm 25 A R R R,
Holpm)A~.

Bl4.6 A2 EBE 11— R, R HAEL 11 BBTR JRAR.

R HRe(1D)=10 H 2 BEH11 M—AEMR, BTLL, (1,2, -, 2° ) R4S 11
—HE RIS R. T 1,2,--,9 f 5 10 ERMAEEE o100 =4 4 EM1E 1,
3,7,9. FrLL I EFE 4. 7 & 2'=2(mod11),2°=8(mod11),2"=7(mod11),2°=6
(mod11) 0] 45, Bi%k 11 MArE R E 2,6,7,8.

HERE 4. 6 AT, X TR 80 p K (=1, IR B AEE p B— R, AT L
BesR HASEL p' T 2p" M—ANJEAR. BB, SR HBEES m 0 A JRUAR B OQ SRR K S A1
R p B9—ATFAR. T TH A6 B R DX A (] A — 8 BT B

EE 4.8 Wm>2,0m) AR FHNERERFZ ¢1rq255q.,, H(g.m) =1,
N g Bm B)—ARARE T B2

g?mu = 1(modm), i = 1,2,,s (4.3.1)
(m)

iE & g m B—EAL I ord, (g)=¢(m) {8 0<50—:L<(p(m) i=1,2,

= ¢(m)
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eysy BT, (4L 30 D ST
Rz, #wR 3. DAL, # ord, (@) =d HAGIE d<<eOm). ML 4.2 AT 40

dl glm>. FLLETD KT | BB o) WRABIRT o HIHE 2 1y

50(dl)=qiu,ﬂ3<5|]50(q—¢)=du,i§l gf e = g% =1 (modm) , X 5K (4.3. 1) FJF, N

WA d=e(m) , Bl g Em B—JRAR.
I 4.9 &p ﬂyﬁ?ﬁ,ordp(a)Zd,d<p—L|ﬂU a* s A=1,2,,d #iN
P BIJEAR.

B @ G=1.20 D RTH p BB R s T s

a* AR p HYJRAR.

Bl 4.7 K41 META R,

7 Hﬂﬁ:¢(41)=40=23x5,ﬁ5{M240/25340/55440/25540/251(1110(:141)&%
FH 4.8,0]50,1,2,3,4,5 #IARE 41 HIEMR. H 692=40%1(mod41) H 6 =10
1(mod4 1), BTLA, 6 J& 41 B9—NEAR. 5T 4. 6 FTLASK 41 BT A JRAR N 6,
7,11,12,13,15,17,19,22,24,26,28,29,30,34,35,3k p(p(41))=16 0

% 3] 4.3

1. 3R 41° f—ANJEAR.

2 ESTIREH p=2+ 1, (5 )= — 1. a 2 p By,

3. W p A RELKFIRK 277 =1(modp*) , s=1 K2R

4 B TLE—ER 7,0k 71 METEEAR, IFK 71° F0 2 X712 g —A
JEAR.

5. W p BE R IEY

(D p" 5 2p" BIFRRA L.

2) p" MIEEER r 2 p WER ER: ' ord, (r) =k, IEH. #* =
1(modp?) ook = 1(modp™) , B, o(p™) | p" k).

6. & p BATREr 2 p" BI— IR N r 2 2p" MIFARM T DB SR e r
R AL
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404 HRECR R TR

MRm H—NFER g g, g%, g HBI R m 1 —H LG R, HI, SHEE
5 m BRI FEBE a(1<a<op(m) f1F n=g" (modm). i FIRMRAH L
REEMI, TS N A E .

EX 4.3 g Rm —AFER,n BEE—N5m BEAIERE WAETE
—IEEEE o 15

n=g*(modm), 0<a<C¢plm)

FATFR a Fn KT m BIFEEGICE a=indn (FEASIRIRE B T Al Al
HFa=ind n). % b FAEEEEFEE n=g" (mod m) 3L, W] b=ind n(modgp(m)).

YR AT m WIERAEEN RS DEEMREm UK 2,4, p 5 2p' K
L1, p HARE BT ISR BES  m K 2,4, p' 51 2p', Horp, (=1, p R
EY 8

KTIE BA LM P

EIE4.10 &% g BEEm — DR, (ab,m)=1.

(1) ind,ab=ind,a +ind,b (modp(m)).

(2) indya'=! ind,a (mode(m)) ({=0).

(3) ind, 1=0,ind,g =1,ind, (— ) =%22 (m>2).

(4) & g Wit m B— R, W ind,a=ind, a + ind,g, (modep(m)).
IE (1) #% Ay =ind,a ,A; =ind, b, ] a=g" (modm) ,b=g*2 (modm) , K I
ab = g™ (modm)

Bl ind,ab==), +A,=ind,a +ind,b (modgp(m)).

(2) #% A1 =ind,a , ] a=g" (modm) , At a'=g* (modm) , Bl

ind,a' = A, = [ ind,a (modp(m))

(3) B m>2,WH ¢(m)=0(mod2). B, m=4 BRI H AFIEY m
=p' B 2p' Hp, (=1, p HERBETEE BRI

i1 g#™ =1(modp*) 15

(g#™/2 —1)(g*™" +1) = 0(modp')

TR p | g?m? — 13 p | g?m? 1N EA plg“?—1H p| g?? +1,
pl((g#m P+ 1D —(g#2 =10, pl2, FIE).BHTF g &m B—NJER, Bt
g#™’2 =— 1(modp")

5, 2 m=2p" B}, JFH g#/*=—1(modp"). F(2,) =1, FT Lk JFH g#"*
=—1(mod2) , 15
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g#™’? =— 1(mod2p")
A, ind, (—1)=¢Gm) /2.
(4) MEM 4. 7 ARITELE ¢ 1<t<<op(m), (¢,p(m)) =1 f#if§ g,=g' (modm).
W A =ind, a, ] a=g," =g* (modm) , Bl
ind,a = A, = tind, a = ind,g, * ind, a(mode(m))
EX 4.4 &mk,a BB Hm=2,k22,(a,m)=1. QURTEEEEL « (15
% = a(modm) (4.4.1D)
JESL, FR @ BAEm 1) kb IRFIA B FR a B m Bk IRFERIR.
T 4.11 & p BEHk=2,d=(k,p— 1D, (a,p)=1,H g & p BH—E
IR 4 a BB p 1k IRFIRW LT LB S
ind, (a) = 0(modd)
HHEAY
7 = 1(modp)
WNF a BER p B9k KFR B4, FRRK 2*=a(modp)16H d MERFHE p
PR AR,
iIE & I=ind, (@), HA, g 2 p B—DER. FRHA 2 =a(modp) H 2 H
PUCHFAE— N REH y 75

g> = x(modp)
H
g" = g'(modp) (4.4.2)
hEH 4.1 8R4 4.2)%F yERYHLY
ky = [(mod(p— 1)) (4.4.3)

KT y A HEHE 2. 1 BRAR U 4.DXTF vy BRI DELRMR (R, p—
D[4, Bp I=ind, (a)=0(modd) , Hrfr,d=(k,p—1). FI B p (1 & IWFRIRIELFAE
(p—D/d MR g4+ pZ (i=0,1. -, (p— 1) /d— D, T H
T = 1(modp)
2 HANY
(p—1I/d = 0(mod(p—1))
2 HALY
ind, (a) = 0(modd)

MERARR U 4 DAMBE RAHER S 12 W AR d N K TEp—1 WK
KNFERBE. B, 2*=a(modp)GHE d Mk x=g> RTH p BB AR,

Wit 4.3 Bp BEM =2,k p—D=1L1%RG,p)=1HaZMp Wk
WHFIAR N 2 =a(modp) F ME— I
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A TS BORIE T LR S ek 2R R A 5 BR B0 A B0, 3¢ F I R 5 72
x* = a(modm) (4.4.4)
Hf,(aom)=1,k=2,m RIEEHEA—FR. e 4. 10 /75, RR7T#E
4. 4. DERTFERERR TR
k ind x = ind a(mode(m)) (4.4.5)
Hrp,ind x RAL MR d= (k,o(m)) H d{ind x, B4, K (4. 4.5) Toff; R
d|ind z, 84 088 d 4 ind x W RER U 4.5, Bk, R4 4. OF d PHNEARFER
A%, T TEZS UL,
Bl4.8 B2 R 13— ER,RFELR 42°=7(mod13) HIFTH 1.
R EHhitE 2,22,--,2% (modl3).
2l =2, 2° =6, 2=5
2=4, 22=12, 2°=10
28 =8, 2'=11, 2"=7
2t =3, 22=09, 22 =1
R, AT ARG 18 B FE B3R 0 3% 4. 1 B,

*x4.1
a 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

indza 12 1 4 2 9 5 11 3 8 10 7 6

BT RAAR 42°=7(mod13) 24 HAL 4
~ ind;4+9 ind;x = ind, 7(mod12)

Eff. B L EFEEE A, ind,4=2,ind,7=11, F i, 9ind,x=11—2=9 (mod
12) , X %M FRIA TR ind;a=1(mod 4) ,f#2Z 15 ind,x=1,5,9. FF|H L HEH K +5
¥E18 2=2,6,5(mod13).

XFF— A IEEE m, AR T EH 4. 11 WE5L.

TIE4.12 Em BEEBKAEERER. & @,m)=1,MFLR 2*=a(modm)F
fRMFT LB

& =1(modm) (4.4.6)
ot d— (ks p(m)). EAT IR URRH d AR,
HEH B,
% 3 4.4

L A AEECRS M RIR T2 2°=8(mod19).
2. AYRIREE 11 BrA B EIRFIAR 5N IKFIR.
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3. AR p=2(mod3) MEEE a. 47 pla M4 ,a B p BFI=KFEIR.

4. W 2°=3(mod19) T {8 2°=11(mod1NH = RRILE M.

5. AERAKRR 2*=a(modp) , H, p=5 BA R H (a, p)=1. IEH

(D IR p=1(mod6) , ;4 , 2*=a(modp) 8% F Tcf# , BLE B =1,

(2) HE p=5(mod6) , B4 , 2*=a(modp) F M —f#.

6. % x, A% 2 =a(modl1) BSL i B/ NE BB Y a=1,2, -+, 10
A x, BIE.

7. Bt a=3 IEBAY 21k B, 20 B b RFIKHINECR 271 WY 2|k B, 20 B &

a—2
m%@%&&%@%pg

8. W p BRARBLH R, p— D=1 1*,2%,3*, -, (p— D* LM p HJ—1
S
9. F|FHEARM:FIERA Wilson & .

4.5 FIH Maple 5 T B Hr-5 R

& Maple i, FITSRIEHEE o KT m BB A REUR order(a,m) , Hb 5
P FREOEH AL numtheory”. 4N°F Bz«

>with(numtheory) :
order(2,7); order(13,100); order(8,12);
3
20
FAIL

X PEHH ord; (2) =3, 0rdi (13) =20,1H ord,, (8) =FAIL, Bl 8 T4 12 K A7
FE(ER 8 5 12 RAEZ).
FIFH Maple 4if2 , AT X & 4. 3 FEATHE.
>with(numtheory) :
Thd 3: = proc(p: :posint, d: : posint)
local l,4,s;
1:=0;
for i from1l top—-1
do s[i]: = order(1i,p);
if s[i]=dthenl: =1+1elsel: =1 end if;
end do;
if 1=phi(d) then print(Theory 4. 3 is true for the pair'(p,d)):

else
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print(Theory 4. 3 is false for the pair'(p,d)):
end if;
end;
an
>Thd 3(17,8);Thd_3(17,9);
Theory 4. 3 is true for the pair (17, 8)
Theory 4. 3 is false for the pair (17,9)
R 4.1 8 18, IR R A G AR TR BT, #1 ] Maple 4R 1R
Ko HigA. EiLE B e ER.
TE Maple #, ¥} primroot(m) 5 primroot(g,m) 43H|FRANKE m K)E—1
JEARSE m B g KT —ANEAR. 20T B
>primroot(41); primroot(6,41);
6
7
>primroot(27), primroot(20,27), primroot(23,27);
2,23,FAIL
XFEIR 27 W —REIRE 2, tb 20 REJFEARRZ 23, L 23 REERAFTE.
ANRZR A m B2 FREAR , A A2 AN T -
>with(numtheory) :
allprimroot: = proc(m: :posint)
local g,d, 1, t;
1:=0:
forgfrom1l tom—1
do d: = order(g, m) :
if d=phi(m) then 1: =1+1: t[1]: =g end if;
end do;
print(seq(t[i],1=1..1));
end;
sk 41 2 EAR.
>allprimroot(41);
6,7,11,12,13,15,17,19, 22, 24, 26, 28, 29, 30, 34, 35
XAk 58 By IEAR.
>allprimroot(58);
3,11,15,19,21,27,31,37,39,43,47,55
7E Maple H1, K%k index(xsa,m) 5 index(x,a,m,'¢') (8 mlog(x,a,m) 5
mlog(z,a,m,'c") , HIIRE SRITE P & E 51— A FRE m 9L a HIKH z
MBSO EG HAE S8 ¢ i MRR A X T ¢ 5§ index(z,a, m) RIR K EEY
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SR m Lk a AR« BBSBOTEL TR -
>index(9,4,11), index(9, 4,11,'c' ), c;
3,3,5

FEMIEBESRFSRE 1R 4 NIRR 9 MEBOTEGR 3, [ 6, XHE %
$ R, 3+5k HREL 11 BILL 4 SHJIRHY 9 BT HIO 2.

Y a BB m B — AR, MZ BT EENE « X TR m 5 WREH
BEORTEAFHEFERAELT « X TR m BFEEC MW 5 5 %Y index (z, prim-
root (m),m). WK FizN:

>index (36, primroot (97),97);
16

84 BEE P

Bl1 &p BREREa RRKTIMNEEK IR g R —1HE S qla—1H
EHEF,WLAF q=2pk+1, Hr, k RIEEHL
iE ®qRad—1HEETF,. M, =1,3H o’=1(mody). & ord,(a) =d,
M d|p. 1M p RFAZREEM,.d U 18 p. B d=18}, 7145 qla—1, 5ETE,
Kt d=p. B Euler E#1% plo(@). W g Ba’—1 WEETF, L, o(@) =¢—1,i#K
plg—1.H ¢>p>2 M ¢ BEHFEEHI, 2plq—1, B g=2pk+1.
B2 &k RIEER WA
52 =1+ 3 X 2t (mod2*™)
iE Xt 2 AR Z R ER.
W p=1 Y,
52 = 25=1+3 X 2%(mod2®)
M k=2 A,
5¢ = 625 = 1+48+576 = 1 + 3 X 2' (mod2®)
Bi 2=1,2 B, AR AL
BRBEXT T =3 A BRSL , WIAF B RN ¢ (845
529 = 143X 2H2 42k u g =1 282(3 4 41)
BT £>=3,FTLL, 2k +4>k+5. itk
527 = (57)% = (14 2+2(3 4 4p)?
=1+ 2% (3 + 42) (mod2#™)
=143 X 23 (mod2¢™®)
B3 Wk RIEEE MR E=3, A5 XTHE 2 MK 275 WR o=
1(mod4) , AR 4. , FETEME— IR 1€ (0,1,++, 22— 1} {#18 a=5' (mod2*) BT ; ISR
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a=3(modd) , AR 4, FETEME — I BEHL i € (0,1,+, 2" — 1} ffi 1§ a=—"5' (mod2*)
BSL.
iE Y E=3Rf,ords(5)=2,H
1 =5(mod8),3 =—5'(mod8),5 = 5'(mod8) ,7 =— 5°(mod8)
M e=4 B, B 2 A
577 =143 X 2*(mod2"™) = 1(mod2")
H
527 =143 X 251 (mod2:) =14+ 3 X 2 (mod2*) = 1(mod2")
B, 5 XL 28 B Ry 282 B i€ (0,1, 27 — 1) B, 5 ST 28 IR
[F4R.
T —4] i A 5'=1(mod4) , I HAE 0 B 2¢ Z[EKy 2 ' D EEeh 15 H —
AEED 2 AT 4 AR T 1 B WR a=1(mod4) , B4, Rl AR
5" = a(mod2*)
A HE— 1.
WME ¢=3(mod4) , MF —a=1(modd) , T4, Fl &=
—a = 5 (mod2") 8% a =— 5'(mod2")
A ME— .
B4 RO E CEAERESR (" —1,a"— 1) =a"" —1.
i ®wa"—1,a"—1D=d, N
a" = 1(modd)
a" = 1(modd)
% ords(@)=¢, W t\m,t|n, T t| (m,n). At
(a" — D™ —1)
[
d| @™ —1) (4. D
Bh B R Cms n) |my Cmy n) n, BFLL, (a™ — 1) [(@"—1D, H
(@ =D [ (a"—D. FHik
(a"” —1)|d (4.2)
Mm@ DR DA (@ —1,0" — D) =k=a"" —1.
Bls (D i p BREEIA L p BER - {15 77 Z1(modp®).
(2) & p RRBIBAFEAE p BIFAR » X — VIR k=2, 50A
P £ 1 (modph)
(D) M 4 4 T p AR R E ] modph) IR H
WAL B B 7 =1(modp®). Hl ¥ =r+p B¥ar A4, r i p H—NER . B
IR E AT 15
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' =G+p =P+ (p—1) « p+ "2 (modp?)
BT~ '=1(modp?), [H It
(PP =1—p « v *(modp?)
Mo Bl p W—MNFERA G =1, FR plrr i
()7 2 1(modp?)

g5 EFTIE, 7 7E p MRAR » #4153 ' Z1(modp?).

(2) Xt k FIBCER LT IR B,

M p=2 Bf, f1 (DAL AT

BB FIAREEL b >2 I EURAL, BIFFAE p BIFAR r X — Y18 e >2,
#HA

7D £ ] (modpt) 4.3
LT b1, R pt D) =(ry p) =1, FFLL it Euler & B A5
AT — e — 1(modp*™)
PR, i X (4. 3) L FRTE BB o (p T ) 8115
A 14 ap! (4. 4)

KRR (4 OPmAE p KR
P — (1 4apt)? = 1+ ap* (modp*™)
Hpla AT %
7D £ 1(modpt)

ApgEis T k+1 HLRLSL. :

A ANIEAR 0, X F— U8 AL k=2 B 2518 BT

Bl6 i&aR—NIEEEL R n B—DIEAEHAWE a"=a(modn) , MFE n
&L a HIRNRE IEYI T I45E.

D #Em=a"—1,XH,a H5n BHADIEZRE. WA ord,a=n.

@ WMEpHqe ZEHEFWFRE N pg ZLL2 HRAHIREL L HALY
ord, 2| p—1% ord,2|g—1 W57

(3) R p 5q¢ REFHTERECN pg UL 2 HRHRECY B MM,
=2 =D (2= D2 2 AIRAIAREL.

iE (D B8RF a"=1(modm). BIHMEM/NF n BIIEEE LA (@ — (et —
DLEI m{a*—1), I8BAE a*Z1 (modm) , AT ord,.a =n.

(2) & pg ZLL 2 HIRIHZREL Bl 29 =2(modpq). MH

2(p—1>(r])+([r1)+(<rl) = l(modpq)
B Euler EHA
27" = 1(modpq)

JIRER 2¢07 P D =] (modpq).
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i3]l d
2(p—l)+(q—1) = 1(modpq)
PNIIEE:
207V = 1(modp)
{ZQHW‘F” = 1(modq)
FHFH Euler EFREN S
{Z‘rl = 1(modp)
277! = 1(modg)
e LA

ord,2 | g—1
{ord42 | p—1
RZ 5 ¥ b AR BA i RS HE R AT
(3) Nk pq ZLL 2 AIRAIHEREL BIA 27=2(modpq) . W ord,2|qg—1, R
A 27'=1(modp), AT 2 —1=1(modp). 55 i Fermat 7] 1§ 22 — 1=
1(modp) , NTTAFTE k. LE L 15
Z(ZP—-D(Z"-I) — 2(1+kp)<l+lp) — 2 . Z(kH—l—Hz)p
AEN, DA ordy 2=p, F L&, 2@ 0P =1 (mod(2? —1)). HTi15
9@P—D@I-D — 9, QWY — 2(mod(2? — 1))
M p 5 q BXTFRMERT 15
2D = 2(mod(2* — 1))
Bl 4 m@—1,20= D) =2"? —1=2—1=1,#1%
2D = 2(mod (2" — 1) (29 — 1))
B MM, = (2" —1D) (2 — 1) &L 2 HIE I ESL
RZ Q=D @ —DRL 2 AR R WA
20" DED = 2 (mod(2 — 1) (2¢ — 1))
FE, 2 VD =2(mod(2° —1)), Bl 2% PV =1 (mod(2? —1)). T i
(DIB2*—1(27—1)—1=0(modp). i Euler ¥ E 2 —1=1(modp), RE
(2¢—1)—1=0(modp) , Bl 2=2(modp). FRENF5 %]

2¢ = 2(modp) (4.5)
A Euler EHA
2? = 2(modp) (4.6)
B (4. O PIE ¢ IRITFEAR 27 =2"(modp) , R IFFI X (4. 515
27 = 2(modp) 4.7

[ HE AT 15
27 = 2(modg) (4. 8)
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M. DERU. 8
27 = 2(modpq)
B pg LA 2 HIEHITHREL

B, BT

LGB 28 —1 527 +1 RERE 2" —1 5 27 +1 REZRCRME MR
JPE S wARIEHD.

2. Bn BT 1 MIEER IEHA T4,

(D iR F,=2" +1 2% 0 3 & F, B—FAR.

(2) Wm=2"+1 MR m Z2EEN 3 & m —AJER, B m MIEE—4
TWAERI R YRR m 1Y JFAR.

3) m=2"+1 BEHPFTELMER 3V 2=—1(modm).

3. Wr BEAREK p —NFR. EH] p B RBEIRHTAE r¢ 0 LT
B p FA: p B ZRAERIABTFAS 0 TR p AR

4o B>, p RERWH p>32" /27,0 3 240 2p+1 MEBH—4
5. W p RARL WAE p A1 2p" BIERANBAFE L, IBA, p° MIER—E &
P (n=2) B JEAR.

6. & p EATRE 7 & p° B—NJEMR. IEAFR TR 27~ =1(modp?) KIFETS
ﬁ}% P ’,.ZP yone ,r(”"l)f’_

7. p HEAEEN p M o(p— DAMERMFERE (— D VR TH p FA.

8. WnB—NTEEBH.IdRE-TEENS oD HEREMKTF 1 WIEEE e &
RHE dx=1(modp(n)) K1 & 1<e<<o(n) BIf#E, W (d, n) FX A RSA AN EE K
T BIFAEH s (e, m) FRA RSA AFHERSIRSII AL, & P 2B MEHEM A, C —RHA
FINE AR R S, B C=PY(modn). 4

C, = C*(modn) ,C, = C(modn) ,+*+,C; = C¢, (modn) ,+**

(1) FEHIRHEBERR . H C=C (modn).

(2) IEFAFFEIEREL £, C,=C(modn) ,C, =P, 3 H k|ord,,e.

(3) BLn=2773,e=17,%3C C=1504, L H{ B3 P=2

FOIZEETAGA B B SCRITEIR TR FR O RSA BRI k.

9. W n=pf pp - pi RIEEE n WEEREH. IERE 2 BCAARE, HX
THE n AR BRI EUR

H;](n—l,pi —D
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10. '& f(I)%Yj’\ﬁj‘j n—1 E@%%ﬁglﬁﬁ!P %_‘/l\?\:ﬁ,ll s X9 " 9Ty %n
MRTHE p RIEIRIEEL
(D IEMAXHEf A =

f@ =S fap ] (@ —a)(, — 27 (modp)
=1 i=1

7]
S oy —a) B 1y — 2 BT p B, ERARERN £( X TR p B
B H {8 (Lagrange interpolation) Z I .
(2) IR f(ORB—MRECH 3 BRI, HXFHE 11, £(D, f(2),
SOERRRTF 8,2,4,5K £(5) X FH 11 ME/NERE HHR £ (o)
(mod11).



£5E FAHEE

AREHN AT ZRFEIR TR EEOM S AR S EH, A
TR 4x  Legendre 5 . Jacobi £5 &% Gauss — IR B .

5.1 TR M &

EXS. 1 Bm R a AR EHW R (a,m) =1, iR R R
2* = a(modm) (5.1.D
BEBE PR a Bt m 0 KBRS A TR ICAE a € Q.. T FK a A m
A KA R AR SO B AE R4 IEE e € Q...

B4n,1,3,4,5,9 8 11 M kP4 2.6,7,8,10 BB 7 B R IEFI4%; 1.9,
11 2B 14 TR P4 s 3,5, 13 248 14 B ZIRAEFI4&.

AR WR a=b(modm) B4 va ZBEm B ZIRFIR M HALY b ZEm
R, B, — D BB AR A m ) TR0 HREE R m BfE R
XS N TR SR A m (1) IR AR

P — A 1 BB ) R T i () A ] s A B H AN [R) 38 B 9 — W A ) A
BRFLA, R I R SR B ) Z IR TR 15 B,

B15.1 TR p=13,FI0F 1,2, 12 PEFLEHORAL 13 (19 Z kPR TRk
BOREL 13 B RAERIR?

B OATHRE 1,2, 12 RS R R 13 A9 R B A, T E I, Y o BURSE
B {12, 12V B, BRSE[R] Ay 5

2 = a(modl3)
1.

EHEE 1,2, -, 12 W FEHF R 12 = 12° = 1(modl3), 2% = 11°
4(modl13), 3% = 10®> = 9(modl3),4* = 9 = 3(modl3), 5 = §
12(mod13), 6% = 7% = 10(mod13).

A LT TSR AT AL AL 13 B IR FIRE 1.3.4,9,10, 12, ZRAEFIARE
2,5,6,7,8,11. :

X T4 ER AR poEuler 4510 T HIB— 1B o 2B A p B IKFEIRE
FIHN 7.

Il

I
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I 5. 1(Euler M) % p RAEHHE (@) =104, 8% o BB p 1
WA 1 e 4 ELASE 2
a7 = 1(modp)
EE— % a BB p WIS, W 2°=a(modp) B — AR BN .
Fermat /Ng PR 15

i
2

a ()7 = (21)"" = 1(modp)

R a7 =1(modp) ,r 248 p BI—NFUL IR 4 FEFERERL R 1<k <p—
DAFFE a=r* (modp). FH It
rk(p—l)/2 = a(p—l)/2 = 1(m0dp)
Hr B p M—NERATEGp—D [k(p—1D/2, F& ¢k ZEEH & r=2j,
lEs)
(r)? =¥ = = a(modp)
XU P REIAFTR 22 =a(modp) B— M, Bl a B p B9 ZIRFEIAR.
EEZ wAtSiEk—AMR, NI ER. _
¥ a BHp B ZRFIA, N P =a(modp) AR MR 2=, M x=p—x1, H
Fox R I<o<p— 1 R 2, F p—z NESG (1.2, p— 1} P EHE, I
20, TR p—3 ANEETT LI (p—3) /2 ANEEHT oo ¢’ 175 ¢ + ' =a(modp).
XEE, AT B (p—3) /2 MEAR
¢+ ¢1=a(modp)

¢ *» co=a(modp)

Cp3y/2 * ¢p-n2=a(modp)
Foh A R
11 (p—x)) = 2} =—a(modp)
WL (p—1) /2 AR B P AR v 15
c1 C/l' C2 ® C/z’ e Cp12 0 C//I—I/Z' xy o (p—a1) E”a(’ﬂ)/z(mOdP)

i ETEAHE A4S o ?C’l sC2 2 Chyuee sCp—1/2 !C/:—I/Z sx1s (p—x)FE 1,2, p—1

REHHES, TRA
creciec et apr s (pmx) = (p— D!
1 Wilson BH A4 (p— 1)1 =—1(modp) , H %
a7 = 1(modp)

B 5. 2CEHE 5. 1 WL B p BAREHE (. p =104 . B8 a ZEp B

AR R TS BB SRR

froms
a ?

=— 1(modp)
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iEiE— iR p BAREH (@, p) =1, Fermat /NEH A o/ ' — 1=
O0(modp). &
@7 — D@7 +1) =a"' —1=0(modp)
A
a7 = 1(modp) B a7 =— 1(modp)
AL BORBE B T B T B, A 1=—1(modp) K p| 2,35 p BHE
BOFJE.

MR p M ZWIEFMAKRAWRE oV =1 (modp), I 4, &3 E
a’" Vt=—1(modp). RZ , % a* V*=—1(modp), WHEMS5. 1 Al a« ZHip
1) IR AER 4.

MR ER S, 1L, AR T i H R A

Woa 2B p M ZWRAERIAR e /& 1,2, p— 1 AT R — B3, M AEAEME—
B— N € {(1,2,,p— 118 cx=a(modp), H c#, HMUA &=
a(modp) ,iX 5 a BH p M ZWIERARTIE. T2, A 15| p—1 AEEET 47 1 (p
—1)/2 ANBEHTF o IR ¢ « ' =almodp). XEEFATH (p—1)/2 MRS

¢+ ¢i= a(modp)

¢, » ¢»=a(modp)

Cpiz * Comn = almodp)
K Lh E (p—1)/2 A [F) A =X w4 AR 3 7 7%
CL o Checg e Cho e Cip1y/2 * C/(,H),xzz a” V? (modp)
B BB ATIE TR 10t scasChsmosCiprrns Coppnd 152,000, p— 1 BB HHE
B, Fhci s ciocreche s conn  Cone=~p—D!. FH Wilson & H 1§
(p— D !1=—1(modp), H it
a?P"? =— 1(modp)

% 3 5.1

L SR ER 11,1317 KA —UCRIA,
2. SPHIRHL R 8.11,12,19 BIFA —UCIERIA.
3. SEI A EH p B p WA A 10,2, 30 e, (E1) e

p F4.
4. JFIA#E o BAEHE p B IKEIE B4 a AR p (AR,
5. IEBA# p BA RN
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<—72 ) — 1)%5){:51)

6. X FAZEL p. 4R ab=r(modp), H r BF p 81 WRHKIAR, 24 5a.b FH
B p B A E AR p 8 AR

7. B p RATREL WIR a. b RN p B ZRRIR BB R p B9 ZUEH
%9%52\ ’ Iﬂ{ﬂ%ﬁ a - szb(modp)ﬁﬁ@.

8. 1% n>2,(asn) =1.iEWI# a BB n B ZREIL I 4,0 =1(modn).

5.2 Legendre £ 5

H Euler #ERITT LLAIE —MEBCR G IEL p 09 ZIRFEIR. B2, Y p RKHE
5, X AW TR OR A — M, RSCH. R T EIRA 143 49 Legendre £F
S, AT AR — N3 b AR X AT G 3 3 k.
EXS5.2 & pRARBAK p H) Legendre £75 & LN
( ) { 1Li(a,p) =1 H a 2ZAEH p W ZIRFIR
a
p

—1.(a,p) = 1 H a BHE p M RIEFIR
0,pla

HE MR p BHEH B4, FAERX 2=1(modp) RAf# x=-=-1(modp) , i

HinBE e,e’ € {—1,0,1} H e=¢"(modp) s 4 s p| (e—&) s HI e=¢". R, 0
%(i)ze(modp),ﬂ'J(%):e.

»
EIH 5. 2(Legendre fFEHFEH) ¥ p BHEE. (a.p)=1,0,p)=1,1
(1) W a=b(modp) , B} 2 (§)=(§)

ay
) (;)—1.
(3) (g—)za”?—“<modp><izﬁﬁm%j§ Euler #EM)).

ab\ _ (a\(b\ ; . _
@ (F)=(5)(5) — s, MBREE o WEHTFHBAN a

T20q11 gy g S HRA .
(5) = 5)(5) (B)(%)" (%)
() (%)=1,("—;—1)=<—1>?
i (D) B4R
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(@) FRAR 1*=a* (modp) o RRE M. FI (%) =1.

(3) FEHE 5. 1 HHEATE (5 )=a'T (modp).
1) H ()T

(‘f) (@) (modp) = a5 bz(modp)z(§)<§)<modp>
1 Legendre 4650 15— 1,885 (%)) # (4 ) (5 ) A4 1=—1Gmodp),
i (2)-(2)(2)

(5) B3 HHEATE.
%5.3 FIKRESRL 2*=—38(mod13) B&EH 7

R Legendreﬁﬂj—,( 128) (131)(%) (38),Xlﬂj~338 12(mod13), H

12=3X2*,F&

(5)= ()= (5557)= (53)

B\l g5 902
(13)_32 = 3% = 272 = 1(mod13)

HFE4ER > =—38(mod13) HfE.
AR TEFEAR Legendre 455 ( 730,
()= () (5)= () )= (55)(53) -1
EXS3 By REGEMS RAH (p— /2 P EKHHEA, P SU
(—$)=SU (—s|s€ S} M p MR FHATOMER TBA. 5 S WL p By

—~ Gauss 4.

i, {1,2,---,1’;1}%u{z,zx,---,p—n%s%ﬁp fI—A> Gauss 84

Fr

2

HE X 5. 3 FTHI: 2R S B p —A> Gauss &G B4 X FIEEMNEL a,
(a,p)=1,—FHFTEs€S Me€ {1, 1} {#1F a=es(modp) 3. 3 Hif—4 7]
s S a ME—BER. BIIR S 24 p 19— Gauss 4, H s=5"(modp),
A4 s=s.

TEHE S.3(Gauss 1) W p BRHRL .« BREES p ERIVEELH S B
p B— Gauss 5 B4 KT FAEEN sESFFHEM—RIEE u, () E€S,e, () €

19_1}71§1%"
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as =g, (s)u, (s) (modp)
JH
(%)z Tle () = (=D~

€3
Hep,m 2SS Pl e (H=—"18 s B

iE et AR, T ATEME—HE.

HTF S BEE p B— Gauss E£H 1 5,5 €S, AR w, (9D =u (s, WA

as’ = e, (sDu, (s") (modp) = e, (sDu, (s) (modp)
=¢,(5 e, (e, (Du, () (modp) == as (modp)
W p (as p) =1 51, FTH @ NFIRAPAIEER s==5 (modp). (BE F 5,5’ € S, M
s=—s(modp), M| s € =S, FJF(H SN(—S)=2). FH, »Ah s=s (modp), Bl s=
s X VEBANHEE R s€ S, FEEME—BIEEET w, () €S,e, () € {1, — 1} f#75
as = u, (s)e,(s) (modp)
MEENE p BRI a, BARBG w5 >u, () QHEAT s€ S 2 S H—4

B, A

IIs = [Tu.(®
seS se€S
L NIIEz]
't IIs = [las = [[e. (9w (s) (modp)
sES sES sE€S
= [[e.( [] ua(s)(modp) = [[e.(s) [[ s(modp)
sES s€S €S s€S
@(Hs,p) = l,ﬂlﬂmiﬂﬁ]%uns (=
s€S s€ES
(4 )=a"" = [Leu(s) (modp)
p s€S

BT RAXPwREE L TUA
(%)z ITe.(9) = (— D)~

sES
% 5.4 FIH Gauss 51#ITH Legendre 5 (1—31>

B B 11 B9— Gauss &N S=1{2,4,6,8,10} , UFH
3 X 2=6(modl1)
3X4=(—1) X10(modll)
3X6=(—1) X4(modll)
3 X 10 = 8(mod11)

EMﬁm=%r£Sﬁ%&w=—Lﬁu(

[eo

)= (D=1 R, 3 R

—
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11 R4, F52 F,57=6"=3(mod1 1), Bl 5,6 2 3 1 11 BB E .
Bl15.5 ¥ pRAarRHLNE

(%)___ (— 1)@ s

iE BB p 9 Gauss 2B R S=1{1,2,3,--,(p—1)/2} , B4
{25'5 - S}: {2949'"9]9"1}
i Gauss 5| 315
(5)= b
Her,m &S hffiff e ()=—11 s 4.

R 1<2s<(p— 1) /2,4 2s€ S, HMH w (s)=25s He,(s)=1. INR(p—
D/2<<2s<p— 1, M4, 1<p—2s<(p—1)/2, A p—25€S. fi T 2s=
—(p—2s)(modp) ,[HNIFE w (s)=p—2s He, (s)=—1. Fflh,m & S d {5
(p+1)/2<2s<p—1 B s BADEL BI EAREX KR

Pp+D/MA<s<<(p—D/2 (5.2.D
HIEEEET s B8R

T p BARECIBA,p XRFHESFRT 1,3,5,7 Z2—. Hitk, RFEIHE T3
4 FE L.

(1) HH p=1(mod8) , AT p=8k+1, M| (—1)¥' D/E=(—1)%uD =1 5
Ah,sESHRER (. 2. DY HAY

1

2k—|——2-<s<4k

TR m=2k, (%)=<—1)2’*=1=<—1>2’*<4’*+“ =(—D)# Vs,

(2) HR p=3(mod’) , i p="8k+3, BIA (— 1) D/2=(—1)& DD = 1

HAh,se SRR, 2. DY HAY
b +1<s<4k+1

B m=2k 1 TR (2 )= (—Dm == (D,

(3) lll]% pES(mod8),Eﬁ«§ p=8k+5,ﬂﬂ(—1)(ﬁz‘l)/z:(—1)(Zk+l)(4k+3)=—1.
Hoh,se€ SWHRAG. 2. DY H{Y

2k+1+%<5<4k+2

Bl m=2k+1, (%)2(—1)““=—1.

(4) p=7(mod8) , Al % p_—_8k+7’mlj(_1)(p271>/2:(_1)2(2k+3)(2k+1)___1.
Fobh,s€ SRR 2. DK HNY
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2h+2< s < 4k+3
Bl m=2k+2, () ) =(—D*2=1=(~Du V%,

R EREERTE Legendre, F A4 Gauss K H K.
EI 5. 4(Gauss “IRERB) ¥ pq BN EFHFER A

2-12-— 21.52_1
() (5)= 0%

4 el (g
—)l=ED7z7(—
(2) ()
ﬁE ‘i&S:{l,Z,"',(P_l)/Z} vT:{1’27""(q_1)/2}7%]3/4\9597‘6}%“%
B p,q M Gauss /. &

SXT={(,)|s€S,t€T)
W SXT FRonR? BRI (RIARPRER R BB SO RETE BT & ITR B0k

p—1 g—1
SxT|=2—1.9=1
|SX T| > 5
TR BT N RAER
1<pt—q5<p7_1 (5.2.2)

HIHE . Cs s ) BB m.
!ID% s€S,n ,tzéT,H%ﬁ(s,zl),(s,tz)%‘B%Eiﬁ(S. 2.2) 7')1']%‘

. plt—t|= |(Ptl—qs)—(ptz—q5)|<Lg_1+P_;_1<p

i, o =t,. NME SEBH s€ S, FEELS N 1€ T HRK(. 2.2).
FAg R G, ) € SXT i RAFEAAG. 2.2), I 4
pt—qg =5 € S Hgs=—5 (modp)
i Gauss A8 u, () =5 He,(s)=—1.
RZ LR s€S H e, () =—1,IB4 ,gs=—u, (s) (modp) , BIFELE— R ¢ (3745
g =—u,(s) +pt
HT

0<<pt =qs+uq(s)<q(p_1)

2

(g+Dp—D
2

p—1_
. 2

At
< (g+D(p—D <q—l—l

1<t
= 2p 2

g AT REH
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l<t< —1

FE,t€T B A G, 0) ESXT R G. 2. 2).

IR TS A AR S (5, ) ESXTHERG. 2.2 A m ZF S

WRe,()="18 s M. B Gauss 5|HA[1§
q
e
(4)
[ P AT 45

(£)= v

b &F SXT il B 1<gs— pt<< "7 % AN, TR ED I

SN

g—1
2

<pt—g <1

AAR R ER
HTFXHMERR s€ St € T #AE pt —qs70, FH it

PN, (9N qymn

(£)-(3)=p

Sof ot BT SXT i —L < pr—g<l St
&M%%E:SXTDﬁ‘ﬁﬂpt—qs>ﬁ;ﬂﬁ$ﬁ,ﬁfl‘%ﬁt,Ni’%ﬁSXTEP%E

—1
pt——qs<—q—2—awfa,a4\ﬁ,mwﬁ

m+n+M+N=|SXT|=

FESLSXT B SXT H—/ st
¢:(S9t)"'*(8/9l,)

bl _gfl
H,s R o

SiF ¢ B— WU

Eﬁﬂﬁﬁ(s,t)GSXTﬂpt—qs>P2 N

+1 p+1
Pt—s-p(q ) ( ) —pt——%—f—qs

g1

(o p—1
=—(pt —qgs) + > >
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g—1
2
BULHI M R —H8 25 G5, 1) BIFERE N AR 25 (57,0 ) S E R, B il , M<K,

[FI3E, andR (s,0) €SX Tﬂ_pt—‘q5<—g-:—1,;j|§/4\

o = ol

<—

2
; pt——-l—qs
=—(pt—qs)+p%—q;21

XBEH M=N. i M=N, A&
(2)- ()= omn = cpmmar = (v = 5
ERUERA BB B, A TRAE S SR8 BIRE A 41— BU BT T BRI,
M IR B [ B ITH Legendre fF 5 A B IEHA xﬂl
M

R K 1583 BEHL 1M 1185=3X5X79. FrlA, i Legendre 55 M F E 5

Gégg)z (15383>>< (15583)>< (1223)
ke R EE

(1ho2)= (B83) (— 1y x (1383 (et ¢ (1288) -y

g

1583 3 79
_ 15383)>< (15583)>< (1?33)
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& 3] 5.2

1. &%) Legendre 5.
w (L), @ (). 3 (29%8), @ (329).
2. FIWT F ARG . WA K B 2R R A .
(1) 2*=58(mod77). (2) 2*=429(mod523).
(3) 22 —4x—7=0(mod11). (4) 2 —3x+5=0(mod79).
3. ANRIERK « SEp BE N
2 b
2(p)=0
4. IEBAYM HANY p BRI 6n—1 BUEEET, —3 BH p B kAERI4.
5. ¥ p.q ERIEAN dn+3 B EE A A IR B BHE B 2R 2*=p(modq)
Tofg W) 2*=q(modp) A P>k
6. IHER p=—1(mod4) ,IFHA
1
S ()0 aummn(2)- (25)(5))
7. RER pla, EH ZRFEARF B ax® +bx + c=0modp ) B9 %

7&:1+( ;4‘“).

5.3 Jacobi % &

FEHF Legendre 65 (<0 it FEAET B4 @ SHARHUARIEIZ . 24 o BOARE,

DR i ASAUAR R AT, T ELRE AT AR K. A5 A4 B9 Jacobi #7585 7] 4 Bh F A v it
[1] 2.
EXS5.4 EmB—NETE.a 25m BEENIEERE, H m=p p,p, (H
':F‘ DishP2ss Pn %ﬂﬂ*ﬁlﬂﬂ’ﬂ%ﬁ) ’ﬁ)‘(
- a
11 (;)

7 a X m 1 Jacobi 155 it (2 ).

7 o (25).

fa (?88§>:<7><21010>8<13>
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=—1
EEE 5. S(Jacobi ﬁ%"’i"}ﬁ/_\?}i) ‘& m,m/%B%iEﬁ‘&, (a,m) :19 ((Z’m/) =
1a(b,m)=1,(qu/)=19£K/A

(1) gk a=b(modm) , | (7%>= (%)
— it , Bt m BIBRUE SRR
m = pl"l pzaz---pt"‘z
i

1)2(_1)(_7%22{ 1 mEl(mod4)
—1 m=3(mod4)
2 -1 1 m=1,7(mod8)
L )l=(—1 — .
) (m) ¢ T {—1 m=3,5(mod8)
(6) %(m,m,):]. Bﬂ‘,ﬁ

AR BN O IR B R AR
(D) (3 HIEB B, FHE R4 . (5) K (6).
(4) M m R RPETBARBL. ik m FRBE m=pipop. RHRES
file, by p; \TRERAHEHY. BT
m=1p=T[A+G=1)=1+ D (p—D +R,
i=1 i=1 i=1
He,R, & 2'—n—1 MIHA, NI ZEDZEWA p—1 W B TE p
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R AT REG L. R, BRI RITUE 4 BIAEEC BTk

n
PRV VI 4

DT =D =YY = [[—DF
. im1
M Jacobi #4451 & X 48
el LY o RN SO B
(7)~1:I(pi )—E( DT =D
(5) JEBAZRMIF (4) MIER, IHEHE BIE GERE . AP m® Rl = 1 +

D1 =1 + S, HH, S, AR 64 AFED.
i=1

(6) m= Hpi’m/ = Hq,- ’;H\:EP sProP2s s PusQ1sqa st s Qy FRREEL W
i=1 j=1

() G )= (ILTT (1)) (ILIL(Z))
=11 I <%)(£J’>: 1T (— D
_CpEETT 1>E*E
T£<4)EPEﬁE%m2_1£§"j (P"Z_D(modzxmlz“lzij =D (mod2),
i=1 =

A%

FAEAT Jacobi 7 SN+ 1. Boks ERPIA A5 (77 ) . B07e

(Z)(2) = o= (2)
JRER '

Bis.8 5 1101011 )t

% Jacobi #F5 UM FE (3) 18
11\ (3X37\_ (_3 37
(1001) = (001 )= (5001) (5601

R Jacobi A BHEIRGEIS) A H8E (1057 ) 5 (7omg ) WO F
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()= 00 ()= (151)= ()=

(%)2 —D¥ 100<1(3)21>= (130_(7)1">I (527)— (— DT = (=™ =—1
TR

1101011): (10301>(1(3><7>1>: 1
(
B15.9 & m EESE, B (a,m) =1, 4% Jacobi ﬁ%—(ﬁ):——l,mu a B

m T YARRIA s R H5 o Bt B WAERIA T (5 ) =—1 F—E B

W FaBEm B IREE. A, RBRFTE 2=a(modm) A f#, F Xt m
AR BEBE T p, RIR TR 2°=amodp HH .

B BRI m = o pom oo pi IR () =— 10U

(3= G GG =

TR =102, 0000 () = £ 1 UG LA G E (102,00 (078
() =—1m (0 ) =— 1Bl a W p, 9 AERIAR R 2* =
a(modp, ) Tofig. Bt X () =—1 B v M m M RAERA. (A2, 2 o A

m T RAETA () = — 1 R BL. B p=1(mod) KK pom
1 2

=p2,m'Jﬂ_%IZE-umodm)j“aﬁas,@(%):(;—21)=(_7) —(—1)2=1. X4

Jacobi ?ffvg(slgll) B 2*=11(mod391) Ff#.

% 3 5.3

1. 7B T % Jacobi 5.

11 127 1231 2008
D (31) @) @ (5%0) @ (S0)
2. R Jacobi f55 ) /73K T 51| Legendre f55 HI1{A.

W (). @ (FF). @ (G

3. A Jacobi 45 Ui B T 31| [Rl % 75 2 R L 0 A% , R L5 fif 2
(1) 2?=78(mod787). (2) z*=100(mod1333).
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(3) 2*=—1305(mod1459). (4) 2*=108(mod19291).
4. K15 15 THMIERH m. 3078 Jacobi 475 (12 ) =1.
5. 1 @ RIERHb R, TED
(zars) = 0 (5
6. & m AT I E AL SR o 1879
(aym) =1H(%)=—1
7. R LEE TS
(D) 33 ()= 0. 36rf SKAFRRS & Jh n 91 5.

@) TEWHERLn RR 1 (2 ) =1 80k B T () =—1 ke op
%

5.4 F|fH Maple i18& Legendre £75 5 Jacobi £45

TE Maple 1,318 Legendre £55 5 Jacobi 75 B R %7 5| & legendre (a,p)
5 Jacobi (a,b) , RX P~ BREHR ZEGE , B LA » 768 FH X R 1 ek B8R 0 20 4 18
LA numtheory”. 41T B7R :
>with(nuntheory) :
legendre(74,101);
jacobi(2008,1001);
-1
-1

" (5o1) =1 (Tao1) =1

X
>jacobi( —286,4272943);
legendre(120,110);
1
Error, invalid input: numtheory: — legendre expects its 2nd argument, p, to be of
type Or(prime, Not(constant)), but received 110.

FEHE B (graass ) = L EAEHE legendre (120, 110)8F, i T4 A 95

TAVER 110 AEREL BTSRRI A L B
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FESR— 3 KK S Legendre 55 Jacobi fF58f, FHEELERBAL

brify . dnit 5 (33(3)222829 ) 5 (111131210101010111111 ) + M FH Maple eRi 2500 AT

HRMENMED 0 1 F—1
X A%H legendre(a, p) T Jacobila,b) RPN SHECREZET, M 1itHHE
0. 4 FR
>legendre (14,7);
Jacobi (21,69);

0
0
AT LUGE i 4 — A~ & B Maple #2 P35 Legendre £§5 5 Jacobi £§%5.
>Legendre: = proc(n, p)
local L;
if irem(n, p) =0 then
L:=0;
elif m((p—1)/2) modp = 1 then
> L:=1;
else L:=-1;
fi;
L;
end;
i, SR (1) (57 ) B (G ) 1.
>>Iegendre(74,101), Legendre(195,1901), Legendre(365,1847);
-1,-1,1
I Pepin K 3 (A ZELE A1 3), A #5E — 4 Fermat ${ F,, =27 +1 2
BREREAEY m ARKE , AF ek A Wr 35707 =—1(modF, ) & & ML —
A HAH 35~ 2=—1(modF.,,) /5 K FIWr F,, B HEEH Maple 72
FFPE m BORBHAN BARA R T s
>with(numtheory) :
isFmPrime: = proc(m: :posint)
local r, s, t;
r:=2~(2m) +1:
s:=(r—-1)/2:
t: =mods(3s,r):
if t= — 1 printf("F[ $d] is prime!",m):

else
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printf("F[ $d] is not prime!",m):
end if;
end;
TR P PR AL isFmPrime O BT M8 A m BMES, BIW Fermat
Flm]=2"4+1 BEREH TP
> isFmPrime(4);
F[4] is prime!

XFEARY m=4 8, Flm | 2EE. HYY m=5 0t, BRE isFmPrime O W A 8 ) 7

F[mjmwz%%ﬁ,a_m@ﬂ; FEAT g 3 KK K R B H L R Bk
JERLER B3 T 2% RN IR AR T sR B TR AL
—Fﬁ H—HFITHE Jacobi 55 BB,
Wa BIEBE0 RS a ERERMTIEREE H a>0. 5t a 50 FEHE R, 3K
KRB 2 FIERRBRECR S BB, 118
ro =rq +21r,, ro=a, r =2=5
X r 5 o EEREREIPEREOMES 2 WIERERRE S A EREZ . it
kst , HEERS n WF RIS RRRINREGE 2 MEAERBECRE, N8
r=rpq; 2%
r; = r3qs + 287,

T2 = Vp-1Qn-1 + 2t"_1 T
Yn-1 = Tn{q» + 207
AR 2., F| FH Jacobi #5514 i /& B Al IEFS

(

T2 Maple 252 52X E B B9 AR ST BR KL JacobiO.

>with(nuntheory) :

_ 1(pr—
G 1>'ﬁ< 1)(]_1 -1

)= D D

SN

Jacobi: = proc(a: :posint, b: :posint)
local i,q,1,s,t,n,u,v;
if iged(2 * a,b)<>>1 then printf("The input is error, please input again'")
else
n: =1:
r[0]: =a: r[1]: =b: g[2]: = iquo(x[0],[1]):
r[2]: = irem(r[0], r[1]):
t[1]:=0:
while iged(r[2],2)<<>1 do
t[1]:=t[1] +1:
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r[2]: =r[2]/2:
end do:
for i from 0 while r[i+2]<>1
do
n:=n+t+1:
qli+2]: =iquo(r[i+t1],z[i+2]):
r[i+3]: =drem(r[i+1],r[i+2]):
t[i+2]:=0:
while iged(r[i+3],2)<>>1 do
t[i+2]:=t[1+2]+1:
r[i+3]:=r[i+3]/2:
end do:
end do:
u: = add(t[k] * (r[k]2-1)/8,k=1..n):
v:=add((r[k]-1) * (r[k+1]-1)/4,k=1..n—-1):
print((-1)~(u+v));
end if:

end;
.o 151 5 R o 1

>Jacobi(44401,11119);
Jacobi(20000008,11111119);

1
-1

o 5 HEFE B

Bl1 R p A 2p+1 FRETRECHABHE(—DP V2« 27 2p+1 H)—
AR,

iE 4> p=1(mod4d) 5 p=3(modd) FFE I HKITE.

(1) 24 p=1(mod® B, F(—1P V2« 2=2. T o(2p+1)=2p,FTLA, 2 XF
B 2p+1 M HBER 1,2, p.2p HEZ—. 1 5. 6 AT45

<2pz+1>E (— D@D = ()2 =—1(mod(2p + 1))

S 5h, i Legendre 7§ Bt i & ¥ (3) # 18 (-Z—p—zﬁ) — guri-bn =

27 (mod(2p+1)), FT 22=—1(mod(2p+1)), Bl 2 %1 2p+1 BIH R AT EER p.
HEAh, 2 X 2p+1 BB LARERE R 1,2, UL, 2 XA 2p+1 BB HAER 2p, 8k 2 2
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B 2p+1 M — AR,
(2) Y4 p=3(modD)B}, H (=P V2« 2=—2 HHH 5.6 K& Legendre F5
MR EH(3) 15

—2 \_ —1 2 . NS b 1) -1
<2p+1)— (2p+1>(2p+1)=( DD
— (— D) (— D2 = 1(mod(2p+ 1))
&(2p+1)_(—2)’(mod(2p+l)) M4 (—2)P=—1(mod(2p—+1)) , \ T2 — 2

S 2p+1 BB R AT RESE po FTLL, —2 JBHE 2p+1 — AR,

B2 IEBAE AN 8nt3 MREA LF L1

iE ®IBW 8nt+3 MR EABEHRAN prapessp. @ m=(p1porp)*+2,
M m=3(mod8). ¥ p Bm BIE—FRET. W pFp, H(pip, - p):+2=

0(modp) , Bl (p; pr+++p)? =—2(modp) , IREN —2 B4 p (1~ KFIAR, @%(‘72) -

1A 5 4k <_2) _ (_pl) (%) = (— )P VR (= ])FDB = (— ) eOGDE g
(p+5)(p—1) /8N FBEL F & p=28n+1 5K p=8n-+3. {HH m=3(mod8) I m ¥
RREHCREELR R 8n+1 WIER, il m MR RBLAF I 8n+3 1Y, X EHABR 1y
D2y Py 9" Kﬁﬂ/ﬁﬂ 8n+3 H@%ﬁ’%%‘

13 Fermat$ F,=22"+1 2EH Y HY 3% P2=—1(modF,,). H
F,, 2FHH,3 & F, 19— 5.

E FEHME &3SV =—1(modF,), il ¥

3Fn! = 1(modF,,)

#pRF, ME—FEF, N 3% P =—1(modp) H 3 "'=1(modp) , T4
ord,3 TF’"Z_I{E ord,3| (F,, —1), B} ord,3 1 2" "'{H ord,3 | 2% , AT A ord,3=

2" =F,—1. % —7 1, Fermat /NEFEH 32 '=1(modp), T2 ord, 3<p—1,
Bifg F,—1<<p—1,J8R0 F,<<p, \Tiith p & F, WEHFTHEF,=p BRE
EM R F,=2" +1 2EH, N H Legendre £S5 HE R (3)15

(%)Egi"zj(modF,,,)

Aok K RS

Fm—l
18 377 =—1(modF,).
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MF, REHA,H 3% P2=—1(modF,), BIA 3% P =1(modF,,) 5
3¢Fn) =1(modF,,) , H. 3¢F»2 = —1(modF,,). M T # 15 % {F ] iF B %L &, 3" =
1(modF,,) , AT 3 & F,, #—~JFEHR.

E RSk, B 3 BEFRSY Pepin 6 2.

Bl 4 SEB R E AR

iE XEMR—INEESEH R E R, BEMEAE RS =N R

(1) SEiE Gauss 5|3, X B Gauss 5| BB 5EH 5. 3 MAURARF & p &
AR n BRE—EBELH p1n. thm BTFF(p—1)/2 M

ny2n, -, (p—1)n/2

FEUE p JEHRNERBKT p/2 9440 W (7)) = (— D7, FEiIED 538

I8 ars@rs s B bysbyy b (1= (p—1)/2—m) 3 BIERTE n,2n, -,
((p—=D/Dn B p FREMER/NERBKTF p/2 HEE5/NTF p/2 &, WSHERE
IA<i<m) 5 rA<k<(p—1D)/2—m) & p—a;Fb. W, ZEH by=p—a,, N
p=a,+b. M a, Kb, BIEXH FEFEE c 5d R cn+dn=0(modp) K 1<
- d<(p—D/2. F &, pl (ctddn, JRB p| (c+d B plny X AT RERIL. FILA
(p—arsp—azs s D —Gnsbysby syl ) = (1,2, ,(p—1)/2}

N}
m I (p—-1)/2
E(P_ai)l;];bj = ;_L[l k
T E SR mET
m ! m ! (p—1,/2
HHoe—awllo, =D [[a ]t =D [ M
i=1 j=1 i=1  j=1 k=1
(p-1/2
= (— D" ] k(modp)
’ k=1
TRA

n* P = (—1)"(modp)

#H Legendre fF 5 M E# (3) 15

(5)=cD"
2) & p ATER.q 5 2p HERWIFEHE, WA
(P_Z)D/ZI:‘J]
aN_ = L7
<p)_( D

SHEEW R 1<s<(p— 1) /2 MIEEEL s, i KRR S E AT %
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= [ r. 0<rn<p

¥ LSBT s kAL 15
(p—1/2 (p—1/2 (p—1)/2
= S5
s=1 s=1 s=1
HIFS)

_ (p—1D/2 (p—1)/2
=r 3 HE 2

Z:%L% V19729 5Ty j‘jrlﬂ’z, .
{(p—risp—r2ssp—

(5.1)
st PETBRT p/2 BIAREL I

Vi sVl sV b2 9°°°

97’<p—1)/2} = {1,2,"-,(p—1)/2}
T2
m (p—1)/2 (p—-1/2
2p—rd+ D= 2 k
i=1 j=mtl
g
(p—1)/2
mp — Zr+2r— (5.2)
i j=mtl
B G. DERXKG. 2)HEE
(r—1D/2 (/2
mp = (l—q)L-Jr—p 2 {:_q] 2 Z 7
s=mtl
M p 2&HG
(p—l)/z (p—1/2
CDm= o = DT Y [
(p»l)/z (pr—-1)/2
— (DT L [ '] (—1)2x§+lr‘
(,H)/z
B
(p—1)/2 sq
=(—1D ) 5]
FrLLig
(p—1)/2
AN am 1y 2 L]
(p )—( D= (— 1) &
(3) IEALL 1’k p 5S¢ REFHARENE
(p-1)/2 (e1)/2
sq p]_p—1 . —1
P D bl

W 5. 1 FoR, B ERE P S AR M ST HE y= x B o3 B B =

LB S HE R AR AL f ?J:\Tzﬁjﬁﬁwu&%ﬁﬁémﬂf’“ﬁ,ﬁ%/\ﬁﬁﬁﬂﬁ
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(—D)/2 (p—D/2

Y [21 53] » i
H A .
(p—1)/2 (—1/2
Sl ey
8 (2) 5 (3) FriEENE
(£)- (£)= D PO IEINSELS ’ e
p q
o (p—l)/Z[ ]+(q— /2[-’3] & 5.1
- (—1)"2;E‘1

Bil5 ABISHEIRERBEH—FHER T, B2 2004 4 Kim RRERXE
Bk A RIS 111 65 1 B0 — R SCE S A — A LR S R e .

iE EASR 6L K p He RERMARE BS

R={a|1<a<(pq—1)/2,(aspp)=1},S={a | 1<a<(pg—1)/2,(a,p)=1},
T={q+1l,g+2,,q+(p—1/2},A= [[a,l

a€R

() TESWETE,BER=S"T.
54

(2) A=(—1) <p)(modp).

XEEKHE S

Ila
A: == = ﬁ_
;l;l;a a_é[_S[—Ta Ha

a€T

(p—1)/2 (q_l)p ) (g-3)/2 p—1

— T (kp + D

11—:11 ( 2 Z) g l];[l 75
—1

e

(—1)/2  (@=3)/2 p—1

Hi- I_[z

_ ((p—DHvr
- =
q2
i Wilson 5 # & Legendre F S MR EHE (3D F (p— 1! =—1(modp),
9

(Z)ECI“’“’”<modp> WNGE

(modp)
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(

JA = (= DT (modp)

e

B
A= D7 (L) (modp)
(3 i A= [[ap 5q BXTFRYERS

a€ER
b

A= D5 (£ (modq)
q

@ mRDT (L) =07 (). mm@ 5 i

A= (— D% (%)(modpq), 5 A =+ 1(modpg)
2 & A=1(modpg) , Il A=1(modp) H A=1(modg). Fitt,H1(2) 5(3) Eif5

— D7 (%)z 1(modp) H(— D% (§>E 1(modg)

DT (% )5 (7? JEF LD <}C>l Jmev® (f )=

# A=—1(modpq) ,mU@}EﬂﬁE(_l)g;—l (%)I(“l)l%l (5),—_—1.

BRLL, % AL A== 1modp) B 4 (— 1T (L) =(—D*F (2).

(5) BIE A=1 8{—1(modpq) 4 HALY p=qg=1(mod4).

é}

U= {a € R|a® ==+ 1(modpg) }

HE a € R, 7#& ax = 1(modpg) ¥ pg MB/NESR RPTEEME—fa Bl o/
ER#Ha €ER = {z|(pg—D/2<=2<pg—1,(z,p9) =1}. %4 € R i, %
d'=pg—a Ma" € RHaa"=—1(modpg). Bt , S FEE a >a Ba—>d B
R FH—A——3tpi. ZEFRA = [[a HEHa Sa' () Fd" (5 a) BEXTAHTE, W)

a€ER
53
A= []a =% [Ta(modpg)
a€ER acU

Fak, B ERKEBAFER TR 2 =1(modp) 7 R H1&H 2 AR BIE 1

5 c(€R), MR T 2*=—1(modpg) 4 HALY p=¢=1(modH) B 7E R HiaH
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2ANFEEIE S o MEEANY p=¢=1(modD B}, H
A=t JJa=tUecors o) =t - P)

acU

=+ (—1+1) =T 1(modpg)
A,
A=+ [[a=+ 1+ ) =+cZ+ 1(modpg)

a€lU

(6) H1(4) 56)FIIEAE %
WHALY p=q=1(modd) Bf,(— 1T (%) (_1)%‘(51)

2
BEALY p =g =1(modd) i, (£ 2 ()= o
D MF
pt+1 g+1__ {1(m0d2)a%’sﬂﬁl%'i p = q= 1(mod4)
2 2 |0(mod2), 75 M
ES K]
p—1 g-1 _pg—p—qtl_ptptgtl (p—D+@=D
2 2 4 4 2
Epjl q+1+p +q;1+1(mod2)
pz L2 a), MH Y p = g = 1(mod4)

l

+q L 1(mod2), 7N
i, 24 BN Y P=q=1(m0d4)EELH¢,7ﬁ
p q e
L)L) = (D5 = (D5
(2)(%)-
M HAYY p=¢=1(modd) R I BT, B
(£)(L)=— D55 = (D55 = (— DT
q/\p
B2 SHEMERNZRE p S5q9.8

(£)(2)= v
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1%3\%@ Ay ﬁ%@ﬂ

1. M- ERBIFHEEG R p. B
3 _{ 1, p = 1(mod12)
<p)_'——1, p» =—1(mod12)

p—2
2. R p HAFH A, 3 (LD ) =1,

3. & p=2'+1 B—NERELIA A p B ZIRIEFIR—E M p HIJFAR.
4. IEBRHNIR p Mq=2p+1 EERELIR A, —4 B ¢ B—DJEMR; QR p F0
q:4p+1%57~%%ﬁv£|3/ 2 % q B':J—/|\JE1:E
5. W prq BEFIIPAEFZEL UERH
(M)E 1(modqg)

11+~"+1q5q(modp) p
1<g; <p—1

X HESRFRXT A R AR 2+ T x,=q(modp) K 1<, <p—1(i=1,,¢)
WA F ¢ UM (21,0, x,) FEAT.
6. % p WAEE a,b,c BEELIEA TG L.
(D FpH#E
x* — y* = a(modp)
BB
p—1, pla
{2p—1, pla
(2) IEHIR A
P +a —1, p {a
;C%)_ {p—l, pla
(3) & pla,A=b"—4ac, N
a
S(axz—i—bx—l—c _ _(P), p1a
=0 p a
<pﬁwzy plA
W ¥ plab, MFARTTE
ax® +by® = c(modp)
& ECH

P—<_"fab>’ plc

p+@—4%3#y bl

N:
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7. Ra5b=r, RN ERNGER BA
a =roq1 +en

o =— qz +€27’2

V-2 = VTn-1Gn +€nrn

X‘J‘ﬁ)fﬁ izlvzv"”nqu' 7%3'51)2\'1%%&97’1 %%E%#}:rl‘<ri-1& =1 %E%ﬁ’&
==1.

(1) §EBH
2y Z gl gl
(4 )= =
(2 8 N BRI 1<in T rr s =ers =3 (modd) O FFAT ERHK i 0
S0
a —_— —
(5)=c

8. & p H5q RERMWARE =V — 1. IEATHIZE.

(D ¥ n BIEEE e B HAMEME. IEAXEZRHE 0<k<n—1 HWEH
ket n WEAAIAR , H R n IRA R BRAAR M R B &2 (k) =1.

(2) B HR n BN, k=[(modn) , M Gr=¢!. HURGE n IRAJFHAAIAR,
W k=[(modn) X HAL %Gt=g".

(3) & f(2)=e* —e ™ =2isin(2r2). WA f(z+1D=f(2), f(—=2)=
—f(,H n/2 & f()BIME—LFE .

(4) 46 = ™/ U 2" — y* = H(gkx—wyx

k=0
(5) #Hn %ﬁm%ﬁz JJJ

L& =11 flet ) (==
(6) #a 25 p ERIEH, JJJ
Hl(:l)/zf<%)= (%)H;:sz(é)
(7) FIALA LSRR IRk B .



£6E ATHEHER

RECH B R AN TR RS B E TR ANE T
BEVFHETH—NEENES. BREANAE T BEZIT—KAE B AEE
6. 1 WA T Io—IKAE TR HIA R H B &4 Bk 20— IR E F R
AL T e — KO R R TR . TR HLGE B9 =7 oh A Bk T 8B
IR S A AN R SR 11 R, e AT LS R Ik (D) SFIROR € 77 R oK i
[0, REH B RELNHRE 6.5 TNAM Fermat 72 (JFREI Fermat & /5
SEFFTH BB n WSFIRARE H ) HIK R IR FF K Pell H 2 —dy =n.
Pell J7 %2 i 3K fif [ 80 2 22 40k 90 S BOE T 58 1) — A H s B, U 8 e 5 K
R deH FE. SR Pell 1B BOEBAEH T S 5P NS HERRES
F1)8+ —% § 13 & Rosen ST (1 H0L KR 13, 4 7, A5 ARIT8 Pell J7
RARAFIEEL 6. 6 T/ 28 T FIA] Maple 5254 5K i — L6 & 7 F2 1)L

6.1 —RAEHE

EX 6.1 Z—WAREHEE
ayxtay==b (6.1.D
EEP sbsaysay B EMEBEH a1a,70.
EE 6.1 HFEG. L DEBRBMHN RS 5LEFZ
(aysaz) | b
iE WMEFREG. L DA IA,H(ar,a) a1 K (arsar) | a8 (ar,a2) | b.
RZ#& (arya,) =d | b,b=dd,. i Bezout {02 AT Hl, FFEBEL w, v {15
a utayv=d, TR, Pk d, 1§ ajud, +a;vd, =dd,. B x=ud, , y=rd, , W15
FHRE6. 1. DR—HIR.
Ble.1 KITHE
3x+15y = 17

@ X BFR—AAEFBREAFTRE, ANRIEAE I7 8 PN B R B AR AR R
BRI FTRAR E T RIF N F KA E TR,
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HHECS T
8 MT3,15=3,T 3117, EH 6. 1 AJ N2 3x+15y=17 TBERE.
M7 FR (6. 1 DA AT, AT LR T8 A 8 BEOK Hh =BT .
EHE6.2 H(a.a)=1,HFEG6. 1. DE—HEHM x=x0,y=0,, W&
(6. 1. 1) A— VI Al 7 1l
x=x,tat, y=y, —ait (6.1.2)
He,r=0,+1,+2,-,
iE B a=x0,y=yo BTG 1. D—HEEIR, 15 a1 20 Tayo=b,H Il
ai(xo +ast) +as(yo —art) = ajxo +azyo = b
BT R AR 8 ¢, (6. 1. 2) B TFR(6. 1. 1 HIfR.
RZ . xsy B RIRRG. 1 DR, N
arxy Tayr = b
5
arxotazy, =0b
[ of BT o PRI
a(xo —x) +a;(yo—y1) =0
MiCarsa)=1,FH M as | (21 —20)sar | (31 — o). FI& 21 —x0 =ast, B 2, =z, +
at ARAFTFEG. 1. D A8 y=y,—a;t.
Y(ayyar)=1,a,>>0,a,>>0 B, F| HERFE BRI AT LISR i 72 (6. 1. DR — 4
e (1.3 99, B
xz=D"1"Q,, y=(D"P,
Hr,Py=1,P, =q P =q@Ps1 P2, Q=0,Q =1, Q= Qi1 T Q2 , k=2,
3,00y
®iL 6.1 &(a,a)=d, HEG. 1L DA —HABEE r=x0, y=y0, WHRE
(6. 1. ) y— g CBU3@E ) 7T RR L

x:xo—f—%t, y=yo—%t (6.1.3)
Hep,r=0,+1,+2,-
Ble.2 Kz
Tx+4y = 100
HIRE .

f T t4y=1LHTFTT,HO=1,HI, 71 Tz+4y=1F —HEH%E
r=(—D¥l=—1,y=(—1)*X2=2, B EFE Tx+4y=100 ) —H¥F &,
o '

x=—100, y =200
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FHEH 6. 2 A[15H— VIR ] R B
x=—100—4¢, y=200+7t, t=0,+1,+2,-
Bl6.3 Ky
111x — 321y = 75

B — VIR

B T, —321) =375, M BAEM, HIE M 37x+107y=25 2[F
R B, AR 37x+H107y=1 BHEHf 2= (—1)? X9=9,y=(—1)* X 26=—26.
FE, & 370+107y=25, W EI 5 1112 —321y="75 B — Y A R %

r=—26X25—107t, y=—9X25+37 t=0,+1,+2,-
EX 6.2 FHEZIT—RK I EEER UURRE TR
arx, +ayxy + - +ax, =c (6.1.4)

H,ar,az,0a,,c HRAEH, H n=2,a1a,++a,70.

K FEH 6. 1 1A H TG, 1. ORBHMBHHHITE.

EE 6.3 FR6. L. OFBEIEN T/ DB R Z

(ajsaz s+ sa,) | ¢

iE #Wd=C(ai,az,>a,). MRERFTEREG. 1.OEMH, NELEn DB 2,

RN -
a\xh+ azxy + o Fax, = ¢
M dla;(i=1,2, 8 d|c. RZ, & dlc, WHELEBE ¢ 718 c=dq. T d=
(arsazsya,) , HIEREEXATH L FEEE v 0520005y, TG
\ ayr +azy2 + - +a,,y,, =d

FR.2=qy,(=1,2, BTG 1. H A —HIR.

T R AR 6. 1. 4)— P i —Fh 7 k.

WHRRG. L OFBEI. & di=(ar1 a2, 5a;),i=2,3, -, n, IET &5
ﬁﬁ:

aix, +asxy = dsy;

dzyz +azx; = dsya

dysYn2 T Q1 Ty = dom1 Y
dp1 Vo1 Fax, = ¢
BRI RE TRV, BER, REH T v BERIERXAA
{B1%55E —A J7 s L R AR 20, MK S FT LR 2 D7 AR (6. 1. 4) AU TE .
Ble6.4 KIjFE
921 + 24x; — 523 = 1000
) — U B .
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&
Tirs

_I:j

HT(9,24)=3,(3,—5)=1,1409,24, =5 =1, T EEBE®. %I&

91’1 +24Iz - 3y2 (6. 1. 5)

3y2 — 5xy = 1000 (6.1.6)

HETE 6.2 A[{8HFE(6. 1. 6) BB A

{yz - ZOOO ‘+‘ 5Z1
X3 — 1000 ‘+’ 3[1

He,,=0,+1,+2,--.
H v, =2000+52, FLATTRE(6. 1. 5)Ff, BRI HIE B 6. 2 SRAGHIE AN

{Il = 6000 + 154 — 8¢,
Xy —— 2000 - 5t1 + Stz

ﬁ:tp 9t2:0y __t17 __t29"'o Mﬁﬁﬁ%ﬁﬁﬁ%ﬁ%ﬂg

Xy —— ZOOO - 5t1 + Stz

{1’1 = 6000 + 15t1 - 8t2
x3; = 1000 + 34

Hep,t,6,=0,%£1,+2,--.

% 3 6.1

L. TN ERE.

(1) 15x+25y=100. (2) 306x—360y=630.

2. fETI=J—IRAE T

(1) 39x—24y+92=78,. (2) 50x—45y+362=10.

3. & (a,b)=1,a=>0,6>0, M LKF ab—a—0b BIBER AT LLFE R

ax +by, =0,y>=0

18 ab—a—b AEEFRA B ERIER.

4. 48100 7 A% 4 B3, S5 — 10 AT A 2 BEBR L B8 TR AT 3 IR E =T 7 B
B W Jm — 1R T4 11 BBk

5. WPHJN 5 Ju—A . 3 # 1 Jo—A~, PHLLAl 10 4~ 1 78, A 50 TR PR I
PHLLA L 100 4, AR KR &L T 20407

6.2 BEBHF- T RN

1770 4, Lagrange JERA T —Hp % 32 4 B 2 B, B A — > IE B ROH0 AE 22 /R A
A NEEBCEITRL Horp, R 0=07 F77E.
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B ERBTE R A SR R ROT LUIRR A BB R B Se4h
— /5| .

SIFR 6.1 N m,n ZRAT LSRR B AN BB AL, BB 4 mn ] LR R
B2 E 0 J7 L

iE W m=ad+b n="+dE L, B ,a,b,c.d BB B4

mn = (a* +6°)(* +d*) = (ac +bd)* + (ad — bc)?

FEAEFTA W R BCER AT LR LA A B R 07 F0 L B0 3=a® +0° BLIRA B
fi#, B 3 ANREFR /N BB R A 0977 AL #E— 20 T T E HE.

EE 6.4 TLW 4k+3 MEEL p EA AT LIRR B AEE0 -7 L

iE STFEENEE a, A a=0,1,2 5 3(mod4). B ,a?=0 5§ 1(mod4) ,
MEBHIRE a0, F

a®+& =0,1 8 2(mod4)
M p=4k+3=3(modd), A, p=a’+b* THEE#.

M TR E B 6. 4 15H1, BN 4k +3 MR BT LR B B8 1 7
AR, T4 [ 1 WA ZEER T LR A8 500 7 F0. 8 TIERA
XANEE W, WA MEBIE & 1 e JE .

5138 6. 2(HH/RIEHD R n MYRBEIm MEFH, B o>m A, —5E
BERENETFHPELARDYMR.

AR ESRA MERE R EESEAE I TR WRESGSH m
M FENHELETR S, Hnom, B4, —EFESHENTFEITAEEZLHA
JLE.

EE6.5 &% pBFRE (. p=1 4. FKTE

ax = y(modp)
FEAE— I (205 30D TR 0|20 | <P HL 0<<| 30 [ <.
i B e=[/p ]t BEEHES
S=fax—y | 0<r<hk— 1,0 y<<k— 1}

MFSEEFCpANTE, B, RIEMEFEEEH S P 2LAR T
B AR axy —y1 M oaze — 32, EFIEE p R, B 217530, 31 F 2. TR,
alx;—z2)=y1— 3y, (modp). 2 1o =z, =22, y0 =31 — y2» W (x0 » yo) BRI R Rax=
y(modp) i — k.

MR x & yo FFZ 2, H(a,p) =171 x, My HETFTE, X5 0 #
T2y 17y I B, 0| 200 | <E—1</p, 0| o | <k — 1</

EIE 6.6 AWER p vTUFRRABBNBET F NS LERGZ

p = 1(mod4)
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iE MR 6.4 BIA, A RREER S A ML A p=
1(modd). L2 A5 p=1(mod®) JRA, — 1 BAEEL p 19 " UCRIA, BIFAE— 12
B oa, f#i18 a*=—1(modp). FL L, B a=(p—1)/2)! BIA[. LHF(a.p)=1,
Mg E# 6. 5 v] FF] 4

axr = y(modp)
H—H# s Yo T 2 O<llo |<\/;& O<!yo |<*/E Hik, fH
—xt = a*xf = (axy)? = yi(bmodp)
M 2§ +y:=0(modp) , IFEIFETEFE IE B £ =>1, 15
x5+ y5 = kp

BT 0<|xo [ <Vp - 0 yo | <Vp U 0 < b+ yi<< 2p, BIL k=1,80 p =
x5+ y8.

WL 6.2 JEUN 4k+1 MAREL p AT ME—Hb OR 5 R INEL B IR ) R s LA
AN EREEF J7 .

iE RIAEERE p TR

p=at+b = +d
;E\:':P’a’b9c9d %‘B%IE%%IJJK/A
@d — b = p(d? — ) = 0(modp)
F B ,ad—bc=0(modp) & ad+bc=0(modp). HTF a,b,c.d #F/NTVp , T&
ad —bc =08 ad +b = p

WHE ad+bc=p, A4

PP = (@ +)(*+d?) = (ad +b)* + (ac —bd)* = p* + (ac — bd)*
F B ac=bd, A 1B H ad=bc 8% ac =bd.

Bi% ad=bc, IR 4 albe, HF (a,0)=1,F&,alc. & c=ka, BF4 ad =bc=
b(ka) , B d=bk. B

b= d =K+

FR. k=1, ,a=c,b=d. [RIBEAUE, 2§ ac=bd B}, 71§ a=d, H b=c. HILIE
BETREL p AIME—HL RN BB EOT 7 AL

Bl6.5 MR p=13 KRB ANEEHRFT5 .

2 Bla=((13—1)/2)! =6! =5(mod13). K TRFEIAKR 5r=y(modl3)
W— M, ZIRES S= (5 —y|0<<a, y<ld}. XIPL x, y WEUESEIES S FHIIT
EX-Y)
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5 * 0 1 2 3
0 0 5 10 15
1 -1 4 9 14
2 -2 3 8 13
3 -3 2 7 12
XfERH S MITRBUE 13 15
5 < 0 1 2 3
0 0 5 10 2
1 12 4 9 1
2 11 3 8 0
3 10 2 7 12

FI LR AT R 2 Sr=y(mod13) & 0|z, [ <V135 0<| y, | < V13—
HIER 20=3,y,=2. FT&,13=232+2%.

CAUEH TN 46+ 1 M3 KA p 7T LAME—Hi CRZ5 BB I R T ) R B
PRI 7 A T H Al 9 B B A AT R R/ U A~ 8 S 5 R, il , 10 =17
+3%.

THERER BA 2B X IERHOT LSRR A5 7 7 .

EEG6.7 WIEBE n=q¢ m, Hrh,m V7. A n GERR AL
FF-J7 A2 BLACS e BCATE N 4k+3 IR

iE RS m WATEMN 42+3 WERR T AR m= 1,084 . n=q" +0*. R m>
L& m=pipoeep, Bem BARRIRHE T H—1 p=1,2, . DFF 2%
BN 4k+1, 1 2 SOBUN 46+1 Ba B HCER AT LARIR B9 A BB S J7 AL R
Fa

(@* +b6)(*+d*) = (ac +bd)* + (ad — b)*
AT, BB 7R U B BT FIA AT B A R 221> 8 850 e AL R 3 /s i - 25 4
A9 J5 R T2 AFTEREEL o0 fH13 m=s" -+ NILA
n=q¢g'm=q(*+1*) = (¢s)* + (q)*
2, B n RE27N P B 7 7 F0, B
n=qgm=a"+0b

& p Em GDBEE-IRET. MR d=(a,0) JBA AFEEL o5 flla=

rd5b=sd HGr,s)=1,TEH
d*(F 4+ =q¢'m
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B m T EF 15" | o B FA7ERA S50 £ 75
4t = (?{é)' m=kp
FRE
r* + s* = 0(modp)

HF G =1,H1t, (r, p) =1 (s, p) =1 REE (o p) =1, WFFTERESL

fdi r « ¥ =1(modp). BFRLZ »~ +s*=0(modp) BT (' )? A5
(sv)?+1=0(modp) B (s')* =— 1(modp)

Bl —1 A p M REAR, HEE p=1(modd), i m WAL 4k+3 HE
AT

HIL 6.3 IERE n BRSBTS HOCYEN 46+3 ERR
FRAEBRIT R

B 6.6 43rHIHE 459,153,54145 FK7n BB EEEL AT F 5 F.

BB AT 459=3"X17,MEL 3 TR 3, Far%, B, i #ER A 459
ARERN P B R F- 5 AL

BT 153=3 X17, &% 3 WL 2 FESH 17=1(mod4) , F I, 153 AT
DL IR AR BB S AL S B, 153 =37 X (4*+1%) =122 432,

54145=5X72X13X17="72(22+1?)(3*+2%) (4*+1*) , R A G 6. 1 1
IEBATT 18 54145=2312 4287,

% 3 6.2

1. A8 113,229,373 Ferm B A5G 5 .

2. IEBH T HI4518.

(D) JBn 2" (n=1,2, ) (A BEH7] 7R LA™ B J7 0.

(2) 4R n=3 5 6(mod9) . ABA ,n NEEFRTN BB K 1) F 7 0.

(3) #F—~ Fermat ¥ F, =27 +1(n=1) ] Fe7m B B EUKF 7 F0.

(DR n B—ADH R ARFED) , WE 0] Fom mm A B 5 .

3. IEBIEREL p AT U R RS HAUS [RIAR L 2% +1=0(modp)
A .

4. JEBAIEEEEL n Al R R S BB Y HAUY n=2"a"b, Hp,m=>
0,a EATEL, 0 MB— DR EFHIE 4k +1.

O HFESERARAATZEEENE T UAMREFE A EETZ28”. eV H A, H Al
EIETHAEELR: o FE 3 ERNTZLUELEA LI AMAFMERET; b WRAFEEEAEE, N
ERRTF 107,
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6.3 FEBERIN R ZAEEE T

BATE 2HE , AT A # IF B ECER AE 3R U~ B By - J7 AL 4 14, 33,

67 ANREF N BN B 5 AL (BB AT AT AR R B = AN B .
14 =32 +22+1%, 33=52+42242%, 67 =7"+3"+3%

ABA  BRLL R R AT DL FRR B = AR M i B 7 3 0°) 7 HE A Tl
HIZE L.

EE 6.8 4" Bm+7) (n=1,mE L) HIEBBARER R =B
Jr L.

iE (D) FEiEBATE AN 8m+7 A IERECA RE RN B =5 7 AL

SHEE R B *=0,1 8% 4(mod8) , T2, XHMEZA % a.b,c,

A+ +E£=0,1,2,3,4,5 8 6(mod8)

i 8m+7=7(mod8) , A, 8m+7=a’® +b*+* TTEE#.

(2) BRFEEEE a, b, c 15

4"(B8m~+7) = a* + 6+
A sasbyc 2 REBEL R a=2a,,6=2by ,c=2¢,, W
41 8m +T7) = af + b} + i

MR n—1>21, FE FHESETR, BA A LSS 8m+7 A LIFIR =AW
SR, XS (D RIERFE.

WK HE R T A 45 51 L AP — Lo BB N BB R U N BB L R RE R R
L EAN B AN QN 15 A1 23, BB — i Hb , nBE AT 2R BUE 40 8m+7 XA FRIR
B 4k+3 EED. AR BB IEBBENT LLRRN 4 MR X E—1

EHAEBENLEL.

EH 6.9 UIRBE m,n EBATLARRAL 4 DNEEEWE T L T4 mn BT L
e TN 2 GOR Oy

iE ®m=d+ d+ d+ d,n= b+ b5+ b+ b, Hd,a,,6,(i=1,2,3,
4) B IR 4

mn = (&} +ab+ad +ad) (B2 + b5 + b5 +b5)
= (a1b, +azby +asbs +a,b)* + (a1by — azby + azby — a,bs)*
+ (a1bs — asb; +ab, —arb)* + (a1b; —aby + arb; — ash,)?
EE6.10 WE p RHARE M4 FRITE
x4+ y* +1=0(modp)
FERE— B 20530 R 020 <<(p—1)/2 K 0<yo<<(p—1)/2.
iE HAEMERNES
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S, = {1+02,1+12,1+22,---,1+(%1)2}
S, = {—02,—12’_22’...,_(%1)2}
BAR,S THEBPATTEIME p ALK BN 0FE 1+2i=1+2f (modp) ,

R4 1=x, (modp) BFH x1=—x, (modp). AT O<x1<—L ;1) , 0<a, <
g%])’:j:%?o<xl Fa,<p Hoxi=x,=0, H, bEH x1=x (modp)ﬁﬁjaM
Max; =x,.

[FFEATHE, S, FREEWATTENE p WAFRR. BT S F S, a5 200+
(p—1)/2)=p+1 EE, i@ FHEAI A, S, FEANTTE—ES S, FHEAIT
?;Q:J:ﬁ b ﬁ%,tﬁ.?ﬁ%ﬁﬁ,ﬁﬁ Zo s Yo ﬁ’?‘%

1+ 2f =—y3(modp), B 28+ y5 +1= 0(modp)

st 0 <2 oy <D,

#IL 6.4 R p RARE VA AEIERE b<p (15 kp TTLUFRRH 4 M
B 75 . ;

iE ARHEE I 6. 10 FTAL, X F—ANE M A b, FAERE 205 v (875

xb i 17402 = kp
B, 0<a, <(p—1) /2,0y <(p—1) /2. TRA[E
kp = xf + yi + 1P < p?/4+pP/4+1 < p?
H, k<<p.
B 6.7 451 FoRAL 4 MBI AL
@ 51=3X17.%F p=17 FIFZEH 6. 10. HE
S, = {1,2,5,10,17,26,37,50,65}
S,={0,—1,—4,—9,—16, —25, — 36, —49, — 64}

%t S, WTCEBUEE 17 58] S’ = (1,2,5,10,0,9,3,16,14} ,%F S, BT R EBUE
1718 S',= {0,16,13,8,1,9,15,2,4}. BR, S\ HH LK 2 5 S, FRILE 2 %t
B 17 [, BIA 1+12=2=—"7%(mod17), IR B}l 12+ 72 +1=0(mod17). [ it i
W 6. 478F) 3« 17=12+12+72+0%,

T 6. 11 (TREY p £ LAFIRAL 4 MEEAF 75 7.

E Y p=2 B BB, Bl 2=1"+1"+0"+07.

B p HARE. ML 6. 4 L AFLE/NT p B kp BERAA 4 MEECE T
TR B/ NERE &, BIFFEEBE R 2.y, 2w, ffl

kp = 2t + vy + 22+
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ﬁEEﬁ k %%ﬁ‘ﬁo %“ k %{%ﬁ’ﬂz(é\ s Ty Y2y W %B%{I%ﬁo ﬁ%ﬁ%ﬁﬁv —Ejiﬂﬁ/l\"cﬁ
B EE TR AR E
x = y(mod2), z=w(mod2)

PNI]
xr—y xr+y z—w ztw
2 7 2 7 2 2
AR,
- ﬁﬂjﬁ/«;ﬁ xz—y\* x4+ y\? z—w)\’ z+w)\?
L= () + () () ()

I, (k/2) p REFRIRIN 4 DRI ML X 5 b BE/IMEFE.
BAEUER =1, B, i F & B &80 BB/ MEEGE 3, Wk, iTEE] a,b,c,d
15
a=x(modk), b= y(modk), c¢= z(modk), d = w(modk)
H

k k k k
al<E i<t o<t @<t

(o TR BB . I« Bk IRFTAOIREL r. 2 r <, % a=rs % r>Spt,
La=r—TRA
a?+ b0+t d? =2+ y* + 22+ w? = 0(modk)
MTAELEREAN R A RS o, (515
@B d = th
X T lal <5 bl <5 [l <5 |dI <%, TR
b2
0<th=a* +H ++d <4(g) =&

= 1=0,F a=b=c=d=0,TFR, bt B x,v,z,w PE—E, # ] 15
k| kpB k| pyiX 5 1<<k<<p FJ&,HIt,t740. FEH th<<k®,A[1§ 1<k.

& r=xatyb+zctwd,s=xb—yatzd—wc,t=xc—za+wb—yd,u=xd—
wa+yc—zb, WATF5
kip = (kp) (k) = (P + P + 25+ + 0+ +dD) =+ + 0244

WA, B r=za+ yb+zctwd=a* +b +c* +d*=0(modk) A[ 18 k| r, i s=
xb— ya+ zd—wc=ab—ba~+cd—dc=0(modk) A[ 18 k|s. [RIFR, W[ 18 k|, k| w

H A
) ()

LIS
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Hob T BRI B 0<e<k 3K & BURIMETE B A=1.

FIFEH 6. 11 A48 F i #9 Lagrange PUFJ5 E #E O,
EIE 6. 12 (EFIEFEE n #AT AR B 4 N EEF 7 AL
iE Y a=18H 1=1240>+0+0° Al MG . X4 n>1 B, % n B9FRUE
ﬁﬁgﬁy‘j n:PIPZ"'Pr’EEP’Pl sD2s s Py %?’&,W\UH‘:}%E 6.9 *ﬂ%ﬁﬁ 6.11 EI
HI RS ST .
B 6.8 8 555 KRR HANEEEL A5 AL
i M T 555=3X5X37, Ak
555 =3X5X37=(124+12+12+0%) « (1*+22+0°+0%) « (1*+6%+02+0%)
=((12+12+1240%) « (12422402 40%)) « (12+6>+0>+0%)
=(324+12412+2%) « (1*+6>+0°+0%)
=924172+11%+8?

% 3 6.3

L IEHRT TR B A E B non B 3n 7] AR =B 5 AL

2. EBH n=459 N H8 K /N B A5 500 F 7 Fn, {H BB R s i = A B B F
75 .

3. IE T AL,

(1) EBIEABEBA] LIRRAL a® +65 +2¢4 (a,b,c REHO HIFE.

(2) EBWEBRE n HETURRE o* 6"+ WL, 88 7T LRR W o
+8 422 IR (a,b,c BEED.

4. B 15=32+20+12+12,34=42+ 42+ 12412, 5356 105,945=232 X 7 X
15 PAJ 3570=7X 15X 34 FERAL 4 EEEE 7.

5. IEEEHFEE T IR AR 4 MR, BEPBHANERELN
(PR SBTEX F n>0,4n+1 AT LR R =AML AL, B RE - MR H
0.

6. [ERIFRE n(=170)E AT FR K, 5 A IE BE T Fl (R  FEFEESK a,
byc,d ffin—169=a?+b*+c2+d?, H 169=132 =122 452 =122 442432 =102 + &
+224-1%).

6.4 HAETRE 2°+y* =2

R E TR R FEEL) P CBEE B PERR—F) , 8E“H

@ Lagrange (1736—1813) A FEKAF], =K. HIWF- 7 E BB H Lagrange F 1770 44 HiiE
B, Br A% € B AR Lagrange P95 E B,
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PELV RN, RBEE (A E =N S EA=AENPHAEABE 3 &
4, B R 5. BB asb,citA, B, 2K, WA & +6° =~ W2, HA
ZAER =KD KR T
Py =2t (6.4.1)

W BENHREBAE SR AW IS ZAE RS, 3.4,5 B AREHEN
— 2] IF B [RIRE, AT LLSHIF 5,12,13;8,15,17;7,24,25;20,21,29 W2 A E
R IE .

E)‘( 6.3 T‘& LsYsZ %K%ﬁﬁ(fS 4. 1)E1’~J—~2HIE¥§W$J‘JJW TsyYsZ j:l—éﬁ
R REB V5 BRI BB Bk BT = o, B (e, y, ) =1L, WK x, 5, 2 AR
/R R B A T e 3k B R = ok, B, 3,4,5;5 5,12,13;5 12,35,37 #EA A
il @

HFAE TR (6. 4. 1) BIREFR R 2 AL B DL PR 8 77 78 0 A RS ZE
HE.

BR,o=y=2=0,2=0,y=Fz 8 y=0,2=FTz AR TR 6. 4. DK —AH
fif. BrRuboh, FRR(6. 4. D EAMBAI L EE. RN — B, AFREXK
H— Y IEREH AT, IR E 2>0,y>0,2>>0.

B d=(a,b,c)>0,% a,b,c BHF(6. 4. 1>E@—zﬁﬁ$,mu§, ,é—ﬁs%ﬁ 7
+

(6. 4. DI —HME. XHH (a,b,0)=1 B HNHb,0)=1, Rt RFiTiL «°
22 B 2>0,y>0,2>0,(y,2)=1 BRI LI T.

513 6.3 MR x,y.z B—HAKRFRABRE 4, x,y —FF—1fA.

&z, y BRI 2] (225, 84,2] =, Hl, (2,y,2)>2,X 5 «,
vz S HARE A RBOF & .

[RIFRE, 25 v BRREAEH N 22=1(mod4) , y*=1(mod4) , AR 4

2* = 2% 4+ y* = 2(mod4)

{BXHE B IEBE 7, n*=0,1(mod4) , # b RIARRNATRERLSL. I, 2,y Wb
H—a—1A.

5|13 6.4 WRE ab=c",H(a,0)=1,8%a,b #En KI T, WHEEEK
by 18 a = at,b = b}.

iE Ak, % a>1,0>1, H a,b BEE FAREMRERD 58

a=pipieps b=d Gg

F(a,0) =1 ATHl prsprs s brsqisqesq A Ft,ab KRB TR

AN W)

o~
i

¥ =

ab = pi piepray a g
B c MR ETARUAE N



FeE LNEHEHRL . 171 -

= uMu,? ut
A2 B ab=c" A]1§
PP, g g g = ™ (6.4.2)
FRopispes D qsqos g Bursugs e yu, EANHES], B onlyynly, -0l 2
FHRLE) 2151, R S SRV ER RV I B—AHEF. I, 007, 2 el s J1af2ze s #RAE
ot i
@y = Py py e p i, by = g ig e e Il
B4, a=a} ,b=0,
i _EE AT A S B AN EE LSS, B N A e H 6. 13
EH6.13 z,y,z BAEHFEG. 4. 1D HH B 5+

2| 2.2 >0,y>0,2>0,(y,2) =1 (6.4.3)
) —HIE R, S HAY o, y, 2 AT BIFER
x=2s, y=s"—1t", z=s+1¢ (6.4. 4

HA, s, 8 s>1>0,(t,5) =1, H sZt(mod2).

i BEME BiE .y, BAEFEG. 4 DB —EHHE KM 6. 4. D,
Wy, = FREAFE B, z—y, 21y #EEEL

W z—y=2u,zt+y=2v, M (u,v) =1. FEW, & (u,v) =d>1,84.d| (u—v),
d| utv), TR B d|ly,d|z. B8 d| (y,2),H d| 1, FJE.

HAE 6. 4. DA

=y =(—y(+y)

]l

a1t = (55) (55

MTHSIH 6.4 8, u, v BERFTELSFE TR u=s*,v=0" , Hb, st ETFBH. F
=15
z=utv=s 47
y=u—uv=s—1¢
x = 2st
BT st AR TFREER y XK=, M (y,2)=1,HFik, s,0)=1. B, % s,
¢ FRRATH SRR BEO N v, = BRABEL X 5 (v, ) =1 FJ&. Hi,s7#t(mod2).
FESME W s R >0, =1, H sZt(mod2). ¥ T FE(6. 4. HDR-ARE
6. 4. DRI ALz, y, 2 BAEFFRG. 4. DR—H M. FEIEA(y,2) =1
B (y,2)=d>1,H p Bd WEHETF,UH s, ¢ B—AF—EBH v,z GEFE,
T p#2, T plz.p |y p | Gy, p | (x—3), B p| 252, p| 222, F I,
pls,plt, X5, )=1,FJF.
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YA 7EEH 6. 13 PRE = AEBWHE. KM, EFE 2, v,z BAEN
(6. 4. D—HWREEMN 2| y,2>0,5>0,2>0,(x,2) =1 MEE—4HME, B4,
z,y,z Al AR AL

r=s—t, y=2¢, z=s+1¢
HAr, s, R s>t>0,(t,s)=1, H s7Zt(mod2).

Bil6.9 FE—HAREP, MRKGMIER LIBA, AEHRG. 4. DIE

ZHH
2a+1, 2a*+2a, 2a*+2a-+1
He,a AIEEEL.
EE— Wax,y.z B—HARE Bx5KRMWER 1L, y L AEE T 2. 2
HER A 2=2a+1, H,a HIEEEEK N
==y =G+ykE—y = Qat+1)?
Ao z—y=118ERA
z—y=1
x+y = (2a+1?*
218 y=2a"+2a,2=2a*+2a+1.

EEZ Waz.y,z B—HARE ARE5KRMERE LU,y MER x,2 K

WHLH (v, =1. EH 6. 13 1§
r=s—t, y=2t, z=s+1¢
HoAt, s, R s>10, (1,9 =1, A s%t(mod2).

M e—y=18 ¢+ —2s=1,08G—? =1 |/ s>>0, ffh,s=¢t+1.

Sl
x=st—2=20+1, y=2st=2t"+2t, z=s"+1'=21"+2+1

% 3 6.4

L. KR35 B EBA#.

(D 22+yP=(y+D2  (2) 22 +2y* =2~

2. IEBANAR n22 (modd) , A4 FFIE— A SR A L s yo 2, 815 2 By %
Fn.

3. HEBA 3,4,5 S ME— i —2H 1% 2 A AR R B

4. REAEMERETRKMER =MAIE.

5. IR z,y,2 B—HARBEABEIEH x+y,2—y=1 3{ 7(mod8).

6. WS x,y,2 B—HAARF A BELIEH 12| 2y,60 ] xy=.

7. GEBRINIR 2,y 2 B 1A A BRI, B e —y=2, B4 HE— N (>
D15
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=2t y=F 1, r=F41
6.5 Fermat /5 EF R4

BEE AR Fermat KZYTE 1630 £ E F BB AR ) — P G S B IR BHA
FARE R R B IA EE T T — 1458,

M KT 20, 7

4y =z (6.5. 1)
TCIEBBUR. X EHEE L E A M Fermat f 5 € B aFX Fermat X .

Fermat 7510 F X MEEE A, N5 T — MW “KRE KR — LD W
MM XBTAZEARN BARTF.” FEX, AT Fermat B3t & A K FiX
—“EUWHHER”, RAM Fermat 4T n=4 MIEM.

313 6.5 R 2+ =2 TIFREH.

iE B 2y =2 B IEREE, AP 0,020 R T EBTA IE
%ﬁ%*ﬁ 2=z, JE B/ —H IE B, N (2 » o) =1. A, fn SR (xo y¥o) =d
>1L,I04,% x2o=dxisy0 =dyi »zo=d"z1 , JWE xi+ yi= 21 H 0<21 <<z, X5
zo BB/ METJE.

ity ==5, Bl (x5 + (5= 2 H x5,y H—&F—18, AR 5 A
B ARYE B3 6. 13 AT A, FEAE IE K 5,1 845

i =2s, y=s—1, z =541
He, G,0)=1,s>t>0,H s,t h—&F—1E.

s HEBELN 1=yi= 5" —*=0—1=3(mod4) , ¥ J&. H Itk .t H{EE, s AAF
AL t=2r, B84 xb=2st=4sr, Bl (xo/2)* =sr. H5|HE 6. 4,5 5r HRETEFH
B EVFTEIE R 210wy {15 s = 28,7 = wf.

XNFHFE yi=s"—1*, B0 £+ yi=s". B G, 0)=118,y,,9)=1. T2, KIFE
6. 13, FEE R IEBE «>0>0,f§15

t=2uv, vy =u*—v*, s=u'+

H uv=t/2=r=xw}. FRFFGIHE 6. 4, AT H u,v #RELF T, BHMFELE

EE x5 #18 u=al,v=y7. F&.18 F=s=u*+v" ==+, IRH]
dtyi=2, Ho<zu <=5 <<ss+2 =z

XU BT '+ =2 B —HEBEEHE vy, 20 BB T 5 —HE 215915

2, H R 0<:1 <20, X5 20 BIER/IMETE. B, 77 2 +y' =2 REERE

it :

EHE6.14 HRE o' +y' =z TIEBEE.

iE {ﬁﬁ'ﬁﬁ x! +y4 =z ﬁ—‘gﬂﬂ‘:gﬁﬁg Zos Yo 2o s%B/A s Zo s Yo 928 ?JE%K
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EFR 24y =2 M—HIEEER. (HhR5I3 6.5 2' +y' =2 WH EBRE#,
FIG. B, B, Bl 8 2* +y' =2 TCIEBEE#.

PUAE PR ] B e — T — MR ETE B Fermat £ J5 & #.

Y n>2 b n BFER 2 BT RECE BRI p BBk E 2 2R,
WAEAEFEANBEHL k=1 ([H175 n=4b. fRAREFTFR(6. 5. 1153

@)+ () = (M) (6.5.2)

HIEHE 6. 14 FIJTFE (6. 5. 2) A IEREHU% , BN 5 F2 (6. 5. DA IEREEU#.

Hon REREN TR p B AN T ER p MENEBE > 15
n=pk, T, NEFFE.5 DA[EE R

()P4 ()2 = ()?
R, iR AEIEASHEE T B pou? + o =w BB EBE, B4, WHIEA T
Fermat /5 & H.

Euler 7£ 1753 4E 8 A 5154 Goldbach WMbiEB T p=3 WyIH M. ZIEBH F
1770 R FRAERESGE B2, Euler BIEMA — Mg, J5 K Legendre 35 %h T
ZITR. p="5 B R 52 BUEM di Dirichlet 78 1825 4E 7 A K B CHF W T/ES
Legendre 7£ 1825 4£ 9 H Zii‘%é@l{:‘,)’(qﬂﬂ’ﬂlfﬁﬂ?éﬂﬁi . 1839 4F,Lamé iEB T p=7
HIEIE. I/G BAAEVFE AT Fermat £ 5 B RIERR S T 578k, 4n7E 1993 4E A
TR AHEEE2E K Kummer 153, {5 BB HLIER] T Fermat /5 & FEXT n<<
4000000 BLSL o {H B B 1994 43X R B T 402 R sl BiE Ze 43 360 Z4F )t 7 v
A H 3 E AR Wiles A8 T HWEAIIR A M Wiles FI| FHASEAR [ iy 22 78 18
WEIEM T Fermat &5 £,

% 3 6.5

L EWIRAE R s = s TR,

2. IEBA TIRAA I .y 2. = MMUEBE, B2 — M2 F R
N M TAEERIERE 0, Z I 4n® 0 —4,n" +4).

3. IERAIARE TR ° +5° =2 HIH BN EREH GRR SHEENEE >
3,8 z=n(n*—3),y=3n"—1).

LS o, y0e RATE 5= SR (o) =1 10724

P&

@ Wiles XF Fermat ft/5 E IR CEUEA T 1994 4F 10 A 855, /5T 1995 £ 5 A A REFZE MR
AR B
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z=2a(s*+), y=s—1", z=2a("—1)

Hep,s>>0 RERIERE H—a—18.

5. IEMAIERH x,y, 2 RAEF B2 +2y =2" BHRE (x,y, ) =1 HfEHH
&

=+ Qs —1), y=2¢, =z=2541¢

Hrp,s,t B2AEERIEREBEL

6. UEBH T 5 7 R Jo IE B 4.

(1) 2 +4y' =22 (3R ARARLTI 6. 5 MIEED.

(2) ' —y*=22%

7. IEBAXHER R n, R E TR

T

BFEEBREHEER A rosd BHBRA 2+ =2 W—HIEERHE, W re s .
o RN E TR — AR,

6.6 F Maple f# A E TS

#£ Maple 51, BR#{ isolve(eqns) F/RKARE RS 7 FR 41 “ eqns” (R BUH. 4N
TR
>isolve(7 * x+4 % y=100);
{x=4, Z1,y=25-17_21}
FRBRAEF R 3e—4y="T WEE R
x=4_71, y=25—7_Z1(_Z1 Fm A HBHESE0O
X
>isolve(9 % x+24 % y—5%z=1000);
{x= Z1,z=-200+21 Z1+24 22,y=4 21+5 22}
FR 9x+24y—52=1000 HIEMEH
x= Zl,y=4 _Z1+5 Z2,2=—200+21_Z1+24 Z2
H, Z15 Z2 Fn ARBESH 53], Wb EmIEX SR 6. 4 kK15
AR —HE HEN PR LR EM B
FH SR isolve(eqns) A E AR A MARF TR a0 F Fw
>isolve({x+y+z=100,x+2x%y+3%z=200});
{y=100-271,x= 71,z=_21}
AT s
x=_Z1, y=100—2_Z1, =z=_Z1
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SL4nH) F ek K

isolve({x+y+z+w=100,x+2%y+3%z+4*xw=300,x+4%y+9%z+16%w=1000})

A ETTREA

x+y+z+w=100
{x—i— 2y + 3z + 4w = 300
x+4y+9z+ 16w = 1000
B IE R
x=50—_Z1, y=—100+3_7Z1, =2=150—3_Z71, w=_Z1
F I BREK isolve(eqns) th ] f# 5 IR A E 7 BB A E 7 BB 4. B nfg = IR AR 8
FHR 3L —4y=T75 y' —2?y* —3xzy* —232z=0 T :
>isolve(3* x3-4xy=7);
{y= —1-9 Z1+36 712 -48 Z1°,x=1-4_71}
>isolve(y4-z2 % y2-3 % x%z%x y2-x3%z=0);
_ 73 72
{Z T iged(— _Z2f, - (- _722+ _71%)_71%, 717, 72),

- _Z3(- 72+ 71y 7V
iged( — _7Z2%, - (— _Z2*+ _71%*) 71*, 71*, 72),

) 73, 7V, 72
Y lged( - Z2°, - (- 728 + _71%) 712, 71°, 72),

3x'—4y—2z=T7
n, ¢ -
sunwRErEal ., T wE
>isolve({3xx3-4xy—-2%z=7,x4-2xy+z=11});

1+8.21)  3(1+8.21)° 3(1+8 21)° (1+8 21)*
{y=( 821) 3(1+871)° 29 _3(1+821)° (1+821)° 15 x=1+8_Zl}

4 8 Br* 4 2 47
Eg% X BRI @R B EOER D, B oA EE
_(+8.Z1' | 31+8 ZD° 29
Y 4 8 8
5
_301+8 71 (148 ZD)' 15
* 4 2 4
Ao A 25 E0r s, Al

y=—3+17_Z1+168_Z1°+704_Z1°+1024_Z1*
z=4-+2 Z1—48 Z1*—640_Z1*—2048_Z1*
WA MR E TR E H AT, AR 4, BB isolve(eqns) HI W i Tof
Ja AR BUEATE. a0 FBR
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>isolve(xt+t2xy+3xz=4);

isolve({x+2%xy+3%x2z=4,2xx+t4xyt+t6*x2=5});

isolve(x3-8=0);

isolve(x4-8=0);

isolve(x5+y—-8=0);

{z=_21,x=4-321-2_22,y= 22}
{x=2}
{y=-_21° +8,x=_71}

FE PR3 isolve(eqns) % LEIHY 5 ANAE R, RIBEIE— B ERERLIA
TE TR B , HRPINAE Y M, B8 A R EE.

FH BRHL isolve(eqns) , W AT LAFIWT — N4 OB BR B R BEHFI7
M. 0T R

>isolve(x2 + y2=2008);

isolve(x2 + y2 = 20089) ;

isolve(x2 + y2 = 1234567891234) ;

{x=80,y=117}, {x= —117,y= - 80}, {x=117,y= - 80}, {x= —80,y= 117},

{x= -117,y=80},{y= —117,x=80}, {y= —117,x= — 80}, {x=117,y= 80}

{x=942603, y= 588275}, {x = 588275, y = 942603}, {y = — 942603, x= — 588275},

{y= —588275,x= — 942603}, {y=942603,x = — 588275},

{x=588275,y= - 942603}, {x = 942603,y = — 588275},

{y=588275,x= — 942603}

FHEAEIRIEHARE TR 2+ =2008 TTEE, BT LABA B HE. T «°+
¥y =20089 A%, B BG5BT LIF 20089 Fm A IFBECE 7 MAER
FME—R. T E,20089 B—NMEIN 4k+1 BESL 1234567891234 BAR—NE
B, HH RN R IE BB 7 M XA 2 mE— .

XFFARAE TR 2+ =2" WK, R4 isolve(eqns) AT f#15

>isolve(x2 +y2=22);

2 73 71 72
xX= - ’
iged( -2 21 72, 71% - 222, 71%+ Z2%)

) Z3( 71 - _72%)
Y7 iged(-2. 21 72, 217 - 722, Z1% + 22%)

B 73(_Z1? + 72%)
“T ged(—2.71 72, 712 - 727, 712 + 22%) [
X E R R A AN B R R — BB AT 2. REDR A R (DA
A R/ FEEO » ) B AR A 0 7 =X AT TR A
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{x=2_Z1 Z2,y= Z1*— Z2%,2= Z1*+ Z2%)}

HHAWERERSH 721 5 722 RHEERY. X 5EH 6. 13 1532 —3H.

{HRR%K isolve(eqns) ARERMEXKEK T ZIRFIRMA E 7, Bt A K
BB T ) Fermat J7 2. Hl40, =K FIRAE 2

2+ (=13 =(=z—2)°

A% 0,1,2) fHH isolve(eqns) SR AT HIA IR LAl A

I isolve (eqns) A] 3K fi# Pell 2, tN Ak 45 Pell FE 22— 2y =1 F 4
4 fif.

>isolve(x2-2x%y2=1);

[an GH2DVE  Goa)® (G2l E - 5o )
2 2 24 4 ’

{ _2((3+2/2)7 - (3-2/2)") __ _(3+zﬁ>—“_<3—zﬁ)—“)}
y 4 ’ 2 2 ‘

{x= _(3+2/2)®  (3-2/2)% _ _ﬁ((zuﬁ)ﬂ—(a—zﬁ)ﬂ)}
2 2 2 4

4

PEERS A SERS 12 K ERL YA KR EEE T AL |
2 2 Iy

4

{EL 4 TE B RO i A — 4, B

_GFa2) A | 3=32) A _J20(3+3/2) A —@3—3/2)%)
- 2 + 2 Sa 4

Rosen ] Elementary Number Theory and Its Applications —FH 5 13.4
THYER 13. 11 &KX T K Pell 718 22 —dy* =1 BYIEBEUH Y, B2 T 18 1Y & 22
6. 15. 3X A4S i HAEH.

FH6.15 % d R IEEAT I ELE, (%%JJ B BE AN B h =1,

2,00 n BGEMBH APIRE. A4, 2 n EREES, Pell T 2° —dy’' =1 B4
FRIEBRUR 2

L= Pty YT Qury ] = 152,350
Mo BB, 22 —dy =1 (I IF BB R
T = Pojmts V= Qouas J = 1:2,35°
FIF I3, 7T LASA H— AR5 & 5K Pell 7772 (9 B/ IE S 5% (19 Maple
P E L.

q:pk \/—B/Jhijﬁ ﬁﬁ E%ﬁ 7'] DisPaspzsce *3(1“(12’613,"‘1-’9%5%1%

51 ,Fﬁl«l 0 RABEE, 2= p.1y=q. 1 5& Pell T 2 —dy* =1 B FR/PIEE
B#; TS n BT 2= po 15y =1 58 2 —dy* =1 ME/DNEERHE. Hit,
AT F52 R AR Pell 512 A5/ N E B EU# ) Maple 2578 Bk
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>with(numtheory) :
PellEgMinSolve: = proc(d: :posint)
local cf,n,r,s;
cf: = cfrac(sqgrt(d), periodic, quotients);
n: = nops(cf[2]);
if modp(n,2) = 0 then
r: = numer(nthconver (cf,n—-1));
s: = denom(nthconver (cf,n-1));
else
r: = numer(nthconver (cf,2%*n-1));
s: = denom(nthconver (cf,2%*n—-1));
fi;
printf("Pell HFH"):
print(x2-dxy2=1):
printf (" K /NEBEAEE")
print(x=r,y=s):
end;
Filan, F_E A Maple #2 % R %X PellEqMinSolve O fi# Pell 78 22 —13y* =
B H R/ NER B E =649, y=180.

>PellEgMinSolve(13);
Pell 712
22 —13y* =1
) /N E B 2
x =649, y =180
0

>>PellEgMinSolve(109); PellEgMinSolve(2008); PellEgMinSolve(200888));
Pell 52
2 —109y* =1

/N IE BB
x = 158070671986249, y = 15140424455100
Pell 772
2 —2008y2 = 1
) B /N IE B
x = 3832352837, y = 85523139
Pell 772

x% —200888y% = 1
) /N IE B B
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x=85033223777331337959206159934693022438518035327261458682870970853\

056287041807614944419983
y=18971935820829125224863291647689797597374563635384910398743580963\
2070139915672958857526

5 6 FERE B

R L N L SN Y e )
iE BT 60=3X4X5, REialik

17 v, =
50 3711
FRE
20x+ 15y + 12z = 17 6.1
2 4x+3y=t, WM (6. DR
5t+ 122z =17 (6.2)
=1
SRR 6. A | RIS AR TR A | T
=12k+1
SR 6.2 (6. DIMFAMA | =0, 1 d 2
xo=1+12k
. _ A
R dxt sy =11k | T T s T

SEFE 6. 2 (EF2(6. DT AR
x=1+12k+ 3l
{y:‘(1+12k)_4l9 k=09i19i29"" l=0,+1,+2,"-

z=1—5k
R iw R R BRI 2<<3,y<<4,2z<5. B, PP EE =
1=0,80 z=1,y=—1,2=1 B, oL =+ —5 +=.

B2 EEAEFE axtby=c(a,b,cEN,(a,b)=1)BIE I BEE B R

$0h
AR

UE B 20,y RITER—HEKE. hEH 6. 2 R/, AEHTRE axtby=cy
P B A
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x=x,+ bt
Y=y —a
Hr,t B .
KT o,y 7L WL 2=x, +b220, y=y, —at=>0 [l B, B
—x /bt < y/a (6.3)

(D %_T”ez T3 JE (6. 3) BB ¢ BB

2wz - e - [0

(2) F— G LA
—x _ [T
b |: b ]-f"a, 0<<a<<l1
AT, R

(R H1<i<wla

B B B0
2 ()= [ (e
—[lntan 1)+ 1=[ S 4]

1%%&[;2}3—2—3 (0<<p<1), B4

ptel= G rethl= 5]+ eth)

BT 0<<a<<1,0<<B<1, BTl 0<a+B<<2. # 4 1<a+p<2 Bt 1= [&%]H;

C

Y 0<at+p<l,t= [(E]

LT, AR AL
B3 & a,a RIEBHH (@ ,a) =1, n>aa, B, T8 ez tay=n
BIERE#: Y n=a1a, BT, T asxt+a,y=n TIEEEH.
iE HEMG62AH azrtay=nFif, HHLSHEATRRN 2=2,—ast,
y=yotait, ¥, x0,y, RAEE—HFFHE,1=0, 11, 22, B, L
O<y=ytat <a
A n>>aia, G115

(xyp —aszty)a, = n— (yy +ajty)a;, > aja; —aja, =0
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B BB 1 B
T =10 —asty >0
XFER T4 n>a,a, B, F18 a1z ta, y=n F IEREHH.
ME n=aja; H aixtay=n B IEBEHE 2,>0,y,>0, N
arxy taxyo = ara;
BN (@ ya) =1, FTlh,a | yosaz | 20 B a1 <yo,a,<zo. HILA
aid; — a)1xy +azyo > 2a,a;
XAH]RE.
f5l 4 JEFH Diophantine 52 x' —4y' =2" %A IF B E#.
UE K 5 78 A v ] B O AT A5
2t = (2" —4y")? = 2 —8x'y' + 1638
=28+ 82"yt + 163 — 162"y = (&' +49")* — (4xy)?
ElIF<)
day)t + 2 = (2 +4y*)?
HEI3 6.5, (dxy)! +=2' = (2" +4y")* TEBEME, B, ' —4y' =22 T
B,
51 5 JEBH Diophantine 58 x* —y' =2% JCIF B %
EE— BIR xosy0s20 IR 2" —y' =2 WA EBEE P 0 BUEE
/N — 2 BB
AR, B (o s 390 = 1. BN S (05 30) =d>1418 20 =dy s yo = dyy » U
A d (=D =25 TR FEENEBR 2 18 2o =d"z , BRI TR 2 —»'
=2 B —HIEEEH 21,y .21, H 0<a1<<a0,1X 5 2 BIB/MEFJE.
TS yo BIEHRMETTISAAIE L.
(D) % yo BHAHEN 20—y =25 BIER 5+ (5 = (5% H(x0,y,)=1T7]
B 20,38, xf B—HAA AR, hER 6. I3 A MFEEREHE T — B EER
s>1>0, 1 B
2o =2st, yi=s—1t", =5+
i3]
st—tt = (P + )2 —18) = 2838 = (2oy0)?
Mﬁlﬁ %?U = 4_ 2* Bﬁ—éﬁﬁﬁﬁﬁﬁ St X0 Yo ,H
0<s<V/s+1 =z
X5 o BR/IMEFE.
(2) % yo BBE H 2d—yi=28 IR L5+ = (25 H(xp,y,)=1T7]
Hl 2oy 2b AR RS METE 6. 13 A AT R B—3 — (8K E&E
s> >0 ORIV s FAEE ¢ g0 3 2
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V=2sty, =y =5 —1t, af=s"+1

BT vi= 2st, H(2s,0)=1. $E8| 3 6. 4 AJ A, FE7E E B E w, v [#48 w’ =25,

o =11 w DAUREEL B w=2u, B4 s=24°. T
=S4+ =4+, HQE,P) =1
M 207 50 s 0 JE— AR JF/A) AL, P e 38 6. 13 AI AL F7EE R IERE >0
>0, f§i#5
2u = 2ab, ¥ =a®—b, x,=a"+b

BT 20> =2ab, B} u*=ab, Y5138 6. 4 O] 1, FFAE E B oo d fF1] a=" b=

d*. A
P =k —b = —d
TR, B o —y' =2 WA —HIEBE# c.dv, BIHRE
0<c=va<a®+b ==z

X5 x ME/METE.

gk LAE, HH2 2t —y' =2 RIEBE#®.

EEZ KT BEWmT AR

2= (2" — y")? = 2% — 22y + 48
=2 4220y + 5 — 4ty = (2 D) —4(ay)?
Ell
2t 4lay)t = (&' +4y")?

EUF 53 6.5 AIE:, ATIEH ' +4(ay) = (2" +4y")* TREEER, L, 7
& 2t —y =2 TIERE.

Ble IEBAZEEMA ALK ZINEHEEEL B2, ©8EARANAGERF
T

iE RARKE x,y.z REA=MAEH =0, 2 +y =2, B=MAEER
KLy, Loy R AFHEO B o I 22—, TR

(x4 =22+4u, (x—y?=2"—4d
¥ A F AR
(2 —y")? =" —16u" = ' — Quw)*
Ell]
' = Quw*t = (2 —yH)* (6. 4)
T 5 A1 (6. ) BA REBR. BRI, RAPAE o 8 xy =i

B17 IR £y =2t B R A (2, ) =1 B — VI IE BB 0]
AR B
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x=4st(s* —1*), y=6s"—s" —¢t', z=s+7 (6.5
i
=65t —5s'—1', y=da(s*—1r), 2=+ (6.6)
Her,s>>0,,5) =1, H s7#t(mod2).
iE KRR 2+ =2 TR
' 4y = ()2 (6.7)
FEH 6. 13 AT A1, Y 2 | 2B, FEEEE m>n>0, (m,n) =1, H mZn
(mod2) {#i15
x=2mn, y=m’—nt, 2Zz=mt+n’ (6.8
RANEFRG. D E R
NG 2 |m, MR A EF 6. 13 7] A, EFEIERBE s>1t>0,(t,9) =1, H szt
(mod2) , [F15 A8 7 72
2 =m?+nt (6.9
F 38 i v 2R
m=2s, n=s"—t, =354+ (6.10)
K (6. 10ORATK (6. 8), ATHRK (6. 5) BRAE L 2 +y° ==2" KIEME.
ST 2| yEI B0, AT HERAR (6. 6) BAE T2 22+ =2 W@

B HHFRN

LR — A IEREBOR 3 8 2 J5 , AR5 B AR 3 U8 2, dnith 4k 2. IER X FpiE
H—E ] LT BI A RIS 15 2 8RR 2008 B[R,

2. XEBHERNERY », iEWFE - THMA=MAE, KRR RS
F n

3. LB LA E R IEEE n, IEB AR n NEEFRR BN SE 4L AR 4 n
WA BEFR S B A B 77 .

4. 1E%ﬁﬁ%gﬁgﬂ@ﬂﬁﬁ x,y,z,@ Ty %ﬁgﬂgﬁgﬁ

5. KARE N2 2t b+ -+ 2] =2008 A BH .

6. IEHITAE ° +y* ==° H IR IEBEU#. 4

7. MR 4 DESWEBE, 2OF — D BECRBER R B A B HU
T .

8. M T HliE4s .

(D GR—DFEE p BERA A B A R AR5 /L R4, o iy
—NRBFET 2.

@) WR—NEE p EFRAR =D AR R M4, K —1 &



F6E ANEHFEHEL . 185 -

L% T 3.
(3) R n BWANERHNEETHF AL B4 n EE - IERFHA IR
AN WSR2 GRSy
9. XFHEMEREL n L\ E/DH n A2 BE ENTNE— 1 EUER.
10. EBH 2* +(x+ 1) =2° &H IEBE#E.
11. SRR 2 +4y' =2(2" +4u®) B IE BB
12. IEBAFFEERE R BEARRER A A 4 N IEB BRI F )5 .
13. UEBAXT T B BB m, TR
xf +at + 2% +af = nixxs Foiea oz +xexsa
FETERR 71520 s 205 0 48 2, 2m01=1,2,3,4.
14. ST FIEEBE n, H MG R R AT i 5 R H XN IR k<<
M(n) ,n* ¥0] LAFE7R I, b A IE BB A9 J5 AL SiE B
(D) A n=4,8 Mn)<n*—14.
(2) BRH—DNIEEEE 7, 8 M(n) =n* — 14, SETIEAFEAE TR L4 E#
B on, 48178 M) =n> — 14 (AR K 1992 4E55 33 J [ Prfiss BAKIT 78 35 36 50,
15. RAE T
1427 402 = 42
B BB E AR (IR 2006 AR R5E 47 Ji EI PR BAKIL S 38480 .



FTE VFEHRETHUFEPHNA

WM GE LG ERE L2 SRENRE, BRI 5iHENR#
LA =Y. BUEIIS R B 1 EERE. BERD 2 i R B B R E B A Y
FROL SHEE BB BRI,

TERE R r , 13 2 A% 0 ) £ 5 U AT S 4238 35 P B S4B B SO 25 248 1
W0 R F LA Bk BIGE . RRIH B M SR E 2 E R %4
(B Sh—E B fif 2 3 SR B 3L

PR 8 B 1 B B T s S [/ S 27 T 3 O BR AR B R o 5 XU RS 2% L AL
P2 B A o B B U Ay B B B R A ) 5 XUBA 2 R Ak . BB B A 2 SRR S FL A
W AR . ARG RS T, A5 B RS E G R s RcE
FE . R GE R B WS AR O R4 b R BRI I AR B
PRAZ i B S

XU ERS 2 SOPR N B B A 2 Bl X PR G 2, S 2 Diffie #1 Hellman
T 1976 4F E IR A9, SRS IR 5 BB B SRR i) E R X HITE T A
AR rhhn B A 5 A 4 R O P IR — 2 B B 0 B — X B T UL 2 A A )
N S A S U S R R R B . AR U0, DA TN 2 B A A
EHRAFITH, RZIMA.

AENGHFHOE N — L BRI E AR S5 A EE S ER R AL

7.1 HEEEA

T B R RRAE B R AR S TIN5 5 % B BV E M B RS AR AR, X B, 2%
IR A A — TR TR — TR 28 AR, i 60 B AR TR 8
A mRE B R A A.

L A 7 S B RATE ) 4000 ZAERTREZIZE IR Rk B0 S FE
R IE CF. At X e TSI SCF 2 R AT RE AN B A T4 38 L E A E 15
), T AT REUR N T HAL R R FE .

TR RI RIS TE — 26 LB AR B ol U RS AR o i oL R 1)

(1) Caesar %4, Caesar W K2 H B F /A J0HT 100 4508 /5 64 ], By
B 055364 Caesar N T BB AL i8S 1H R 2l Ay 4. Caesar 93t & L Caesar #)
BT M. Caesar RSB FLNZK B SUE B h B AF 8, HEEF RPN
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BERNARMNE ALE ERFEAE , WTIFRAS AR A% 3. W0 k=3 B, B 078
S FRXT N R R AT HERRF AT

(ABCDEFGT{I]KLN“QOPQRSTU\”NXYZ)

DEFGHIJKLMNOPQRSTUVWIXYZABC

FJ&, X FB 305 B secret message, A] 15 H A0 W % 3~ vhiuhw phvvih.

& Caesar B, S8 k LR, WF 26 NFRH 0 F 25 WEBEER, )
1R a, 248 b,,251C y,0 18 z. A4, Caesar Nz B H L RiHE R &R

¢ = m-+k mod 26

Hr,m 2B SCFREXT I AIEL, ¢ R TR A 2 CF R BRI B kR 1 & 25
AR AT — N R K.

Caesar %% J8 TR AHE.

(2) Vigeneére %15, Vigenere %2 BB FE /ML K Vigenere 7E 1586
ER B — R 2 R, HAREE NI F T 51 R0 3%, BATER B F—A

Caesar M2, BISE ¢ (0<e<26) 47X T 24 k=1 1) Caesar R (LH#a 3.
ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ

ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ
BCDEFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZA
CDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZAB
DEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZABC
EFGHI JKLMNOPQRSTUVWXYZABCD
FGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZABCDE
GHIJKLMNOPQRSTUVWXYZABCDEF
HI JKLMNOPQRSTUVWXYZABCDEFG
ITJKLMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGH
JKLMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHI
KLMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHTI]J
LMNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHTI JK
MNOPQRSTUVWXYZABCDEFGHI JKL
NOPQRSTUVWXYZABCDEFGHI JKLM
OPQRSTUVWXYZABCDEFGHTI J KLMN
PQRSTUVWXYZABCDEFGHI JKLMNO
QRSTUVWXYZABCDEFGHI JKLMNOP
RSTUVWXYZABCDEFGHIJKLMNOPQ
STUVWXYZABCDEFGHI JKLMNOPQR
TUVWXYZABCDEFGHIJKLMNOPQRS

H WO UYWOZII- AR~ TITOTOMHIOWm>
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UVWXYZABCDEFGHI JKLMNOPQRST
VWXYZABCDEFGHIJKLMNOPQRSTU
WXYZABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUV
XYZABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVW
YZABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWX
ZABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXY

BIRAEINEF B0, FER R X — 1A, BN, BRI, s — 2%
B SCAE BB, A0 8 — AN B SCRY B, S5 SR B T 4% Hh B SO B BT AE AR 51, SR R
T DA 5 A 320 4K HE R R ) 25 SR B BT BOAT IR 4 o XoF T 3% B SC 7B 9 2 SO E Bl 2
Ferp s 5 AT AL E LR FEE. BT, 7R S AL 3R AR R B S B AT TE Y
17 SRR TR B AT 1 85 SCF 8 IR 4 o 5% SC 5B BT X6 g ) e T00 ot P9 - B8 3 2 AH
BB SCF B, — MR U, 5T A9 25 9 Fe B S0, B LA, B 4 — MR A A PR b B
F B < 21 5 B SOM R R .

Bilan , i B SUE B oA

m=Please keep this message in secret
4R computer, ARA , % J5 B8 SCH
c=RZQPMX OVGD FWCL QVUGMVY BR JGQDTN

WRAR FE—HE 26 MFEEA B Z45IH 0 2 25 19 26 MEFERELBA,
Vigenere Z5 5 % 18 R AT IEE TR FBR. & m=mimy o om, (B4 m; £
R—NFED R k=ki ko ook, CBA by RE—DFED R, 10N 5 1% 3
He=crcpec, M

N < X< = <

¢; = m; + k;mod26

X BAEBIE BN m; 5 k. 43 5B N B

BT LL, Vigenére A3 0] LIE i, Caesar A AT .

(3) Hill %4, Hill 278 1929 45 i Hill X, HEFZBHEETFA
KL, EL Ak,

1E Hill i, 5 e FEE D RECT , ks 26 NESCF8E A B, -, Z 43
SIS AL 0,1,2, -+, 25. WHMBRRIEIZL oo EW—T7 0, \TIR I B M. 76
TN, BA SO 7522 Sle e 7 B8 43 41 R T BE A 5 SR JE o A B30 B S 12 %5 4
FERER n Y ITBE K = (Rij ) s R4 s BISC MR A543 B T KB n BYBASC
2ﬂ(§5ﬂ_‘/l\ n ﬁrﬁlﬁ‘) ,iE%J M=M,M,---M, ’;H\:EF' TM= gy sz s ymy,) (1=
1,2y, 0, W% 5 K% 3 C=C,C,+++C, , K
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kl,l kl,Z kl,n

k2.1 kz,z kz,

Ci :MiK:(mi,l o Mip 9" 77?’1,‘,,,) . " (m0d26) 9i=1729'" Iy

Roi Rzttt Ra
X BB BB TR IEIRL o b BOFERERAR, BN TN SR AR B 4512 R ST AR B
126 i i
WK B M ALK

Nz v] Zm B REIRZ  FRERBERF . C=MK= (my,)x, (ki )uxn
(mod26).

B A AR AT S0, AN SR G MR RT3, IR 4 o S () B SC Y 85 ST RE A
I, (R, 2 B 6 I 200 B A AT 3 46 B, Pl %% SCIR R A Uiz o M= CK
(mod26) , Hoif , K™k K B 50 R,

7.2 RSA ARG

RSA B/NHAZRSE], &2 B Rivest,Shamir & Adleman 7£ 1977 4E3L R %
B, HZ et RS E R ER B T4 n) R R X B . REBEBERE T
ff () R — SN TA B T L PR 4 ) 8L, B2 — A NP ()@, RSA (W FASH 2 — Xt
REF50 AL LA AT 360 W SR 283 ik & L B SCRY X BE S50 T 0 i
(LW % GOE 28

RSA AHIMER LT,

(D EHAR.

@ AP Alice BB NREE p,q (150 f7 DL EHTHH#EHIBO , 1HEH 7= pq,
e(m)=(p—1D(@—D.

@ Alice FENLIERET o(n) ERIEEEL e (1<<e<<o(n)), A Euclid ¥ RE ¥t
B REEY] d, 578 ed=1(modg(n)).

@ Alice oA kb= (n,e) AFFJEFAEH ko= (p,q, D REE.

(2) mEBE.

@ HIF Bob #4845 Alice & i%1H B. IF4 ,Bob 18 E| Alice ELNHH kb =
(n,e).

@ Bob #EiHE m s EH n /INEIEE A CR A 3 HIEG EBUNT 7 89 2 W&
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KRR WU, IR p.q R 150 LA EEL R4 n $R 300 4. BANBSCIE B
BT, BPBHSCIE B A3 4 m; Bi/NF 300 A7 M- HE 50 an SRR E i E 2 MiE 8
B84 AT AFE B M ZE S 58— 28 0 HERAPRZEL L n /).

® Bob & ¢;= m¢(modn).

@ Bob 1 Fy AH R BE ) 23 20 %5 3C o0 %S ¢ K% Alice.

(3) fRHIBH.

24 Alice W BI% 3 ¢ SR e Ja 3B of (modn) AT PR H B SC m , i3
MKE A STE R m. X EEH

¢ = (m)4 = m? = m! ¥ = m,; (modn)

B S B SCRA N ANF R F R R A HE B, E8E YW IE
LRI HAF N* TN RZHERZ 300 43 B+ 3wl 15 BH SCTE B TR & £ 7
BEHL, BV SO BT B B AR N S 50 & B (R & HUARERAD. ok 2
Ui BN SOH B B ITHE BUE 0 B N Z [a RN E0E. [FIAE, 5% SCE B ot
B LR IRA . BAESOH BB ITE B 0 B N' Z R 5UE.

AP Alice BEBERZE pa Mg, 15 na=pa * qa W E N*<nya<<N.H4,
EEWHSOEERTTHSZ,, PHEANTEMI. HFHEAF na<<N', B XHBH
T EME— ) [ FREHL '

Bil7.1 AT ETUH, EFILB/NIET N=26,k=3,/=4, AIFASCH B H
JUAE I F R (W A~Z 38 26 AN, BN 14 BIXT RN T 0~25 M)
1) = FEE R B, B SO B R IT R Ml FEER D N F A . B Al
ice INEAR ka= (na,ea) = (46927,39423) , & F F' Bob A8 E 4 Alice & 3% BHSCIY
B'YES'. IE 4, Bob B 4E4k 5| Alice BN ka= (naea) = (46927,39423) (B fin %5
YD HR, THE H YES' B Xt 7 8, B 24 X 262 45X 26+ 18=16346; FEIX,
T8 16346%'* (mod46927) =21166; 5 J& , #8 21166 F/R A 21166=1X26°+5X
262 +8X26+2='BFIC',,}#8'BFIC' &%/ Alice.

% 7.2 & RSA B /NA R (3337,79), #AEA R (47,71,1019) , i F§ RSA
B2 m=882326879666683.

R EHEE m B FE— S H BT LU TN B m B R 6 44

m, = 688, m, = 232, m; =687, my = 966, ms; = 668, m; = 003

Xt —a 4, gk

6887 (mod3337) = 1571 = ¢,
Xt oA B4 4 2 R AT IRV I 2 22 I 45 31 25 5C
¢ = 1570 2756 2091 2276 2423 158
RS BT, FE BB B d=1019 FHTME RIS EGEE , W
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1571 (mod3337) = 688 = m,
TH B AR FERE R IR E 1ok,
£ RSA NABWHRGH R HEITEEE don 1 E d B, UHUHIE e, 0(0).
BT o) =(p—1(g— 1), B, UIEEHEE T3 n. T HEEIU TK oG
8 n 53 L n = pq A2 7] 55 I HE Y [R) R
EE7.1 &a 2EMARNTREWEH . WEETFR—-TTZR TR
Z—+l—emNx+n=0
IR, B o) BEEE n IR H F 53,
I R n=pq, R4

on) = (p—1(g— 1D =pq—p—q—|—1=n—p—%—l—1

Rl
p—<n+1—¢(n>>+§=o

Hp
Pr—+l—pm)p+n=0
I AT 45
¢ —n+1—en)g+n=0
Bl pog B—TE ZKITFE 22 — (- 1—o(n) 2 +n=0 BIFMR.
Bian, ank n=221,¢(n) =192, 84 , —JC_IKIT 2 2* —30x+221=0 HIH 1>
WK =132, =17. F,n=221=13X17.
TEARFNT )G AN H7E RSA AIMBEREF N FEZH, RFHE L
CEH-FF) , LAY & Euclid .
BiE7.1 REMBEIREE L CE -,
BREIE o i a Fim #UEIEREEH m Fom R G5 bbb Do s
WA m=>.2,Hl,a" =a 2,2 = [[ o,k

b;#0 b; 70 b;#0

a”(modn) = ( [] a* (modn) ) (modn)

/1,¢0
FRFLLL A T TH BT HOR 2.
I IEEE a(0<la<<ln) ,m(0<m<ln).
i o™ (modn).
(1) m %1&52:‘#%'J%%}7?m=(bkbkﬂ ’”bo)z.
(2) (W) c<0,d<1.
(3) XF @ Ak HRIKIB/NE O, 04T
@ c<2c¢;
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@ d<dXd(modn);

@ R b;=1,$47:

(1) c<—c+1;

(i1) d<-dXa(modn).

4) Wi d.

B 7.3 3R 7°%°(mod561).

fi@ T 560=(1000110000),, K T FHf#, FHZE 7. 1 fRFE.

£7.1
i 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0
b; 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0
¢ 1 2 4 8 17 35 70 140 280 560
d 7 49 157 526 160 241 298 166 67 1

H i, 7°° (mod561) =1.

SEBR3K @ (modn) BB I » AR ¢ BB TR 5, BIBURL
B IEEE a(0<la<ln) ,m(0<m<ln).
i :a” (modn).
(D m FHALR = HI RN m = Dby ++b0)>.
(2) P=<1.
(3) Xf i pA & HRURIB/NE 0, FHAT
O P<-PXP(modn); )
@ W b,=1,3#47 P<PXa(modn).
4 %t d.
B LIRS Maple iR EIEINT -
>>power: = proc(a, m, n)
local L, 1,1,P;
L: = convert(m, base, 2):
1: =nops(L) — 1:
P:=1:
for i froml+1by —1toldo
P: =P % P mod n:
if L[i] =1 then P: =P % a mod n
fi:
od:
print(P):

end:
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FI 1% Maple B ¥: i+ B 1 6.3 W 15 power (7, 560, 561) =1. 244K, Al | H
Maplepki %l modpO HIZHITHEFEEGEHE., 1 modp(7°%,561) =1.

B3%7.2 ¥ Euclid ik,

A JEREEE a,0(a>0).

B d=(a,0) AR FER asTbor=d s Fr.

1) u=a,v=0b.

(2) s<=1,5:<0,t<0,t,<1.

(3) WMHE v=0,I4 sd<u,1R[EI(d,s,1).

(4) W >0, P47

D qe[fj—],r«u—qv;

@ USVyUST

@ so<—s—qs1sto~t—qt;;

@ s<=s1 55, <S¢ s 1<t s11<L0.

(5) B Cuys,0).

%) 7.4 FY R Euclid & k3K (4864,3458) , i &£
4864 « 53458 « t = (4864,3458)

H s, 2.
MR RTETEM R 2R
*x£17.2

q S0 to u v N 5] t 151

4864 3458 1 0 0 1
1 1 -1 3458 1406 0 1 1 —1
2 —2 3 1406 646 1 —2 —1 3
2 5 -7 646 114 —2 5 3 —7
5 —27 38 114 76 5 —27 —7 38
1 32 —45 76 38 —27 32 38 —45
2 —91 128 38 0 32 —91 —45 128

A5 (4864,3458) =38,5=32./ 45,
A A Maple 42 5CEY & Euclid BIEUNTF .
>>Ex_Euclid: = proc(a, b)
local u,v,d,q,r,s,s0,sl, t, 0, t1;
u: =a;v: =Db;
s:=1;s81: =0, t: =0,tl: =1,
while v>0 do
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q: = floor(u/v); r: =u—qgxv;
u:=v; v:=r;
sO0: =s—qgxsl; t0: =t—qg=xtl;
s:=s8l; sl: =s0; t:=tl; tl: =t0
od;
d: =u;
printf("(%d, $d) = $d= $d* $d+ $dx %$d",a,b,d,a,s,b,t);
end:
g 7. 4, A Ex_EuclidO & A8
>Ex Fuclid(4864,3458);
(4864,3458) = 38 = 4864 % 32 + 3458 x — 45
& Maple 7, HS2H — L HY & Euclid B2 09 B igedex O. Wk F 7. 4
FRRANE I s 5.
>igcdex(4864,3458,'s",'t");
38
>s, t;
32, - 45

% 3 7.2

1. U SCRNES SCER 2 FH T T Y 40 MR RATEE. L FRR A~Z 5
SIHRKIT LT 0~25, 815 0~9 4 BRI AT R F 30~39, MAF 5“2 487 .“. 7. “2”
B S N3 R RF 26,27 .28 Je 29. BEBHSCIH BT B B AR, 530 BT
B=F8E, R £=2,1=3,40°<n, <40,

(D BHIAF Alice AR (nayea) = (2047,179) , FHAELA P Alice £ 3%
BASCIH B “SEND $ 75007, 52 & 2k B2 SCR A7

(2) B FEF 53 na BEEFEH A nasea) FIST R FAH (na s da).

2. IXE I RSA B RG F N A4 (nasen) = (536813567, 3602561) X i
HIFABAME IR k. & O S HE B SOH B BT 28 F N SUF R R (A~Z 3L 26 4~
FRD AT, BN 2 5 1% 30k “BNBPPKZAVQZLBI 7 , Bt X 137 i B SC 5
a7

3. WS SCTE BB T R = F s, HISCH T E M 27 N FRHF
BER. A~Z XFRF 0~25, 75 “ 25487 XF Ry 26. % SCH LW 27 N TR n—4
/7 CHBESET 27, FFHEBER GNP Alice 8 na B R 27°<na <<
28% , XA, B —ANBA SCEHRR N FHE— ) — 4 PR na) . 3+ H C=P (modna) 5 28
AN FRER LR A = R — X

(1) BARBHR kp= (n,d)=(21583,20787) , %14 B.“ YSNAUOZHXXH” ;
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(2) TRLED FEEHIE o(n) =21280,5K

© e=d ' (modp(n));

@ HK5H# n.

(3) ¥ n fE— T RAEEED n BARIWEE TR . d, e HZIERL
Hit R p—1 %R de—1(p & n (EEMERF, W2, de=1(mode(n)) , ik B
Xt FALE R IEEE o, B0 a“=a(modn).

7.3 ElGamal NMAZIE RS

ElGamal A8 %% H] /& 1985 4E 7 A i1 ElGamal & MKy, B2 TEMA IR
T b A B OG0 R R A PRI S At 2 B 0 — o S S B A AR FLBE AT LU T
BF s 2 Wl LUH TN, &S 250N B — 1 Z 2B A
ARSI, B TRz N T 2 i .

EXT.1 R GRE—Dn BWEFRE,vEG, H g &G B—MEBIT B4,y
SRS g B BT EU B y =g ML AIME—BE x (0<a<n— D). iEfE ==
L, (N x=L,. . (y).

BI7.5 B G=2).2 G iAot 5K 7 XHRH 2 (RO AL,

iR HR2RE19M—DERIT, rLL.G=2 ] FIEE— o EAR 0T LLFRR K
2R R MH, 7=2° (mod19). F . 7 XFIREL 2 A9 B #4502 6, B
Lig,,(7)=6.

BI7.6 B G—7. F o€ BIF ' —r—1 f—MHR—1 RHEHL o BT
BT AR

i EHR a1 B[ — AR ED 2T, H o B R 2 —x
—1 W— MR Lo 2 G=2, F—NAERIT, Bl G=2, MIEE TR
PLFRIR N o B977 R BYIE T

d=a, F=atl, =(t+Da=—at1l, o*=(—atDe=—a"+a=—1
I, — 1 XFJEAL o BB AR 4, B0 L, (— 1) =4,

BT RIERET ) 19 ElGamal AHZEMEEIT.

(D) AFSHL

B P Alice #r B4R ElGamal In% &S0 % 897H 8. B4 I Alice
BB REE p(BAT— AR p WK 160 A2 B+ R E0 , IF B g
BRGFEREZ, =1, p— 1) B—"PAEHTT.

(2) FEAH .

FIF Alice FEALIEBUEEL d . 0<<d<<p—1.FFi15H p=g'modp. XH,p 5 g &
AFSELRAFHMEZRH A  d BIRENBREZHGID.
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() ImEZH.

1B E P Bob BE XA SC P 45 Alice, IF 4. . Bob HUT FHIATE . © $:78 Alice
MESEAHA B URATFSH p 5¢:@Q BIXEE M FERRZ ,={0,1,-,p}
— D EHE m; @ FEMLERE — DR B AR 1<(<p—2;@ HEH o=
g*(modp) ,c;=mf (modp) ; @ KL c=(c1+c,) KIELL A Alice.

(4) fREIBHE.

Alice SHHEIBIMEE S = (c1,02) B WIE ¢, €2, BEMSL? &AL, R
Y132 ¢y Bob KAk R EL SIS, B AT FIIREHUEIZE

m = ¢, (¢{) "' (modp)

IE P Alice IWBSCEE m KB B SUE B M.

T TR TIE DA 5 3 B P A 380 A B SO SR D BH SCHE . 3 ¢ (ef) ! (modp)
—

m' = ¢, (¢f) " (modp) = mB*((g")*) ' (modp)
=m(g)* (g ™) (modp) = m(g**)(g™) (modp)
= m(modp)

A m =m.

B17.7 SR Alice IBEEM R p=2357. 2 5 I — DA IT g=2€
Z 357 Alice BJ— " NFAEH aa =1751. F5FH P Bob 48 & 4 Alice B17E B b m=2035,
HR 24 . Bob T #L & 25 Alice B R4 ? Alice dnfaf9&k & B SCIH B m (BCE L P
Bob & # R £=1520)7

2 HT p=g% (modp)=2"""(mod2357) =1185, ff LA, Alice B A FF{E B K

ks = (prgsp) = (2357,2,1185)
1T Bob B HI R %L £=1520, 7] LATHE
c; = gh(modp) = 2% (mod2357) = 1430
¢z = mB* (modp) = 2035 X 1185"°*° (mod2357) = 697

H I, Bob k& %4 Alice B% 3R ¢=(1430,697).

Alice W E %3 c= (1430,697) ZJ5 115 ‘

e o (c)) =y » (c)? 7 (modp) = 697 « 143071711 (mod2357) = 2035

XRE, BRPR A ) B SCIH 8. m=2035.

FENAWRETRIEREZ, = (1,2, p} L E LK ElGamal A4 ME R
2. SRR b AT HET R B R FRYEARE G L SEHE ElGamal ASHEHE B L.

ElGamal AMAMBREMN L & RET A RFIEHL , EAyEEoTEkina &, B
W g BB p W— B, B EZ, RBEAIL TR g7=b(modp).

M g B p W—FEAR WRVEIREREZ ) MESTT, BTEL, g*=b(modp)
L, W— R B a,a €L, BIZFT BN WA g1 =g (modp), BI1F
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g4 2 =1(modp), F& ay —a,=0(modp—1), JRE} a1 =a, (modp—1). X }i5H
g =b(modp)FEZ ; HH ME—Fi#.
FATH A e — T BB BRI g =b(modp) 3K .
5. i Fermat /)N E FEAT A
(g7 ") = g = 1(modp)
ifi ord, (g) = p—1, Htf
g P =— 1(modp)
Xt T b=g" (modp) ., FESWHIM(p—1)/2 A5
b = g2 = (—1)*(modp)
I, iR b P2 =1 (modp) , M| = BABE. W ¥ 2=—1(modp), M| » &
AR
. R A 6°=9(mod11) . JF AT+
9% = 9> = 1(modll)
R o« RAEE L, > ATREN 2,4,6,8 8 10, £ B I BAGH 2 =4, B Ls (9)
=4,

M BIE YA o A S A (p— D /2 W B R R G 118
HEYNME X EM FHF R Y p B— A LB R RRET, X P52 T
0. FHEA AW KET ;L BRI L A R B %, B Pohlig-Hellman 38
B AR SRR . BRI L L SF  RILEA R BB TR E A TR ] 2 0 T4
0. BrLLL 7, b BB EO BRI AR A R R A b TR ) A

&% 7.3 Pohlig-Hellman &% .

W g R p W—NER.BH o€, RKIEFRIKHTE g"=b(modp).

Bk p—1 BIRE SRR

p—1=1lp"

¥tF b=g" (modp) , fEH x(modp,” ),i = 1,2, . EHXTH—4 i ARAER B
x (modp,") s AR 2« A8 v B 3 4 e AT LA SK HH 2R HOx 4

CIR*'a

x=zxotx e pitaepitr e p O << pi—1
R E B 20,2050 s Lr, -1 SRS 2 (modp, ) si = 1,2, IR

x.fjp%? =z - Pp;l F D@t a e pto Atz p D

=20 L (p— D
Eq:'on:.7?1+x2 . pl.—|—... -+ x, 1 pir’viz.

¥ b=g" (modp) FSPIE(p— 1)/ p: KFIBH .18
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P /b = gz-(rl)/pi = g10-<p‘1>/‘p,. (grl)n = g.zo-(p—l)/pi (modp)

HT Kz, ARBEHETHIRFEE

gt @Vt (modp)s k= 0,1,2,,p,—1
# g1=g" (modp) , | x,=x, (modp—1). I, k(p—1)/p, X% p —1 BFA
[ﬁ]%- FJ?LJ,T?E”E—E’J ko € {091?2”'%?{_1}@%&
gho Vs = prD/r (modp)
XA AT AFE B 20 = k.
FTK 21,4 by=b/g" , N
by = b/g™ = gpl.-uﬁfz'pﬁ-~-+1ri_1'p,."x“2>(modp)
W B TR (o D/ U 85
by PO =g Db (g Ym0 =g 0D (mod p)
%’éﬂ)ﬂ‘i Xo ,ﬁﬁﬂﬁ—‘ﬂ{] k€ {091929"' 9Pi_1 }ﬁﬁg‘
gkl-(rl)//)i = bl(p~1>//>? (modp)
ﬁﬁ?,@ﬁﬁ”‘ﬂ%@l 1= k.

[FIBE, AT45 2R B 05 255 o0 -1 T LAAS B 2 (modp, ). X B, BEAT LB SE
AI{E.

BR Y p— 1 EANRET p LB, ERBEENITEERESENT
OCp)) s RIS F 558 K%, Frlh . Pohlig-Hellman Bk R p—1 TG RH T
BUNS AR — A LR RS,

B17.8 iR B HO £ n)

7¢ = 12(mod41)

7 U p—1=41—1=40 EFof L 40=2° X5,

BH, & pr=2,3K x(mod2®). it x=x, + 221 +4x, (mod8) , i T

b2 =12 =— 1(mod41)

H
g¥ P = 7% =— 1(mod41)
B3|
PV = g7 PV 2 (modp)
iju s 2o =1.
HK, 4 by =b/g™=12/7=31(mod41) , ;1 F
by = 31" = 1(modd1)
H

g(frl)/z = 7% =— 1(mod41)
Ak
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bl(p—l)/ZZ = g,rl-(p—l)/2(modp)
FTLA, 2y =0, 8k8E3 5, Al 1%
b, = b, /g" = 31(mod41)
i
bg(p—w? = gh" D2 (modp)
EI?% Xy = 1. lﬂ:
x = xo + 2x1 + 4z, = 5(mod8)
XtF p,=5,3K x(mod5) , B HI
b*P V5 = 128 = 18(mod41)
H
g’ = 7% = 37(mod41)
WK
37° =1, 37" =37, 37" =16, 37° =18
H 1, x=3(mod5).
i F 2=5(mod8) , H x=3(mod5). M4+ EHF & A 15
x = 13(mod40)
Bl Ly, (12)=13.
T FZCEE Pohlig-Hellman Z 1) Maple 2%,
>Pohlig Hellman: = proc(p, g, b)
local M,H,a,c,d,x,1,3,n,k,u,v, t;
M: = ifactors(p—1)[2]:
for i from 1 to nops(M) do
H[i]: = [seq(n,n=0..M[i][1]-1)];
for k inH[1i] do
if modp(g-(k * (p—1)/M[i][1]) ~b~((p—1)/M[1][1]),p) = O then
x[1,0]: =k;
break:
fi:
od:
d[i,0]: =b:
for j from 1 toM[1][2] -1 do
dli,3]: =modp(d[ 1,3 - 11/ ((M[11[1])~(3-1) *x[1,3-1]),p):
for k in H[ 1] do

if modp(g-(k* (p—1)/M[1][1]) —d[41, 31~ ((p—1)/(M[1]1[1]~(3+1))),p)

=0 then
x[1,3]: =k;
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break;
fi;
od;
od;
cl[i]: =add(x[1i,j] *M[i][1]~j,3=0..M[1][2] - 1):
od:
u: = [seq(c[i],1=1..nops(M))]:
v: =[seq(M[1][1]M[i][2],1=1. . nops(M))];
a: = chren(u, v);
print(L[p,g](b) =a);

end:

WK 7. 8 HRABI RO AL La, (12).
>>Pohlig Hellman(41,7,12);
L41'7 (12) == 13

ANRBEETEL Lassosesr.s (12) (32605967 245 2008888 PMEHD.
>>Pohlig Hellman(32605967,5,12);
ngeosgm,s (].2) = 12397382

Bix7.4 fBEUEEL

CHlp REH.0 BB, ¢ BER p W—TER, ZERXBEARTE b=
g *(modp).

A —ANTRITE. & B2 LR, propoyes pa B/ANT B BRIREL, XL
FHEAHRZHE T SR —LRRM £ E, 115 g* (modp). XF 1155 Hi #Y
B—1rHE XERR /DT B RN FRB, 0RAGEERS, K
$g* (modp) FF. UM

gt =[] p" (modp) ‘
B4
k= z riL,(p;)(modp — 1)
LARE RPN CR G BB g — K L, (po).
EB— N E s, 115 b+ g° (modp). X —AN X AR, 38 # H R /D
F B EHMFR. RGBS SUXFERIE R, WA
b+ g'(bmodp) = H pi'i (modp)
Ell
L&) =—s+ > t,L,(p.)(modp — 1)
Y p WECKRBHE , X EE M RCRIR .
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Bl7.9 fEEKRX
27 = 37(mod131)
& R EFRE B=10. &K% 23,5, 7 #HATIHHR, 0l el k=1, 8,12,
14,34,318 2 (mod131) , 18 3]
2! = 2(mod131)
2% = 5*(mod131)
2% = 5 X 7(mod131)
2" = 32 (mod131)
2% = 3 X 5*(mod131)
(ALt
1= L,(2)(mod130)
8 = 3L,(5)(mod130)
12=L,(5) +L,(7)(mod130)
14 = 2L, (3) (mod130)
34 =1,(3)+2L,(5)(mod130)
R4 T 8 [F R =X T4
L,(3) =72(mod130), L,(5) =46(mod130), L,(7) = 96(mod130)
R BRI B LI £ — LE 5 50T LR 2
37 X 2% =3 X5 X 7(mod131)
H 15
L,(37) =—43+L,(3) +L,(5) + L,(7) = 41(mod130)
L, (37) =41,

% 3 1.3

1. &% p=19, 4,2 2 19 )—JEH , A Pohlig-Hellman B 115 L, (14).
2. W g =& p W—1FEMR, IER
L,y ¢ y2) = L,(y)+L,(y;)(modp — 1)

3. #£ Fis; 7 A Pohlig-Hellman B #3138 L, (153) (B A 2 & 181 — A&
).

4. AP A #20H ElGamal AMAFBERGEMENHE , BEBERE p=65537
A a=13908,g=5 & p=65537 M — M EM. ZFHF BOH A WAH g« &)
KGR A W80 (29095,23846). R AL F, EMEHS 31 MFEH
FHF(A~Z X 0~25,blank=26,. =27,7 =28,! =29,”=30)H# 3 F&
PR AR AR A SERIRE B BB SCRA A

5. WIRHI B B TTEE AN FHRA~D I 18 Fik, H, X
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FERRI N T AN 26 B 18 IR B HHRWHETFEH p=
297262705009139006771611927 fFferkit i ElGamal AN 4AB R %, H FRK
N gt e I LA 7 S
(82746592004375034872957717,164063768437915425954819351)
WRIRAYFLET R a=1038475684394756438549809 , K & H I SCIH &
6. 4’5 LIS HHA LK Maple #2)7.

7.4 MHBEAHEGRGS

MH H A ARG SE Merkle 5 Hellman 7F 1978 4E2 K X F L R &
R 22 A R B T 75 ) R LR 74 0 [ D) B A

BRARE — A EE R IRITMAESHAER RV KT, A — L EED
v, (i=0,1, k=DM e MRITE MBI T L EE. BERE—IN2KEE
MBS, BTN ARG — SR, Wk 2, (REERIES
(0,1, k= 1} T4 TCARAELERNTE) , (875 ;vi =V. XHEEFE RN

[ ZBE V RTE B v, (1=0,1, -+, h—1) FRHE IE BB, WIS F 51 8542 1) B3 A4
FMEXT. 2.

EXT.2080RE) BHA L DNIEBBES (v, o, v ) FI— DB
V. IR BFEE— b R (CHHIBOn=(er 156025 re1560)2» Ho 1,6, =0,
1. f##1%

ieivi =V
MR E S AL IR R FR A 14 70 ) B, — AR L I R — > NP-5E 4
A1, B RTE B R 31 9 2 [E) %, (HXT R 5" B a8, B4
HARARAFRTT . MH a8 BIE RGO A A — 283 5 51 49 15 6 [7)
—MIEBRUTI (@1 az s a ) FRONEIEE S, 4 HACYRER 7 >1,58

a; > ia,’
#l4an,{1,3,6,13,27,52},{2,3,7,15,31 } B =B 41, 1M {1,3,4,8,16,
20} A 2.
3 P 51 B 4 TR AT 55 1 R R ] O Go) N bk, BAK B VL T 43R
wmF.
B/iE 7.5 BTSSR L.
%A:iﬁﬁi}?ﬂ(al 2@z sttt sa,) M— N IEEEHLS.
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il —An JoH 0—1 & X={x1, -,z ) BT,
(D) ¥t i B n @3 1,347
ﬁﬂ% S>a,-,93|3/4\,/—§7\ xi=13 st_anE‘ﬂU/:?\ x;=0.

@ MR D) wa, = S MHh X = (xyyew oz, ) T TR

ZE Y Maple B S LT .
>Uknapp: = proc(A, S)
local T,X,n, i;
T:=8S:
n: =nops(A):
for i fromnby —1 to 1 do
if T>=A[i] then X[i]: =1: T: =T—-A[1]
else X[1]: =0
fi;
od;
if add(X[1] * A[i],i=1..n) =S
then print(X=seq(X[n—-1],1=0..n-1));
else printf("No solution!");
fi;
end;
#itn,{2,3,7,15,33} 51(2,3,7,16, 33} R HEB T, EAIX T S=24 43
MEH X=(0,1,1,0, D FTSHE.
>Uknapp([2,3,7,15,33],24);
X =(0,1,1,0,1)
>Uknapp([2,3,7,16,33],24);
No solution!
MH HaAHEHRGE M.
(D SHGL5E.
O Alice A HEE —MBHIEITFI A = {a1,a2,5a, ), FFEREBBM EW

WEM > >a K gedW,M) = 1;
i=1

@ #®#E(1,2,n) EH—NEH ©, I HE 6,=Wa. modM;

@ B={by,by,+*+,b,} & Alice FIAFFH, M (A, 7, W, M) 8 (xr, W, MD BL (W,
MD Rl I FAER.

(2) mEFzEHE.

1% Bob B {5 B HASC m=mymy ++-m, (m ) i HI RR) BT LKE Alice.
Bob FIF Alice A% B iHE % ¢, FF KX L Alice
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c=bimy +bymy + ++ +b,m,

(3) fREIEH.
Alice WEIH ¢ J5,1HHE

S =W 'modM

X ABE T H) A={a1,az s a, ) SRBEER S F F B 3 38 1y 5] 15 40 [R] BEOR fe
B ORG riargs e X i= 15000, % mi=r » WIRE B SC m=mymy ++m,,.

(4) WiFizH.

W = (bymy 4 bymy + -+ +b,m, )W ' modM
= (LW Dmy + bW D my 4 ++- + (b,W ) m, ) modM
= (a,aym1 + axyms + *** + ayym,) modM

X UL R B B RABH rey s 7er 000 s Tot BIBA R 10 sy s ooy, , BV AERR Y
PRI A SE 7200 Ty = Tty =102 2o, =m0

fE5Lbriz H MH B0 AHBN RGE, B4 TatE, /e M AR, B
e o A B

*F MH BEAAHE RGN L2 MR, 1983 4, Shamirl F1 B iE i “B4
A AR % T %40, Bl MH B E A %18 R G 8B R, 1AL, iR 77
TE— R M L1E” (lattice base reduction. ) B fRE 1.

B17.10 WHSUHEBRITES M 0= (00000, B 25=(11001); i 5 HLAFHY
ERARXT B BN FAE R Alice B %% BE B B 3 3 5 51 & (2,3,7,15,31 ), % B
M=61,W =17, 4, Alice ¥ AHRA 47 W5 Bob A8 Z A% & 1% B CIH B
“WHY”%; Alice, i fFF B2 A% SURT 47

f@ i b:=17a;(mod61)AJ18 B={34,51,58,11,39},# Alice fI/N A K (34,
51,58,11,39}.

24 Bob AEERE & X SCIH B WHY ' B, B 558 X i 59 %5 3C.

'W = (10110), — 51 + 58+ 39 = 148

'H" = (00111), — 34 + 51+ 58 = 143

'Y = (11000), - 11+ 39 = 50
R R (148,143,50) KiEL Alice. Alice W FI %53 (148,143,50) f5 , AT #E /T
iE. JeitE
148 X 18(mod61) = 41, 143 X 18(mod61) = 12, 50 X 18(mod61) = 46

RIG, MU E Y 7.5 091X S=41,12 K 46 3K % 8 1% 14 5 51) 5] B i fd , 7] 45
(10110);, (00111),, (11000), , EATTXF Rz H BA SCRZ“WHY”.
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% 3 7.4

L X FFAF—NFIMEAEE, AR RS B EISE QR E? i, N
SR L 326 4 5 A ) AL ) .

(1) A,=1{2,3,7,20,35,69},S, =45.

(2) A,=1{1,2,5,9,20,49},S,=73.

(3) A;=1{2,3,6,11,21,40},S;=309.

(4) A,={4,5,10,30,50,101},S, =186.

2. IEIMERE—NFPP EX AW 1 EBE v =20 B4 ZF I R i 1%
P 31.

3. WHASUH B RITRE W R 26 NFHE A~Z 3R F 0~25 FIBA 78 B4
MATmER AR Ke={57,14,3,24,8} , H T M ENRHE W, M) = (23,
61). AR EI Y B AT & 14,25,89,3,65,24,3,49,89,24,41,25,68,41,71,
K HAE R B9 B SCIE B

4. WHICHE BBITR A~Z X F 0~25,blank=26,7 =27, - =29,” =
30, $ =31 By =FHFid), © A4 = (24038,29756,34172, 34286, 38334, 1824,
18255,19723, 143, 17146, 35366,11204,32395,12958,6479} , #hA4H & (W, M) =
(6479,47107) ; BRI BN B SCIH B =2 152472,116116, 68546, 165420, 168261, i 1K
2 HC

7.5 Rabin NMAMBE RS

1979 4, MIT MR LI E M Rabin 3 T —MAR K RSA Bk, fkZ
>N Rabin B1E.

Rabin 2N A% IS RS2 55 — AT IE A 2 2 M A B ARG 6 7. Rt iut,
WAz AR ] ) R HEPE © BRI S0 F R R F B . TR RSA AH%EE
AR B B A e ot AR ) 2 R A, LR AIE I 2 5 KB B B R 5o
M. B AFESE B, Rabin A SAF IS H RSA A E ARG BA EiF K
4. Rabin ARG — MBS R B RE HIEEFEMN 4 A ATEERI IS
rh PR ) TEA# B B S [a) B 72 SR L R v o A L [ B ) — 2R3 12 2 I 2% R 78 B
SCHRER I — SRR IR T AR TS,

Rabin AABE R GEHIRT.

(1) HHAAER.

B P Alice #2400 H Rabin A EB RS MZE KB, ICA, Alice B
MLEBE A KEE p Al q BRI prg ZAREZ—FEKRD I THE n=pq. Alice HIFAH
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(P R ka=n.

(2) m#zH.

SR A P Bob M & KB SCIHE P %5 Alice, AB4 , Bob 52 F ¥ T AE -

@ FKAFH P Alice FE LA ka=n;

@ #HSCHE P R0, 1, s n— 1 AN EEL m;

@ HHE c=m’ (modn) , ¥ ELRIERYASTHEE P MH SR %ES Alice.

(3) WmEmBE.

Alice Yt | Bob & RMHHE ¢ ZJ5, 58 T 5 TAE:

O 4HIKRH c(modp) PIAE R, AR A » 5 p—r, S c(modg) B4~
FHREHR s Hag—s;

@ FIHBE 7. 2 B Euclid B K HHE aptbg=1 8 a 5b;

@ & m, = (aps+bgr) (modn) , m, = (aps+bg(p—r)) (modn), m; =
(ap(g—s) +bgr)(modn), my = (ap(g—3s) +bg(p—r))(modn);

@ £ myymy ymy ymy PLH—PETF m.

T LA, BEAf 22 AR AR B S, 0 J 7R B N 4% 9 B SR i A — 2R BAMMKIAE B, T
Kik#E K ID.AHE % B

2 p.q=3mod4 B, FICH ¢ B p BFEHFIR K »* =cmodp, M| c#7V/2=
r’ ' =1modp. TR, B (p+1)/4 BEEH, /iHEH

(C(;rH)/ll)Z — C(p—H)/Z — C(p—l)/’Z o c = Cmodp
Mﬁlﬁ C(p+l)/4& p_c(p+l)/4%
2% = ¢cmodp
E(ij/l\%. Iﬂﬁﬂiﬁ,c(l]+l)/4& q C(q+l)/4%
2% = cmodgq
HY A .

B17.11 BRAS A EBEAHR ka=01687 (BIRARERK p=277,9=
33D, EHF BHRERAHAF A BHER P=1001111001( —#H1¥0, T 5T
R e P B BRR/G 6 WA INEEEWREE KA, P B XA
P A SR A7 AP A BARE HHSUER?

B H, P BEEH P=1001111001 48 % P’ =1001111001111001; X
W, AP B3 P '=1001111001111001 F/R Tk H % m=40569; Ik, FH B it
B c=m?(modn) =40569? (mod91689) =62111; & /)5, i BILFZE L c=62111 k&
BHIP A CSHP AR c=62111 5. B %, 454 LHER Rabin REEEST
B 7. 6 AT LI 1 62111 A58 91689 9 4 M EHHR.

m; = 69654, m, = 22033, mj3; = 40569, m, = 51118
HIWK 53 A my ymy yms omy Fom B HEHIECH
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my = 10001000000010110,  m, = 101011000010001
ms = 1001111001111001,  m, = 1100011110101110
AT A ms Bl R S5 6 HURHRATIH RS 6 AFRYE S MO STRUR ma , BRI

ATAE SO B3R P=1001111001,

0.

TSGR R B TR

Hix7.6 ZPENTFHREL.
WA — DR p I— 1 o (1<<a<lp—D).
iih o BERE p P IR (RIRAAAERTE.

(D) MR () =~ 1AL 88 a STHE p JEFITARL 7800 04T F AR,

(@) BHLEFSH 61 <b<p— DR () )=~ 1GE (5 )= 1. WEH it

) ¥ p—1FIR p—1=2't  Hor, 1 BEHHL
(4) FIHY & Euclid Bk H @ ' (modp).
(5) % c<=b'(modp) yr<—a“"V2(modp).
(6) XF i M 0 B s—2 $h4T
O HHd=0* +aH* " (modp);
@ W d=—1(modp) ,IF4 .2 r<r » c(modp);
@ % c<c*(modp);
(D Bl Grp—r).
LT AR IR T Koblitz #1848,
F Maple &5 LB EMT

>with(numtheory) :

SqRoot: = proc(a, p)

local L,1,b,s,t,c,d,r,1:

if legendre(a,p) = — 1 then

printf(" % d has no square roots modulo %d!",a,p);

else
L: = [seq(k,k=1..p-1)];
for 1 inL do
if legendre(1l,p) = — 1 then
b:=1;
break;
fi;
od;

s:=1:t:=(p-1)/2:
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while iged(2, (p—1)/27s)<>>1 do
s:=s+1; t: =t/2;
od;
c: =modp(bt, p):
r: =modp(a~((t+1)/2),p):
for i from 0 to s— 2 do
d: =mods(((r2)/a)~(2"(s-1-2)),p);
if d= —1 then r: = modp(r * ¢, p)
fi:
c: =modp(c2, p);
od:
if legendre(a,p) = — 1 then
printf(" % d has no square roots modulo %d!",a,p);
else print(r,p—1r);
fi;
fi;
end:
o, F (o0 ) =10 (s ) = — 1.8 186 %42 401 HF 7R, 2008 % F
BE 17467 JCF AR FIFIARFF s %X SqRoot ( ) [ 45
>>SqRoot(186,401);
. 304,97
>>SqRoot (2008, 17467) ;
2008 has no square roots modulo 17467!
244X, AT i Maple H1 i R %L msolveO) KSR B F 7R, a0F Frs
>msolve(x2 = 186,401); '
{x = 97}, {x = 304}
>msolve(x2 =2008,17467);
XE, TR AN 22 =2008 (modl7467) T f# . A L1, 12 4T msolve (22 =

2008,17467) J5 %A (.
% 3 7.5

1. BHIES p=800119, FIEH: 7. 6 3K 126 #¥ p BIFE AR,
2. FHPNF e 3 O I 900 A% 3D fi [m) 4 7 R 4H

x = 3(mod>5)

x = 2(mod156061)
3. fRFEIRF R 22=621(mod780305).
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4. 7 Rabin 2NMABS ARG, N n="77, BB m=2 % ¢, B c f#
YR B

5. 7£ Rabin ANMABE R G, N n=1152921515344265237, i+ & A 3L m=
911008 B 3C ¢, Pl ¢ B IRE H W SC (B2 7R« B p=1073741827 REH q=
1073741831 HFFR A n=1152921515344265237).

6. IR p Hq BIWRESEM p=qg=3mods H p7#q MEE W n=pqg Fx K
Blum #%. 7E Rabin 2\M4A%5 A& i, BU Blum 3 n=419X431=180589.

(1) A CE B m=20052005, 318 HoAH R (925 3.

(2) NREF B K c=123456, W AT GEM A UM B2 47

(3) — &KL, 7E Rabin ARSI T, X — 80 € % SUE B B & A]
RERY ISR B. 1B AR o] J5 36 R 2 H e — F B S 2

7 BRI

1 RS m EHSGHE CGRAD AN IMEZHRE e1ee H(erye) =1, 57

RSA W RG] ey e XIE[R AR » BUBIG B 0% 302
c1 = m (modn) 5 ¢; = m? (modn)

A4 BHSCIE B m 527

& T (e,e)=1,H¥Y & Euclid BILATLIFKE] r, s [#15

re; +se; =1

M r.s N —FE—FL AW r<<0, T2, HBHRMEREAT USRS o'W RE

g
() ecs = (m )" (m2) = (m)™ 2 = m(modn)

Bl m=(c;') ™" » ¢s (modn).

)2 JEBABEPE ElGamal %18 & 48 %) T#% Deffie-Hellman [A] 8.

i % ElGamal HWBRGEHAAN o, AN (p.g,0). K, p BEH ¢ 2
BE p #—AJEAR ,b=g" (modp).

SHEB €7 M S 2 ML — B b, 1<k<p—2,115H 3=
gt (modp) , y;=xb" (modp) , 1F L c=(y1,32).

BER—NEE o 7 FefE Diffie- Hellman [, 725 %€ — 4~ ElGamal %55
REIMERIE S c= (a3 prgoyn b MERFME BRI AT LIERAS

Hprgsyb) = AMp,g, gt g*) = g* (modp) = b* (modp)

RIG B v, » (087 (modp) P] LIS E]BH SCIH B, .

RZABEAR—NEIE B, B 5858 5 ElGamal %53 R 5L 00 6 % 1t 72, st i,
WMEHR pogryisbsy: FER BRI, AT LAKSR
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Bprgsyiabyy:) = 2 = 3, (3 %¥P) (modp)

W, A E prgsb *ﬂtwﬁ:qj’[’ %%ﬁ’g %ﬁﬁp E‘J—’Nﬁ*ﬁ,batész ,

CIRY g7
Bp,gitib, 1) =1« (%) (modp)

MR 7P X BIRE M g* (=b(modp)) 5 g* (=t(modp)) , IR (g) (=
o=@y,

B3 ARG AR AR R LI Rabin AMABE REH B L.

(D HHE.

i P Alice A7 H P Bob K% 45 1A %5 1H B, IR 4 » Alice $047

QEENNKEH p. ¢ EAZ—HR, A THETFITE, T p=¢=
3(modd) CGXHERIZREFRH Blum HKED ;

@ HHE N=pq;

Q EEEREHLAEE BE (0,1, \N—1};

@ (N, BYWEARHLNTF B, OIEARARE.

(2) I&EB%R.

AP Bob K181/ Alice FIELSZAA(N,B).

O EHSCHE P RZRB— 18 me (0,1, ,N—1};

@ HE c=m(m+B)(modN);

@ EHSL c RELHRF Alice.

(3) fREBH.

HF Alice 88 ¢ Z J5iHHE

2
m=, /% e —%modN)

XA, BURE B m, HETIPRZ WA SCIH B, P
FERRETTEREAENH. XEEIH c=mim+B) (modN) 1§

| B? _B_ |BB+4mm+B) B
Z_’_C 5 _\/ 1 2(mod]\])
2

2
EN/Z}mZ +4TB+B —E(modN)

=, [EmtBY B (oan

2m+B B _
5 5 (modN)

(4) R Alice A #1318 Rabin 2387 %5 7558 1IN 2% 19 %5 30, i B R 4K
p=127,q=131, I-BEAL 1 B B = 12345, B Alice H9/A43 3 (N, B) = (16637,
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12345), 84 . #5 Bob K& #; Alice B 3CTH B m=4410, 1] Bob B & %% SR Z /D7
Alice Y B2 U5 EFRE HBASC?
FH P Bob & 45348 F P Alice BIELSL/AMA(N,B) = (16637,12345) , 3Fi1HE
¢ = m(m -+ B) (modN) = 4410(4410 + 12345) (mod16637) = 4633

FIFT Alice WL Bob #9830 ¢ 2 38 B e — & (mod Bt 41

(,/12345 14633 — 12§4S>(m0d16637)
mﬂwm“ 46333 FHE 16637 fFFT AR, M@‘T%j@/m?’“ 4633 %

FH p=127 RFETFHE q=131 B FE AR, - HERGEATEH R R £22(mod127)
5437(mod131). FF| o E %l 4 2 B (AT # B Maple BB%% chremO)) , B A] 3k 45

«/m%?ﬁ 16637 (9°F- 7 AR i) 4 ASF 7 ARIZ £3705, 2264, M ATk

B HBEECHY 4 ST fHER 5851,15078,4410,16519.

B 4 A48 Chor-Rivest TALANHMNE R 5.

(1) AR

FF Alice 2 R 7 Bob R 472 BIIH 8 AR 4, 7 Alice $h47

O HEHE—NFER p MARREE,, Hd,q=p" (p.n B R p=n, BT p
—1 WRBHFARERK, EFRERES, F BT8R % 5 T E. el p=
197,n=24).

@ 7, PRENLERE— N IRECH n HE R BN — AT A2 f(0) B4,
F, PHTTEB AT UFRARES, Lo ] EIREUNT n B2 I, HE s # RS f (o)
BB 8 (bR b5 =5, L]/ (@) Bl ATACHE, =F, [ 1/ (f ().

@ 5, LEHF - MEFEZTA g (2).

@ XFE, FHE—DITR L HEEE, 2]/ (f@)HFITR x+k X g (OB
BT @=L, (x+4k).

© MEVLEFEEE(0,1,2, -, p— 1} —DEH ~.

FEPLIERE— 1 BE d R 1<d<<p" —2.

@ HE c:=(ay, +d) (modp"—1),0i<p—1.

Alice BINHR k= ((coscis s scp1) s psn) s FAVEAR kp=(f(2), g(x) y7s
d).

(2) & EHE.

1% Bob B & 45 Alice BB CIH B2 P.AR4 , FHF Bob

O 3k15 Alice BIESERNEH ko =(cosc1s " scp1 2 pon).
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@ JEIHE P %%Tbk{tjﬂ{ (" )Jﬂﬁ:iﬁﬁﬁwm I m BRI p 9%
WA A1 S Mg M= M, ,M, 9""Mp~l YUF .

a. 2 [<n;

b. Xt @ 1% p 47

g m>(P—i

Z ),ﬂlz/z\/—;,\M,r-]:l,mﬂw(Pl_l),z«z—l;mu,é\M,-_lz

O TF n=0,>1, (g) —1, (?)ZO).

@it c= EZ;Mic,-(modp" — 1.

@ #EEIL c KEMF Alice.

(3) fiEIa .

M Alice BN 3C ¢ Z 5 4T

D HE&E r=(c—nd) (modp"—1).

@ HE w(x)=g(x) (modf(x)).

@ HE s(x)=ul(x)+ f(2).

@ ¥ s() BRSMR—KERZB ()= [[|_ @+ Hiby € 7,

® RE M= (MM, -+, M, ) : MW F AR A o' () (1< <n) M43 &
Mn—l(Ij) S FEXFRAE A 1, A4 B EBUE R 0.

© M M RE Him.

a. & m=<0,l<n;
b XFF i 1 E] p BAT R M, =1, 384, 4 m<—-m+<pl_l>,l<—l—1;7r'§

M, £ m AR,

B 5 ABINZ Chor-Rivest HEAHE R GBI —AN 341

W Alice B HEUH Chor-Rivest T ALASH IS R 40 I0% 19 % 5. B b ik &
mrZH.

(D) FEHLIEPREE p=T7,n=1,d=1702.

(2) EHZ E 4 RATAZIK (o) =2 +32°+527+6x+2.

(3) WHEARFLZIA g(x)=32"+32>+6.

‘ (0123456
(4) FFEE 7r—~(6 fois 3).
M4

(1) Alice BN RAVEH 43R Z /07



T WSS R PN . 213 -

(2) fBt#5 Bob &% Alice BISCIH B m=22, ] Bob Z R K LR L7

(3) Alice W B% S fm EAIRE H B 3C?

BB (D AT g@)=32"+32"+6, T LL X Z - Py E— IR &, iHEETT
R ToX g(o) B EHAE =L (20,15

as = Ly (x) = 1028
ay = Ly (x+1) = 1935
ay = Ly (xr+2) = 2054
a; = L,» (x+3) = 1008
a; = L, (x+4) =379
as = Ly (x+5) = 1780
as = L,»n(x+6) = 223
0123456
6402153
co = (ag +d)(mod2400) = 1925
¢, = (ay +d)(mod2400) = 2081
¢, = (ay +d)(mod2400) = 330
s = (a; +d)(mod2400) = 1356
¢y = (a; +d)(mod2400) = 1237
¢s = (a; +d)(mod2400) = 1082
cs = (a3 +d)(mod2400) = 310
., Alice A8 5FAH R

ko = ((cosc1 570 5cpm1) 5 pom) =((1925,2081,330,1356,1237,1082,310) ,7,4)

ki =(f(x),g(x) 7. d)

(2) Bob 3k75 Alice B E SZ/A4 ko = (1925, 2081, 330, 1356, 1237, 1082,
3100, 7, O ZJ5 8 m=22 TR Z #1458 22 = (10110),, 4R J5 F#% Chor-Rivest
HEAPMEBERETNEZRETLROBHERBEF 4D THRENTH
el a8 M=(1,0,1,1,0,0, 1), Xk fH15 %

¢ = (cy + 2 + 3 + ) (mod2400) = 1521

(3) Alice WEI# X c=1521 ZJ5. }4T FAIITE .

@ % r=(c—nd) (mod2400) =1913;

@ HE w(D)=g()** (modf(x)) =2 +32*+2x2+5;

@ HE s(x)=ul(x)+ f(r) =2 T4+ +x;

@ ¥ s —RKHEARXZ I s(x) =2(a+2) (z+3)(x+6);

@ HTFr(O=2.2"(2)=3,x 1 (3)=6,x"(6)=0.HIt,M=(1,0,1,

FHARYE rr=( )& d=1702 7[5
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1,0,0, D). #fiA] LIYKE H m=10110, B} m=22.
Bl 6 AFN2B Goldwasser-Micali #FZR/NA NS R 5.
(1) B
HP Alice A B2HI P Bob & 45 iR % AIHE R4 P Alice $14T
O HEHLERER AN ERZ RN KEE p.q. I IHE n=pqg;

@ BEHLEEFE 0€ 2, 7% b B n B AR L Jacobi 75 (2 ) =1

Q@ B ks = (0, DO NFF R ko= (p O IR,

(2) InEizH.

fin Bob 8 & 45 Alice B SCIH &, m . B4 . Bob #4147

O 45 Alice WESLAH kpp=(n:0) 5

@ f#HE m %‘%fﬁﬁi:#fﬁ“ﬁm:(mlmz”'mz)z H

@ XF 7 A 1E ¢ BEVLERR R o € 7, IR m = 1,4 ¢;=bxf (modn) , W
HBom,=0,% ¢;=x!(modn) ;

@ BE L c=C(crrcrymac) KIEL Alice.

(3) fHIBH.

Alice B SL c=(c1yc2 sy c) ZJF 11 Legendre f75

o = (%) i = 1.2t

R e=1, M2 ,m=0; WK e, =— 1.4 . m;=1. XF B E A STE B
m = (mymy+m,),

B 7 AHINHE Blum-Goldwasser HER /NS 245,

(1) HHA .

1 Alice 5B Blum-Goldwasser R 200 i % 2 G 1% 3C AR A
Alice $147

O MENLIEBER AN B SR/ KRR p.g, B R p=¢=3(mod4) , I
& n=pq;

@ FIAY R Euclid BHER1BHEE o b R ap Tbg=1;

Q KA by =n DI B by = (prqoa, DIRE.

(2) In#BHA.

B 4n Bob A8 & 45 Alice BHSCIH B m . A4 , Bob 47

O 315 Alice FIELAH by =n.

@ & k=[ log:n J,h=[ log:k J. #BIH B m /R ZHH (HOm=mim;-m,, K
A m ((=1,2, , OFRKN h B ZFEH .

@ MENLEBREE r€Z,) . iH8E xo=r"(modn). £ x, YENFF. 5%t H 1 8¢,
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a. & x;=2%, (modn) ;

b. & pi &z B ZHFHIRIRRARE) b ALE B
o WBco=p @m, XEORRIZHE.

@ & x. 1 =xf(modn).

© BB c=(c1acas0 5020101 RIEL Alice.

) fEas.

Alice LB L c=(c1yc00 s v a0 25 ITE

© di=(E1)" modp—1de=(T) " (modg—.

4

® uExil (modp) , vExfil (modg).

® xo=(apv+bgu) (modn).

@ xtiB@ 13,2 x;=x" (modn).

©® XMF i=1,2,-,1,% p; 7& x: W ZHHIFRBRAL b LA AL

(6) &m=p @c,,AMKEHIHE m=mimy+m,.

B8 8% Alice Z B U A Blum-Goldwasser 32N 50 N4 2 50 n 2 19 %
S IFIERPEM R L p=499,¢=547 B4

(D Alice FIRAVHREZ /7

(2) # Bob &% Alice By I B2 — It 8 m=10011100000100001100, H
Bob BEHLEE RS r=2399, | Bob B &% % SR A7

(3) Alice WH| % 3T ERWRE i B 5C7

R (1) BEHR p=499,¢q=547, FFLh,n=pq=272953, fi$" & Euclid B:3K15
a=—57,b=52 % /& ap+bg=1(A] i Maple K%k igcdex(499,547,a’,'6")5K18 a,
h, F, Alice BIFAEA ko= (prqra,b) =(499,547,—57,52).

(2) AHN Alice BN ko =272953, T LA

E=|log:n =18, h=|logk =14

E 1, , Bob 3E 34 B 7 = 10011100000100001100 43 ## B m = mymomymams , FH /1,
m; =1001,m,; =1100,m3;=0001 7, =0000,m5 =1100.

i1 F Bob FENLIEBE A B »=399,FF 4 , Bob it & Hifh T

zo = r* = 3992 (mod272953) = 159201

FfJ5 Bob I H B L c=(c1sc05 ¢ s x1). BARITTEIREANE 7. 3 FiR.
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i zi=x’_, (modn) pi m; ¢ =p; ®m;
1 180539 1011 1001 0010

2 193932 1100 1100 0000

3 245613 1101 0001 1100

4 130286 1110 0000 1110

5 40632 1000 1100 0100

6 139680

F&,Bob &% Alice B CTH B =&
¢ = (0010,0000,1100,1110,0100,139680)
(3) Alice B U, 1TE
di=((p+1) /)" (modp—1)=((499+1)/4)°" (mod498) =463
d,=((g+ 1)/ (modg—1)=((547+1)/4)°"! (mod546) =337
u=zx"1, (modp)=139680* (mod499) =20
v=x" (modq)=139680*" (mod547) =24
xo =(apv+bgu) (modn)=((—57) X499X24+52X547 X 20) (mod272953)
=159201
FF P 20=159201 HEH 2,(i=1,2,3,4,5), 18 p.(i=1,2,3,4,5), #T0
738 m,(i=1,2,3,4,5) , BJEIRE H B SCE B m.

BEE, pHrcEL

1. % FE I,
(1) BHLEHE— A1 .

(2) BENLEEFERI D RREL poq M (p— 1 (¢— 1) — 1 7 e KRS
(3) W5 n=pq.

W i g= =D DD+

e

Ph(ns ) VEN N WA - d YERFLAER. 0BT iX RERI NS5 J7 15 2 655 RSA s
RY &M UL .

2. JIEB] Blum-Goldwasser #EF AN RG: il 2 BB A B L.

3. fBanAH P Alice Fil Bob H Diffie-Hellman %583 3 ¥ i W B MA T B9 2575 3%
B BT AL FREL p=132604463, KL p 09— IEAMRZ g =3.

(1) & Alice BYN85E Pka=230303238, | Alice RIFAEHRAT A7

(2) # Bob AL Sks=12345678, MAA T RI I SiE BT 47
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4. % ElGmal NMABHE ARG H /A FER p=232604463, HEAR g=20.

(1) #F P Bob (/84 Pk = 31075535, F F* Alice FENLYE BB % & =
70251, M| m=2008808 %5 3L At47

(2) F Alice BEHL%E 5 A B 5L £ (E 815 m = 2008808 HI % LK c= (e
15668947) , MIFEHL ¢; ;&L /7

5. £ Goldwasser-Micali #EZR /A B H]  , BL n=6613450787,6=65.

(1) 5B 3C m=2008808 % J5 % 3C c.

(2) IR B HFAA R (p, @) = (22697, 291457) , ,NH (0, b) = (6615199529,
65). R H X c=(123,1234,12345,123456,1234567,12345678).

6. FIF Maple #2523 Blum-Goldwasser 53/ N5 & 1.

7. (1) F|H Maple gafskft) 5 =[]/ () HITE 2+k Ft g (O HE
BOTE ar =L, (x+k).

(2) A Maple 45F25CH Chor-Rivest A4 NE & .
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